© Copyright by Wydawnictwo Edukacyjne Wiking Il s.j.

Projekt oktadki i opracowanie graficzne Andrzej Bogusz

Redakcja Leszek Kaj

Redakcja techniczna i sktad Katarzyna Poprawska-Borowiec
Korekta Anita Mielczarek

ISBN 978-83-7310-073-2
Wroctaw 2011
Wydanie pierwsze

Korespondencje i zamowienia prosimy kierowac pod adresem:
Wydawnictwa Edukacyjne WIKING
54-618 Wroctaw, ul. Stonimska 23
tel./fax: 71 374 20 64,71 351 60 33
infolinia: 801 358 008

Kontakt za pomocg mediéw elektronicznych:
e-mail: wydawnictwa@wiking.com.pl
strona internetowa: www.wiking.com.pl



Spis tresci

LS L] (=] 1P 4
2. PIRaN WYNIKOWY .o 5
3. Wymagania edukacyjne .......oouiiiiiiiiii i 10
4, Przyktadowe scenariusze lekcyjne.........covvviiiiiiii i 17
S SPIrAWAZIANY. .« vttt ettt e 101
6. Mafa olimpiada anatomiczna............coooiiiiii i 125
7. Zadania matematyczno-przyrodnicze ..........oiiiiii i 133




1. Wstep

W grudniu 2008 roku Ministerstwo Edukacji Narodowej zatwierdzito nowa pod-
stawe programowa ksztalcenia ogélnego w gimnazjum. Cele ksztatcenia — wymagania
ogélne i tresci ksztalcenia oraz wymagania szczegétowe staly sie podstawa do opraco-
wania nowego programu nauczania biologii pt.: ,Zycie” autorstwa Agnieszki i Jozefa
Krawczykow. Na jego podstawie opracowano serie podrecznikow, zeszytéw ¢wiczen
oraz przewodnikéw metodycznych do nauczania biologii w gimnazjum.

Przewodnik metodyczny musi by¢ uzyteczny w codziennej pracy nauczyciela, powi-
nien utatwiaé przygotowanie i przeprowadzenie lekcji, pozwala¢ zmierzy¢ osiggniecia
ucznia oraz da¢ odpowiedz, co zostato dobrze opracowane przez uczniéw, a ktdre za-
gadnienia wymagaja powtdrzenia.

Nasza publikacja powinna utatwi¢ Panstwu — nauczycielom biologii, codzienna pra-
ce w szkole. Powinna by¢ takze inspiracja do poszukiwania coraz bardziej skutecznych
sposob6w i metod pracy.

Przewodnik metodyczny dla klasy II gimnazjum sktada sie z kilku czesci. Kazda
z nich ma ukierunkowa¢ prace nauczyciela biologii w gimnazjum.

W czesci pierwszej umieszczono plan wynikowy w klasie drugiej. Zawarto w nim za-
pis tematdéw lekcyjnych, podziat na liczbe godzin, oraz okreslono wymagania progra-
mowe podstawowe i ponadpodstawowe, ktérym przypisano kategorie celu. W tej cze-
$ci przedstawiono réwniez wymagania edukacyjne z podziatem na poziom: konieczny,
podstawowy, rozszerzajacy i dopetniajacy.

Cze$¢ druga zawiera przyktadowe scenariusze lekcyjne wraz z zatacznikami w po-
staci kart pracy. W scenariuszach lekcji umieszczono odniesienia do tekstu podreczni-
ka oraz zeszytow ¢wiczen do klasy II serii ,Zycie”, ktére zostaly wydane w 2010 roku
przez Wydawnictwa Edukacyjne Wiking.

W ostatniej cze$ci zamieszczono sprawdziany mierzace osiggniecia uczniéw, ktére
opracowano w dwéoch wersjach. W czesci tej znajduje sie rowniez mata olimpiada ana-
tomiczna, sktadajaca sie z 43 pytan oraz zadania matematyczno-przyrodnicze wraz
Z rozwigzaniami.
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2.Plan wynikowy

BUDOWA | FUNKCJONOWANIE CIALA CZLOWIEKA
L.G.

WYMAGANIA
PODSTAWOWE

UCZEN:

KAT.

WYMAGANIA
PONADPODSTAWOWE
UCZEN:

KAT.

1. Pozycja systema- 3 | « okresla pozycje systema- B | - uzasadnia pozycje systema-| D
tyczna cztowieka. tyczng cztowieka, tyczng cztowieka,
2. Tkanki budujace « wymienia tkanki budu- A | - rozpoznaje i charaktery- C
ciato cztowieka. jace ciato cztowieka, ich zuje tkanki budujace ciato
3. Narzady i ukfady na- funkcje i podstawowe cechy ztowieka,
rzadow cztowieka. LA} « analizuje hierarchiczng bu- | D
4 Funkcionowanie « wymienia poziomy hierar- | B | dowe organizmu cztowieka
' or anjizmu clowie- chicznej budowy organi- (tkanki, narzady, uktady
kagjako catoc zmu cztowieka (tkanki, narzadow),
TR TSRS} « uzasadnia wspdtdziatanie | D
- przedstawia poszczegdlne | B,C | poszczegdlnych uktaddw.
uktady: ruchu, pokarmowy,
oddechowy, krazenia, wy-
dalniczy, nerwowy, dokrew-
ny i rozrodczy oraz okresla
ich podstawowe funkgje.
1. Budowa szkieletu 10 | - wymieniairozpoznajeele- | B | - wyjasnia zwigzek budowy | C
i jego funkgje. menty szkieletu osiowego, i funkgji elementdw szkie-
§ 2. Budowa fizyczna obreczy i koficzyn, :il)lro(s:izowego, korczyn
é i chemiczna kosci. « opisuje budowe fizyczng B €,
|3 R odzaie ko i chemiczna kosci, - Wyjasnia oraz analizuje C
= ) ' . o budowe fizyczng i chemicz-
= |4 Polaczenia kost - przedstawia rodzaje kosci, | o
> . Potgczenia kostne. . , na kosi,
g 5. Wady i schorzenia ) Lzzsgszgﬁje typy polgczen ¢ - wykazuje wptyw rodzaju D
= uktadu kostnego ye kosci na ich funkgje,
5 i zapobieganie im. « zna wady i schorzenia ukta- | A, C .
= - poréwnuje rézne typy C
= . . du kostnego oraz sposoby )
o, | 6. Budowai funkcje oo potaczen kostnych oraz
= o zapobiegania im, R .
= miesni. wyjasnia ich znaczenie
g 7. Praca mieshi « przedstawia funkcje miesni | C w ukfadzie ruchu,
N ' orazich prace, . .
= « wyjasnia przyczyny i skutki | C
(~'<

8. Aktywnos¢ ruchowa
a zdrowie.

wad i schorzen ukfadu
kostnego,




profilaktyka.

- uzasadnia znaczenie D | - analizuje budowe réznych | D
aktywnosci fizycznej dla typéw miesni,
= i io-
2 praW|dfrowego funkdjo - wykazuje zwigzek budowy | D
S nowania uktadu ruchu : L .
> _ ) . i funkcji miesni w uktadzie
oc i zdrowia cztowieka,
=] ruchu,
= * Zna czyn.nlkl wp’rywajle‘lce Al wyjaénia mechanizm C
> na prawidtowy rozwoj o
= ) skurczu miesnia,
e muskularny cztowieka,
= . analizui L D
= - wykazuje wspotdziatanie D anaiizt) e. prac ien!
< o , antagonistycznych,
~ miesni, $ciegien i stawow
S w funkgjonowaniu uktadu - podaje argumenty $wiad- | D
= ruchu. (zace 0 znaczeniu aktyw-
= nosci fizycznej dla prawid-
E towego funkcjonowania
= uktadu ruchu,
(~'<
- analizuje wspétdziatanie D
miesni, Sciegien i stawow.
. Budowa ukfadu 17 | - zna budowe uktadu odde- | A, B | - uzasadnia zwigzek budo- | D
oddechowego. chowego cztowieka oraz wy i funkdji czesci uktadu
. Wymiana gazowa. rozpoznaje jego czesdi, oddechowego,
. Oddychanie - rozumie funkgje czesci B | - analizuje funkcje czesci D
komé uktadu oddechoweqo, uktadu oddechowego,
omorkowe.
. Higiena ukladu - analizuje p.rzebleg V\{ym.la— C |- oplsu.Je i wyjasnla.protj(es _ GD
= oddechowego. Ny gazowej w organizmie, wymiany gazowej w tkan
< , . kach i ptucach,
= o « okresla role krwi B
= | 5. Sktadniki od- o . .
= . i, W transporcie gazéw « analizuje role krwi w wy- D
= zywczeiichrola o .
a o oddechowych, mianie gazowej,
=< W organizmie.
E . Woda, witaminy, . zpa przyczyny i skutkicho- | C | przedsta‘wm czynnlkl. B
== . . rob uktadu oddechowego, wptywajace na prawidtowe
N sole mineralneiich } i
= . funkcjonowanie uktadu
= rola. » uzasadnia wptyw aktyw- D
< Cif . oddechowego,
= Bud nosci fizycznej na poprawe
g |/l wydolnosci oddechowej - analizuje wartos¢ odzywezg| (
S | ifunkge ukfadu y b )€ ywaa
. pokarmow,
pokarmowego. - rozumie wptyw czynnego | B
Hidiena vwieni i biernego palenia tytoniu « przedstawia Zrédta B,C
. Higiena zywienia . . : o
.. L na zdrowie cztowieka, i znaczenie zwigzkow
' 2yWHO. dzywczych oraz wyjasnia
« zna skfadniki odzywczeiich| A 00zyWzy L ){J _
. Choroby uktadu o role wody, witamin i soli
) role w organizmie, . S
pokarmowego; mineralnych w odzywianiu,




POBIERANIE, ROZKtAD | WYMIANA

10. Produkcja zdrowej
Zywnosi.

11. Wptyw alkoholu na
zdrowie cztowieka.

12. Szkodliwe produkty
przemiany materii
i sposoby ich wyda-
lania z organizmu.

13. Budowa
i funkcje uktadu
wydalniczego.

14. Powstawanie
moczu, jeqo sktad
i mechanizm
wydalania.

15. Choroby uktadu
wydalniczego i ich
profilaktyka.

« opisuje budowe uktadu

pokarmowego,

- zna zasady higieny zywno-

$ci i Zywienia,

« zna przyczyny i skutki cho-

rob uktadu pokarmowego,

- przedstawia konsekwencje

niewlasciwego odzywiania,

« oblicza indeks masy ciata,

- analizuje budowe uktadu

wydalniczego,

« zna przyktady substancji

wydalanych z organizmu,

« zna choroby uktadu

wydalniczego.

- analizuje zwigzek budowy

i funkgji czesci uktadu
pokarmowego,

- analizuje procesy trawienia

i wchtaniania w uktadzie
pokarmowym,

« wyjasnia role btonnika

w odzywianiu,

- analizuje zasady prawidto-

wego odzywiania,

« wyjasnia zwigzek budowy

i funkdji gtéwnych struktur
uktadu wydalniczego,

- analizuje procesy zwigzane

z wydalaniem,

« uzasadnia koniecznos¢

przestrzegania zasad higie-
ny uktadu wydalniczego.

TRANSPORT I OCHRONA

1. Sktad i rola krwi.

2. Budowai rola na-
azyn krwiono$nych.

3. Budowa uktadu
krazenia.

4. Budowa i funkdje
serca.

5. Budowa
i funkcje uktadu
limfatycznego.

6. Choroby ukfadu
krazenia i ich
profilaktyka.

7. Szczepienia ochron-
neiich znaczenie.

8. Inaczenie
honorowego
krwiodawstwa.

14

« przedstawia role gtdwnych

sktadnikow krwi,

« Zna typy naczyn

krwionosnych,

- opisuje budowe serca, zna

jego prace,

« opisuje budowe uktadu

krwionosnego; wyrdznia
maty i duzy obieg krwi,

» przedstawia spoteczne

znaczenie krwiodawstwa,

« zna przyczyny i skutki

chordb uktadu krazenia,

« roZUMie znaczenie szcze-

pien ochronnych,

« opisuje budowe skory,

rozpoznaje elementy jej
budowy,

- wyjasnia funkcje poszcze-

g6Inych sktadnikéw krwi,

« poréwnuje typy naczyn

krwionosnych; wyjasnia
zwigzek ich budowy
i funkgji,

- analizuje cykl pracy serca

- opisuje przeptyw krwi

w ukfadzie krwiono$nym,

« analizuje grupy krwi uktadu

ABO oraz Rh,

« Uzasadnia znaczenie

aktywnosci fizycznej i diety
dla wiasciwego funkcjono-
wania ukfadu krazenia,

- analizuje znaczenie szcze-

pien ochronnych dla obrony
organizmu,




9. Budowa i funkgje « Zna przyczyny i skutki C | - wyjasnia cechy adaptacyjne| C
S = skary. chordb i urazow skory. do petnienia réznych funkgji
oo ,
Z % 10. Choroby i urazy przez skore.
<C
e= 2 skory.
1. Budowairolaukta- | 13 | - opisuje budowe i funkcje B | - analizuje budowe i funkge | D
du nerwowego. osrodkowego i obwodowe- poszczegdlnych czedci
2. Odruchy warunkowe go uktadu nerwowegqo, uktadu nerwowego,
i bezwarunkowe. « analizuje prace ukfadu C | - poréwnuje funkcje wspét- | D
3. Narzady zmystow: nerwowego, czulnego i przywspétczul-
. . nego uktadu nerwowego,
wzroku, stuchu, - zna czynniki wywotujace A
réwnowagi, smaku, stres, « opisuje schemat tuku B, C
czucia i powonienia. . praedstawia sposoby radze-| B ojruc:cl)wego; zna typy
4. Higiena trybu zycia nia sobie ze stresem, oaruchow,
a choroby uktadu . maprzyayny iskutkicho- | A | wyjs.asnla'mechz?m’zm C
nerwowego. , odbierania bodzcow w oku
rob uktadu nerwowego, .
iuchu,
5. Budowa ukfadu .
- przedstawia budowe oka | B, C . , _
hormonalnego. . L i - analizuje przyczyny i skutki | D
i ucha, wyjasnia sposéb ich dwarok
6. Rola hormondw dziatania, Wad WzroKd,
w, regulgql proce- . wyjaénia znaczenie zmystu | € | ° anaIEZUJe wplyw horrponow D
sow zyciowych. . . ) na réwnowage organizmu,
rownowagi, smaku, wechu;
7. Choroby ukfadu wskazuje odpowiadajace - przedstawia biologiczng | B,D
hormonalnego. im narzady i receptory, role hormonu wzrostu,
« analizuje wptyw hatasuna | ( tyroksyr)y, ST
. adrenaliny, testosteronu,
zdrowie, . -
estrogendw; analizuje
- znazasady higienynarzg- | A | antagonistyczne dziatanie
dow zmystow, insuliny i glukagonu.
- wskazuje gruczoty uktadu | B
hormonalnego i ich funkdje,
- wyjasnia koniecznos¢ C

konsultowania z lekarzem
stosowania lekow lub
srodkow hormonalnych.




ROZMNAZANIE, WZROST | ROZWO0)

. Budowa i czynnosci

zenskiego uktadu
rozrodczego.

. Budowa i czynnosci

meskiego ukfadu
rozrodczego.

. Etapy rozwoju

cztowieka.

. Imiany fizyczne

i emocjonalne

w okresie dojrze-
wania chtopcow
i dziewczat.

. Higiena osobi-

sta w okresie
dojrzewania.

. Choroby szerzace sie

drogg ptciowa.

. Rola rodziny i wa-

runki do dobrego jej
funkcjonowania.

12

« analizuje budowe i funk-

¢je narzadow ptciowych
meskich i zenskich,

« Opisuje proces

zaptodnienia,

- przedstawia przebieq ciazy,

wyjasnia wptyw czynnikow
na prawidfowy jej przebieg,

» Zna etapy rozwoju czto-

wieka — wymienia cechy
charakterystyczne,

- analizuje zmiany fizyczne

i emocjonalne w okresie
dojrzewania cztowieka,

- wyjasnia zasady higie-

ny osobistej w okresie
dojrzewania,

» Zna przyczyny i skutki

choréb przenoszonych
drogq ptciowa oraz zasady
profilaktyki,

- argumentuje role rodziny

W zyciu cztowieka.

- wyjasnia zwiazek budowy

i funkgji narzadéw picio-
wych zeniskich i meskich,

- analizuje etapy rozwoju

cztowieka,

« przedstawia cechy

i przebieg fizycznego,
psychicznego i spotecznego
dojrzewania cztowieka.
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ORGANIZM CZtOWIEKA

TEMAT LEKCJI

. Pochodzenie

ztowieka i jego
miejsce w syste-
mie organizmow.

. Budowa i funkgje

tkanek two-
rzacych ciato
cztowieka.

. Wspotdziatanie

narzadéw i ukfa-
dow narzadow
w utrzymaniu
stanu rownowagi
organizmu.

KONIECZNY
UCZEN:

- porzadkuje hie-

rarchie budowy
organizmu czto-
wieka (komarka,
tkanka, narzad,
uktad narzadéw),

- wskazuje funkgje

tkanek: nabtonko-
wej, miesniowej,
nerwowej, ttusz-
czowej, chrzest-
nej, kostnej i krwi,

- wymienia uktady

narzadéw w orga-
nizmie cztowieka.

3. Wymagania edukacyjne

POZIOM

PODSTAWOWY
UCZEN:

- opisuje hierar-

chiczng budowe
organizmu
cztowieka,

« przedstawia cechy

budowy tkanek
tworzacych ciato
ztowieka,

» przedstawia

funkcje po-
szczegdlnych
uktadow: ruchu,
pokarmowego,
oddechowego,
krazenia, wydal-
niczego, nerwo-
wego, dokrewne-
go i rozrodczego.

ROZSZERZAJACY

UCZEN:

- wyjasnia zwigzek

budowy i pet-
nionych funkgji
tkanek: nabfonko-
wej, miesniowej,
nerwowej, ttusz-
czowej, chrzest-
nej, kostnej i krwi,

« opisuje budowe

poszczegdlnych
uktadow narza-
dow cztowieka.

« rozpoznaje tkanki

- analizuje

DOPEENIAJACY
UCZEN:

budujace ciato
cztowieka,

wspdtdziatanie
poszczegolnych
uktadow narza-
dow cztowieka

w utrzymaniu
stanu rownowagi
organizmu.

RUSZTOWANIE CIALA | WYKONYWANIE RUCHOW

. Ukfad szkieleto-

wy tworzy rusz-
towanie i ostania
inne narzady.

. Budowa fizyczna

i chemiczna
kosci.

. Budowa i funkgje

szkieletu
osioweqo.

. Kosci koficzyn

i obreczy.

- omawia role

szkieletu
cztowieka,

« przedstawia

funkgje kosdi,

« Zna zasady

postepowania
w przypadku
ztamania kosci
lub zwichniecia
stawu,

- jest Swiadomy

potrzeby udzie-
lania pierwszej
pomocy,

« wymienia tkanki

budujace ciato
(ztowieka,

« wyrdznia ele-

menty skfadowe
szkieletu,

- opisuje budowe

fizyczng kosci
dtugiej,

« wymienia ele-

menty szkieletu
osiowego, obreczy
i koczyn,

« opisuje tkanki

budujace szkielet
ztowieka,

« zna skfad che-

miczny kosdi,

» wskazuje miejsca

wystepowania
roznych typow
pofaczen kosci,

« wykazuje wspot-

dziatanie migsni,
Sciegien, koscii sta-
wow w prawidto-
wym funkcjonowa-
niu ukfadu ruchu.

« rozpoznaje tkanki

- analizuje wptyw

- wykazuje zwigzek

budujace szkielet
cztowieka,

budowy chemicz-
nej i fizyczne;
kosci na jej
wiasciwosdi,

miedzy typem
pofaczenia kosci
a funkcja okre-
slonej czesci
szkieletu,




RUSZTOWANIE CIALA | WYKONYWANIE RUCHOW

. Pofaczenia kosci.

Uktad miesnio-
wy umozliwia
poruszanie sie.

. Migsnie szkiele-

towe cztowieka.

. Praca migsni.

. Poruszanie

sie jako wynik
wspdtdziatania
miesni, Sciegien,
kosci i stawdw.

. Aktywnos¢

fizyczna warun-
kiem zdrowia
cztowieka.

« jest Swiadomy

koniecznosci
zapobiegania
wadom i scho-
rzeniom uktadu
ruchu,

- wskazuje role

migsni podczas
wykonywania
ruchéw,

« jest Swiadomy

wptywu cwiczen
fizycznych na
rozwoj miesni

i sprawnos¢
ztowieka.

« wymienia typy

pofaczen kosci,

« zna budowe

stawu,

« okresla czynniki

niezbedne dla
prawidtowego
rozwoju muskula-
tury ciafa.

- analizuje proces
pracy miesni.

POBIERANIE, ROZKLAD | WYMIANA

. Uktad oddecho-

wy wymienia
gazy.

. Budowa

i funkcje uktadu
oddechowego.

. Wymiana

gazowa.

. Oddychanie

komérkowe
istota procesu
oddychania.

. Higiena

i choroby ukfadu
oddechowego.

. Uktad pokarmo-

wy trawi pokarm
i dostarcza
niezbednych
materiatow.

. Irodtai znacze-

nie sktadnikow
pokarmowych.

« podaje funk-

Gje uktadu
oddechowego,

« ZNna pojecie wy-

miany gazowej,

« wskazuje narzady

wymiany gazowej
u cztowieka,

- wie, ze aktywnos¢

fizyczna popra-
wia wydolnos¢
oddechowg,

« rozumie znaczenie

niepalenia pa-
pieroséw czynnie
i biernie dla zdro-
wia cztowieka,

« podaje funkcje

uktadu pokarmo-
wego cztowieka,

* ro0zpoznaje

zesci ukfadu
oddechowego,

- opisuje przebieg

wymiany gazo-
wej w ptucach
i tkankach,

« przedstawia czyn-

niki wptywajace
na prawidtowy
stan i funkgjo-
nowanie uktadu
oddechowego,

« podaje funkcje

poszczegdlnych
zesci uktadu
pokarmowego,

« przedstawia Zréd-

ta biatek, ttusz-
zéw, weglowo-
dandw, witamin,
soli mineralnych,
wody,

« podaje funkcje

poszczegdlnych
czesci uktadu
oddechowego,

« przedstawia role

krwi w wymianie
gazowej,

« Wyjasnia znacze-

nie oddychania
komadrkowego,

* rozpoznaje

czesci uktadu
pokarmowego
(na schemacie,
modelu, rysunku,
po opisie),

« Wyjasnia znacze-

nie sktadnikow
pokarmowych
(biatek, ttuszczow,
weglowodandw,
witamin, soli mi-
neralnych, wody)

- wykazuje zwigzek
budowy czesci
uktadu oddecho-
wego z funkgja,
ktora petnia,

- analizuje proces
oddychania
komadrkowego
jako Zrédfa energii
W organizmie,

« przedstawia zwia-
zek budowy czesci
uktadu pokarmo-
wego z funkgja,
ktéra petnia,

« przedstawia skutki
niedoboru niektd-
rych witamin (A,
(B, B, kwasu
foliowego), sktad-
nikéw mineral-
nych (Mg, Fe, Ca)

i aminokwasow
egzogennych,




8. Witaminy, sole
mineralne
i aminokwasy
egzogenne.

9. Budowa
i funkcje uktadu
pokarmowego.

10. Trawienie
i wchfanianie
pokarmaw.

11. Niewfasciwe
odzywianie
a zdrowie
cztowieka.

12. Higiena i cho-
roby ukfadu
pokarmowego.

13. Uzyskiwanie
energii jako
wynik wspét-
dziatania wielu
uktaddw.

14. Uktad wydal-
niczy usuwa
zbedne produk-
ty przemiany
materii.

15. Budowa
i rola uktadu
wydalniczego.

16. Powstawanie
i sktad moczu.

17. Higiena i cho-
roby uktadu
wydalniczego.

« Uzasadnia potrze-

be systematycz-
nego spozywania
oWOoCOW i warzyw,

« Wyjasnia, na

zym polega
odzywianie,

« wyjasnia,

dlaczego nalezy
stosowac diete
zroznicowang,
dostosowang
do potrzeb
organizmu,

« potrafi zaplano-

wac jadtospis,

« Wyjasnia znacze-

nie wydalania.

« Wyjasnia, na czym

polega trawienie
i wchtanianie
pokarmow,

« przedstawia

role btonnika

w prawidtowym
funkcjono-
waniu ukfadu
pokarmowego,

« podaje korzy-

$ci ptynace
z prawidtowego
odzywiania,

« Wyjasnia, na czym

polega wydalanie,

« podaje przyktady

substancji wyda-
lanych z organi-
zmu cztowieka,

« wyjasnia funk-

Ge uktadu
wydalniczego.

dla prawidto-
Wego rozwoju

i funkcjonowania
organizmu,

« przedstawia role

niektdrych wita-
min (A,C,B,, B,
kwasu foliowego),
sktadnikéw mine-
ralnych (Mg, Fe,
(a) i aminokwa-
sow egzogennych
W organizmie,

« przedstawia

miejsca trawienia
i wchfaniania
gtéwnych grup
zwigzkow
organicznych,

« oblicza indeks

masy ciata,

« przedstawia

konsekwencje
zdrowotne
niewtasciweqo
odzywiania,

« wymienia narzady

biorace udziat
w wydalaniu,

« opisuje budo-

we i funkcje
poszczegdlnych
czesci uktadu
wydalniczego.

- przedstawia

produkty trawie-
nia gtéwnych
grup zwigzkéw
organicznych,

- analizuje konse-

kwencje zdrowot-
ne niewtasciwego
odzywiania,

- analizuje zwigzek

miedzy budowa
i funkgja po-
szczegdlnych
czesci uktadu
wydalniczego.




TRANSPORT | OCHRONA

1. Ukfad krazenia
odpowiada za
transport.

2. Budowaiirola
krwi.

3. Rodzaje naczyn
krwionosnych.

4. Budowa i praca
serca.

5. Krazenie krwi.

6. Budowa
i funkcje uktadu
limfatycznego.

7. Higiena i choroby
uktadu krazenia.

8. Skora jako
tarcza ochronna
cztowieka.

9. Budowa i funkgje
skory.

10. Higiena i choro-
by skory.

11. System od-
pornosciowy
odpowiada
za ochrone
organizmu.

12. Budowa i funk-
Gje elementow
uktadu odpor-
nosciowego.

13. Rodzaje
odpornosci.

14. Transplantacja
narzadow.

« zna funkcje ukta-

du krazenia,

« wymienia narzady

uktadu krazenia,

« Wyjasnia znacze-

nie aktywnosci
fizycznej i pra-
widtowej diety
dla wtasciwego
funkcjonowania
uktadu krazenia,

« podaje przykfa-

dy narzadow,
ktére mozna
przeszczepia,

« przedstawia zna-

(zenie przeszcze-
pow oraz zgody
na transplantacje
narzadow po
smierci,

« podaje funkcje

skory, rozpoznaje
niepokojace
zmiany na skorze,
ktére wymaga-
ja konsultacji
lekarskiej.

« opisuje budowe

poszczegdlnych
narzadéw uktadu
krazenia i uktadu
limfatycznego,

« przedstawia role

krwi,

» przedstawia spo-

feczne znaczenie
krwiodawstwa,

* Opisuje zna-

czenie uktadu
odporno$ciowego
dla ochrony
organizmu,

« wyjasnia zna-

(zenie szczepien
ochronnych,

« wyjasnia, na czym

polega transplan-
tacja narzadow,

« wyjasnia funkcje

skory,

« Opisuje stan

zdrowej skary.

- opisuje funkcje

narzadéw ukfadu
krazenia i uktadu
limfatycznego,

« przedstawia

krazenie krwi
w obiegu ptucnym
i ustrojowym,

- opisuje role gtéw-

nych sktadnikéw
krwi (krwinek bia-
tych, czerwonych,
ptytek krwi),

« Wymienia grupy

krwi z uktadu ABO
i Rh,

- opisuje funkgje

elementow ukfa-
du odpornoscio-
wego (narzadow:
sledziony, grasicy,
weztow chton-
nych, komorek:
makrofagdw,
limfocytow

T, limfocytow

B, czasteczek:
przeciwciat),

« rozr6znia odpor-

nos¢ swoistg i nie-
swoistg, naturalng
i sztuczng, bierng
i zynna,

« podaje przyktady

szczepien obo-
wigzkowych i nie-
obowigzkowych
oraz wyjasniaich
Znaczenie,

- analizuje zwia-

zek budowy

i funkgji uktadu
krazenia i uktadu
limfatycznego,

- wskazuje zwigzek

miedzy antyge-
nem a przeciw-
ciatem w ukfadzie
ABO,

« poréwnuje dzia-

tanie surowicy
i szczepionki,

« opisuje i wyjasnia

konflikt serolo-
giczny Rh,

« przedstawia

cechy adaptacyj-
ne do petnienia
funkgji ochron-
nej, zmystowej,
termoregulacyjnej.




TRANSPORT
| OCHRONA

« rozpoznaje

elementy budowy
skory (na sche-
macie, modelu,
rysunku, wedtug
opisu).

. Uktad nerwo-

wy kontroluje
funkcjonowanie
organizmu.

. Budowa

i rola uktadu
nerwowego.

. 0srodkowy uktad

nerwowy.

. Rodzajeirola

odruchdw.

. Obwodowy

i autonomiczny
uktad nerwowy.

. Higiena i cho-

roby uktadu
nerwowego.

. Narzady zmystow

umozliwiaja
kontakt ze
srodowiskiem
zewnetrznym.

. Budowa i dzia-

tanie narzadu
wzroku.

. Ucho jako

narzad stuchu
i rownowagi.

10. Zmyst smaku,

powonienia
i dotyku.

» Wyjasnia zna-

czenie uktadu
nerwowego dla
funkcjonowa-
nia organizmu
cztowieka,

- Wymienia czyn-

niki wywotujace
stres,

« przedstawia

sposoby radzenia
sobie ze stresem,

« Wymienia przy-

ktady narzadow
zmystow oraz
okresla ich
funkdje,

- przedstawia

wptyw hatasu
na zdrowie
cztowieka,

- Zna zasady

higieny narzadow
wzroku i stuchu,

« zna role uktadu

hormonalnegpo,

« wyjasnia, dla-

(zego nie nalezy
stosowac Srodkéw
i lekow hormonal-
nych bez konsul-
taji z lekarzem.

- przedstawia

budowe uktadu
nerwowego,

« podaje przykfady

odruchdw,

« przedstawia zna-

czenie odruchéw
warunkowych

W procesie ucze-
nia sie,

- podaje przyktady

pozytywnego
i negatywnego
dziatania stresu,

« przedstawia bu-

dowe oka i ucha,

- wskazuje poto-

Zenie narzadow
zmystow,

« Wymienia gruczo-

ty dokrewne.

« opisuje budowe

oérodkowego i ob-
wodowego ukfa-
du nerwoweqo,

« opisuje tuk

odruchowy,

« Wymienia rodzaje

odruchdéw warun-
kowych i bezwa-
runkowych,

» Wyjasnia sposob

dziafania oka
i ucha,

« przedstawia role

zmystu rownowa-
gi, zmystu smaku
i zmystu wechu,

« wskazuje poto-

Zenie gruczotéw
dokrewnych,

« przedstawia

biologiczna role
hormonu wzro-
stu, tyroksyny,
insuliny, adrena-
liny, testosteronu,
estrogendw.

« poréwnuije role

« przedstawia przy-

« wykazuje wptyw

« przedstawia

wspdtczulnego

i przywspotczul-
nego uktadu
nerwowego,

(zyny powstawa-
nia oraz zasady
korygowania wad
wzroku (krdtko-
wzrocznos, da-
lekowzrocznos¢,
astygmatyzm),

hormondw w re-
gulagji procesow
zyciowych,

antagonistyczne
dziatanie insuliny
i glukagonu.




KONTROLA ORGANIZMU

11. Uktad dokrewny
pomaga utrzy-
mac state wa-
runki wewnatrz
organizmu.

12. Budowa i funk-
¢je uktadu
hormonalnego.

13. Mechanizm
dziatania uktadu
hormonalnego.

ROZMNAZANIE, WZROST | ROZWO)

1. Uktad rozrodczy
umozliwia prze-
trwanie gatunku.

2. Meski uktad
rozrodczy.

3. Zeriski ukfad
rozrodczy.

4. Cykl miesigczko-
wy kobiety.

5. Higiena
i choroby uktadu
rozrodczego.

6. Rozwoj zarod-
kowy i ptodowy
ztowieka.

7. Cigza i pordd.
8. Ciato cztowieka
zZmienia sie

W czasie.

9. Okres wczesnego
dziecinistwa.

10. 0d sredniego
dziecinstwa
do wieku
miodziericzego.

« znarole ukfadu

rozrodczego,

« zna czynniki

wptywajace

na prawidtowy
rozwoj zarodka
i ptodu,

« przedstawia

podstawowe
zasady profilakty-
ki chordb prze-
noszonych droga
ptciowa.

« przedstawia

funkcje narzadow
ptciowych (me-
skich i zeriskich),

- opisuje role

gamet w procesie
zaptodnienia,

- opisuje cykl

miesigczkowy
kobiety,

» przedstawia

przebieg ciazy.

« przedstawia bu-

dowe narzaddéw
ptciowych (me-
skich i zeriskich),

» opisuje etapy

cyklu miesigczko-
wego kobiety,

« przedstawia cechy

i przebieg fizycz-
nego, psychiczne-
go i spotecznego
dojrzewania
ztowieka.

« wykazuje zwigzek

budowy i funk-
Gji narzadow
ukfadu rozrod-
zego (meskiego
i zenskiego),

- Wyjasnia znacze-

nie okresu dojrze-
wania cztowieka.




11. Fizyczna,
psychiczna
i spoteczna
dojrzatos¢
ztowieka.

12. Okres $red-
niej i péZnej
dorostosci.

ROZMNAZANIE, WZROST
| ROZWO)




4.Przyktadowe scenariusze lekcyjne

SCENARIUSZ 1(2/1)

TEMAT: Ciato cztowieka zbudowane jest z réznorodnych tkanek.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Wykazanie obecnosci tka- | - podstawowe typy tkanek, « opis poszczegolnych tkanek,
nek charakterystycznych « budowa tkanek, « rozréznianie tkanek,

dla zwierzat w organizmie
cztowieka. « rozmieszczenie tkanek. « okreslenie wystepowania tkanek

w organizmie cztowieka,
« okreslenie funkgji tkanek,

« wykazanie zwiazku miedzy budowa
i funkgja tkanki.

ZAGADNIENIA:

« Podstawowe typy tkanek zwierzecych i ich lokalizacja w organizmie cztowieka:

1) nabtonkowa - jedno- i wielowarstwowa ptaska, sze$cienna, walcowata,
gruczotowa,

2) mie$niowa — gtadka, poprzecznie prazkowana szkieletowa i sercowa,
3) nerwowa,
4) taczna - wlasciwa, chrzestna, kostna, ttuszczowa, krew i limfa.

« Okreglenie funkgji poszczegdlnych tkanek w organizmie cztowieka.

« Wykazanie zwiazku pomiedzy struktura i funkcja tkanki.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
— podrecznik,
- foliogramy, plansze barwne lub prezentacja multimedialna,
— karty pracy.

PRZYKtADOWY PRZEBIEG LEKCJI:
Przed lekcja - przygotowanie sali do pracy w grupach.
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecnosci, sprawdzenie zada-
nia domowego, zapisanie tematu lekgji, podziat na grupy.




2. Cze$¢ gtéwna:

Lekcja stanowi przypomnienie wiadomosci z poprzedniej klasy na temat tkanek zwierzecych,
a jej celem nadrzednym jest uswiadomienie wystepowania ich w identycznej formie w orga-
nizmie cztowieka i wykazanie jego przynaleznosci do krdlestwa zwierzqt.

NAUCZYCIEL

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI

(zy pamigtacie, jakie tkanki budujq ciato zwierzqt?

UCZEN
OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Tkanka nabtonkowa, tqczna, migsniowa, nerwowa.

Jak sqdzisz, czy organizm cztowieka zbudowany jest
z takich samych tkanek jak organizmy innych zwierzqt?
Uzasadnij odpowiedz.

Tak, gdyz mozemy odnaleZ¢ w nim np. tkanke kostng,
krew itp.
(ztowiek jest kregowcem.

Gdzie w organizmie cztowieka mozemy odnaleZ( te
tkanki?

Na przyktad tkanka nerwowa buduje mdzg i nerwy
ztowieka; tkanka ttuszczowa wysciela oczoddt,
odktada sie wokdt miesni i narzqdow jako materiat
Zapasowy.

Przypomnimy sobie teraz tkanki budujqce organizm
ludzki, ich lokalizacje i funkcje. Na podstawie informacji
zawartych w podreczniku prosze uzupetnic na tablicy
schemat podziatu tkanek.

Uczniowie zapraszani kolejno do tablicy uzupetniaja
schemat (pierwszy punkt notatki).

Podziat klasy na grupy — kazda grupa otrzyma karte pracy
(zah.1) z tabela dotyczaca rodzajéw, budowy i funkgji tka-
nek; nauczyciel przydziela prace poszczegdlnym grupom:
grupa | - tkanka nabtonkowa jedno- i wielowarstwo-

wa ptaska, grupa Il — tkanka nabtonkowa szescienna

i walcowata, grupa Il - tkanka nabtonkowa gruczotowa

i tkanka migsniowa gtadka, grupa IV — tkanka miesniowa
poprzecznie prazkowana szkieletowa i sercowa, grupaV —
tkanka nerwowa, grupa VI — tkanka tgczna whasciwa,
grupa VIl - tkanka kostna i chrzestna, grupa VIIl — tkanka
taczna — ttuszczowa, krew i limfa.

Prosze wypefnic tylko te czes¢ tabeli, ktdra przypada
Waszej grupie. Po zakoriczeniu pracy wszystkich grup
wspdlnie uzupetnimy tabele. JeZeli nie jestes czegos
pewien — zapisz te informacje otowkiem.

Ten fragment lekcji mozna przeprowadzi¢ réwniez z wy-
korzystaniem zadan z zeszytu cwiczen.

Uczniowie w grupach uzupetniaja tabele na pod-
stawie wiadomosci z podrecznika, foliograméw lub
prezentacji. Na zasadzie wymiany informacji pomie-
dzy grupami po zakoniczeniu ich pracy kazdy uczen
posiada kompletnie wypetniong tabele (uzupetnienie
tabeli moze tez by¢ pracg domowa — stanowi punkt
drugi notatki).




3. Zakonczenie lekgji:
Podsumowanie lekgji stanowia stwierdzenia typu prawda - fatsz.

Tkanka nerwowa odbiera i przewodzi informacje z otoczenia oraz narzadéw we-
wnetrznych organizmu.

Tkanka mie$niowa gtadka odpowiada za skurcze serca.

Zadaniem tkanki kostnej jest zmniejszenie tarcia miedzy powierzchniami kostny-
mi w stawach.

Duza ilo$¢ substancji miedzykomoérkowej warunkuje funkcje podporowa tkanki
kostne;j.

Krew transportuje tlen tylko dzieki osoczu.
Komorki miesni szkieletowych sa wielojadrowe.
Tkanka ttuszczowa, dzieki mozliwosci magazynowania thuszczéw, petni role izola-
tora termicznego.

4. Zadanie domowe:
Znajac funkcje 1 wystepowanie tkanek zwierzecych w organizmie ludzkim, wykaz
jego przynaleznos¢ do krélestwa zwierzat, przytaczajac trzy argumenty.




ZALACINIK 1

TKANKI ZWIERZECE

NAZWA TKANKI

BUDOWA/RODZAJE

FUNKCJA

ZALEZNOSC FUNKCJI
0D BUDOWY

MIEJSCEWYSTEPOWA-
NIA W ORGANIZMIE
LUDZKIM

nabtonkowa

jednowarstwowa
ptaska

ptaska

walcowata

gruczotowa

miesniowa

poprzecznie prazko-
wana szkleletowa

poprzecznie prazko-
wana sercowa




nerwowa

taczna




SCENARIUSZ 2 (4.4/11)
TEMAT: Potaczenia kosci.
SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Poznanie typéw potaczenn | - rodzaje potaczen kosi, « Znajomos¢ typow potaczen kosci
kosci w uktadzie ruchu w szkielecie,
, « budowa stawu.
ztowieka. . , .
+ 0pis znaczenia stawdw, chrzastkozro-
stow i szwow,
« charakterystyka budowy stawu,
« Znajomo$¢ rodzajow stawow.
ZAGADNIENIA:
« Typy potaczen kosci:
- nieruchome,
— pétruchome,
— ruchome.

« Budowa stawu - elementy i ich znaczenie.
« Typy stawow.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynno$ci organizacyjne.
2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Na dzisiejszej lekgji szczegdtowo poznamy rodzaje potg- | Uczniowie notujq w zeszytach.
czeri kosci w szkielecie cztowieka. Zapiszcie temat lekgji:
Potqczenia kosci.

(o oznacza okreslenie: ,potqczenie kosci”? Migjsce, w ktdrym rdzne kosci fqczq sie ze sobq.

(zy potraficie wskazac przyktady Swiadczqce o tym, ze | Budowa koriczyn, klatki piersiowej, czaszki.
w szkielecie kosci sq ze sobq pofqczone?

(zy wszystkie potqczenia sq takie same? Nie.
Dlaczego? Wystepujq w réznych czesciach ciata, majq rézne zna-
(zenie, 1qczq rézne kosci.




Nauczyciel dzieli klase na dwuosobowe zespoty Po 5 min chetny uczen rysuje mape na tablicy. Inny
(para w tawce); kazdy zespét otrzymuije zestaw poje¢ | uczen krétko komentuje schemat.

(zatacznik 1), ktore nalezy uporzadkowac wg klucza
W postaci mapy mentalnej.

W drugiej czesci bedziemy w zespotach szczegdtowo Uczniowie pracuja z kartami.
wyjasnia¢ budowe stawu. Nauczyciel dzieli klase na
czteroosobowe zespoty — kazdy zespét otrzymuje
karte pracy. Nauczyciel wyjasnia: Bedziemy poszuki-
wac odpowiedzi na pytania: Jak zbudowany jest staw?
Jakie elementy wyrdzniamy w budowie stawu? Jakie
petniq funkcje? Aby odnaleZ¢ odpowiedzi na te pytania
wykonajcie zadanie, do ktdrego instrukcje znajdziecie
w karcie pracy. (zas trwania pracy — 10 min.

Kazdy uczen losuje po 2 kartki z koperty z okresleniem | Uczniowie wykonuja polecenie nauczyciela.
czesci stawu. Prosze, abyscie okreslili funkcje wylosowa-
nych przez siebie czesci stawu.

Uczniowie wyszukuja podobieristwa i roznice miedzy | Uczniowie wykonuja polecenie nauczyciela.
stawem i szwem oraz stawem a chrzastkozrostem.

3. Zadanie domowe:
1. Na czym polega zwichniecie?
2. Wyjasnij, dlaczego kosci czaszki potaczone sa za pomoca szwéw.




ZALACINIK 1

Zaprojektuj mape mentalna, wykorzystujac ponizsze pojecia.

stawy pofaczenia kostne nieruchome szwy

staw kulisty ruchome chrzastkozrosty pétruchome

ZAACZINIK 2

Drodzy Uczniowie!

Dzisiaj poszukujemy odpowiedzi na pytania:
Jak zbudowany jest staw?
Jakie elementy wyrézniamy w budowie stawu?

Jakie funkcje petnia stawy?

W poszukiwaniach pomoga Wam ponizsze ¢wiczenia.
1. W kopertach znajduja sie nazwy czesci stawu. Wylosujcie po 2 okreslenia i odszu-

kajcie wybrane cze$ci na rysunku/schemacie w podreczniku (str. 53). Zwrdécie
uwage na potozenie, ksztatt, funkcje. Zaprojektujcie wspdlnie w zeszytach tabele,
w ktdrej zapiszecie informacje, jakie elementy buduja staw, jak sa potozone, jaka
pelnia funkdje.

2. Zastandéwcie sie, czy staw moze istnie¢ bez ktéregokolwiek elementu. Dlaczego?
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SCENARIUSZ 3 (5.1/11)

TEMAT: Praca mieéni.
SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Poznanie procesu pracy | + mechanizm skurczu migsniowego, | « wyjasnienie procesu oddychania
micsn. « proces oddychania komérkowego, komérkowego,
o « Znajomo$¢ substratow i produktow
« proces zakwaszenia mig$ni. ,
oddychania tlenowego,
« uzasadnienie, dlaczego skurcz mies-
nia wymaga nakfadu energii.
ZAGADNIENIA:

« Mechanizm skurczu miesniowego.
+ Skad pochodzi energia do pracy miesni?
+ Przebieg oddychania komérkowego.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

- plansze lub foliogramy przedstawiajace budowe miesni,
- podrecznik ,Zycie”, kI I,
- zeszyt ¢wiczen ,,Zycie”, kL. I1.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:

Czynnosci organizacyjne.

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Na ostatnich lekcjach poznawalismy uktad miesniowy
cztowieka. Wiemy juz, jakq petni funkcje. Znamy budo-
we migsnia. Potrafimy dokonac podziatu miesni wedtug
réznych kryteriow. Wiemy, ze rézne partie miesniowe
odpowiedzialne sq za rdzne funkgje. Prosze, abyscie
okreslili migsnie odpowiedzialne za funkje, ktdre za
chwile przypomne.

Nauczyciel przedstawia funkcje grupy miesni. Uczniowie nazywaja grupy.
Opuszczanie Zuchwy, poruszanie gtowq na boki, podno- | Miesnie szyi.
szenie twarzy.




Zginanie, prostowanie i obracanie ciata na boki, utrzy- | Miesnie brzucha.
manie pionowej postawy.

Ruchy policzkow, mruganie, przesuwanie szpary ust. | Miesnie gtowy.

Proces oddychania. Migsnie klatki piersiowe.
Prostowanie kregostupa, udziat w ruchach obreczy Migsnie grzbietu.
barkowej.

2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

W drugiej czesci lekgji bedziemy zastanawiac sie, jak | Uczniowie wykonuja zadania (zatacznik 1).
pracujq miesnie, dlaczeqo sie kurczq, skqd czerpiq
energie do swojej pracy.

Podzielimy sie na grupy 4-osobowe. Kazda grupa otrzy-
ma zadanie do wykonania. (zas wykonania to 15 min.
Nauczyciel dzieli uczniéw na grupy. Kazda grupa
otrzymuje karte z zadaniem do wykonania.

Nauczyciel prosi chetnych uczniéw o prezentacje Uczniowie prezentujg wyniki pracy.
wynikow pracy grupy na zadany temat.

3. Zadanie domowe.
Zadanie 4 ze str. 31 w zeszycie ¢wiczen.




SKURCZ MIESNI SZKIELETOWYCH

Miesnie szkieletowe zbudowane s3 z tkanki miesniowej poprzecznie prazkowanej. Maja
zdolno$¢é kurczenia sie i rozkurczania.

1. Wyszukajcie w podreczniku fragment tekstu, ktéry wyjasnia mechanizm skurczu
miesni.

2. Przeanalizujcie ten fragment, a nastepnie wykonajcie zadania 1-2 w zeszycie (wiczen
na str. 30-31.

SKAD POCHODZI ENERGIA POTRZEBNA DO PRACY MIESNI?
Praca mie$ni wymaga naktadu energii.

1. Wyszukajcie w podreczniku fragment tekstu, ktory wyjasnia proces wytwarzania
energii niezbednej dla pracy miesni.
2. a) Przeanalizujcie ten fragment, a nastepnie wykonajcie zadanie 3 w zeszycie ¢wiczen

na str. 31.

b) Przygotujcie tabele, w ktérej poréwnacie substraty i produkty proceséw opisanych
w poprzednim zadaniu.

¢) Wypiszcie podobienistwa i réznice miedzy procesami przedstawionymi w zadaniu 3,
str. 31 w zeszycie ¢wiczen.

ZAKWASZENIE MIESNI

B6l miesni po dtugotrwatym biegu czy intensywnych ¢wiczeniach jest spowodowany za-

kwaszeniem mie$ni.

1. Wyszukajcie w podreczniku fragment tekstu, ktéry wyjasnia proces zakwaszenia
miesni.

2. Przeanalizujcie ten fragment, a nastepnie wykonajcie zadanie 5 w zeszycie ¢wiczen
na str. 31.



SCENARIUSZ 4 (6/11)

TEMAT: Aktywnos¢ fizyczna warunkiem zdrowia czltowieka.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Uzasadnienie tezy: « rodzaje aktywnosci fizycznej, « Znajomos$¢ argumentéw dotyczacych
,Aktywnos¢ fizyczna + sp0soby poorawy kondvaii znaczenia aktywnosci fizycznej dla
warunkiem zdrowia P 'yp prawy ¥ zdrowia cztowieka,
. organizmu,

ztowieka”. , . . )

- warunki niezbedne dla zachowania | ° wskazanie przyczyn i skutkow chorob

Zdrowia uktadu ruchu,
« przedstawienie zasad profilaktyki
choréb ukfadu ruchu.
ZAGADNIENIA:

« Aktywno$¢ fizyczna cztowieka.
« Wady postawy.
« Choroby uktadu szkieletowego.

+ Urazy stawow i mieéni.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- wycinki prasowe dotyczace aktywnosci fizycznej cztowieka,
- podreczniki i zeszyty ¢wiczen,
- szary papier, pisaki, klej, tasma klejaca, biate i kolorowe kartki.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjne.

2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Nauczyciel dzieli uczniéw na czteroosobowe zespoty; | Uczniowie przygotowu;ja sie do pracy.
prosi 0 przygotowanie materiatéw potrzebnych do

pracy — wycinki prasowe, klej, pisaki, tasma klejaca,

biate i kolorowe kartki itp.




Nauczyciel pisze na tablicy temat lekgji. Prosi uczniéw, | Uczniowie pracujg samodzielnie.
aby zastanowili sie nad podanym tematem i zapisali
na biatych kartkach 5 najwazniejszych ich zdaniem
pomystow rozwigzan problemu. Nauczyciel wypisuje
na tablicy pytania pomocnicze do pracy:

(zy tatwo jest utrzymac aktywnosc fizyczng?

(zy aktywnosc fizyczna jest warunkiem zdrowia?

(o jest niezbedne dla zachowania aktywnosci fizycznej
ztowieka?

(zy ludzie chetnie uprawiajq sport? itp.

Po 5 minutach uczniowie siadaja z sasiadem po Uczniowie pracuja w parach.
prawej stronie i wybieraja sposrdd 10 pomystow lub
odpowiedzi 6 wspdlnych. Wybrane przyktady zapisuja
na np. z6ttej kartce.

Uczniowie tacza sie w czworki, ktére musza wybra¢ | Uczniowie pracujg w czwérkach.
sposrdd 12 propozycji 6 wspdlnych rozwiazan i zapi-
sac je na np. czerwonych kartkach.

Uczniowie w grupach przygotowuja plakat z wyko- | Praca w grupach.
rzystaniem wybranych rozwiagzan oraz materiatow.
Uczniowie prezentuja plakaty, ktdre zostajg wy- Prezentacja plakatow.
wieszone w klasie. Chetni uczniowie przedstawiaja
wyniki pracy grupy.

Po zakoriczeniu prezentadji plakatéw uczniowie wspdl- | Uczniowie zapisujq liste probleméw dotyczacych
nie ustalajg liste problemdw dotyczacych tematu lekgji. | aktywnosci fizycznej do zeszytu.

W drugiej czesci lekji uczniowie wyszukujq infor- Uczniowie pracujg indywidualnie.

macje dotyczace chor6b i urazéw uktadu ruchu.
Rozwiazuja zadania z zeszytu ¢wiczen (zatacznik 1).
Na zakoriczenie uczniowie przedstawiaja wyniki pracy | Chetni uczniowie rozwiazuja zadania.
W zeszycie Cwiczen.

3. Zadanie domowe:
Zadanie 1 ze str. 32 w zeszycie ¢wiczen.




ZALACZNIK 1
1. Przyporzadkuj opis do odpowiedniej wady lub choroby uktadu ruchu. Wpisz odpo-
wiednia cyfre w miejsce kropek. Uwaga! Czasami mozesz wykorzysta¢ nazwe wady lub
choroby kilkakrotnie.

1. okragte plecy, 2. wkleste plecy, 3. ptaskie plecy, 4. skolioza,

5. ptaskostopie, 6. krzywica, 7. osteoporoza, 8. choroba reumatyczna
............. pogtebienie krzywizny piersiowej
............. pogtebienie krzywizny ledzwiowej
............. splaszczona krzywizna piersiowa i ledzwiowa
............. boczne skrzywienie kregostupa (odchylenie osi kregostupa w bok)
............. obnizenie sie fizjologicznych sklepien stopy
............. deformacji kosci, przez co dochodzi do powstawania wad rozwojowych
............. zmniejszenie ilo$ci wapnia w kosciach
............. zanik tkanki kostnej
............. zmiany w budowie tkanki kostnej
............. zmiany i stany zapalne w stawach
............. silne i bolesne zaczerwienienia i obrzeki stawéw
............. ograniczenie ruchomosci stawéw
............. catkowite unieruchomienie stawéw

2. Wykonaj w domu odbitke wtasnej stopy i por6wnaj ja z rysunkami: A, Bi C. Okresl,
do ktorej odbitki Twoja stopa jest podobna i czy wystepuje ptaskostopie. Napisz, co jest
przyczyna plaskostopia.

A ’.'0. B ‘..o. c ’.‘0.

...................................................................................................................



3. Uzupelnij tabele.

Rodzaj urazu

Objawy

Pierwsza pomoc

Ztamanie
zamkniete

Ztamanie
otwarte

skrecenie
stawu

zwichniecie
stawu

stluczenie

naciagniecie,
naderwanie

i rozerwanie

miesnia




SCENARIUSZ 5 (8.1/111)

TEMAT: Zrédta i znaczenie sktadnikéw pokarmowych.

CEL LEKCJI

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

WIADOMOSCI

UMIEJETNOSCI

Poznanie Zrodet sktadni-
kow pokarmowych oraz
okreslenie ich znaczenia.

- Znaczenie odZywiania jako procesu

zyciowego,

- najwazniejsze sktadniki pokarmowe,

« Zrodta sktadnikow pokarmowych.

« Znajomos¢ sktadnikow pokarmowych,

« Znajomos¢ znaczenia wody dla funk-

« wyrdznianie podstawowych grup

« okreslanie Zrodet sktadnikow

¢jonowania organizmow,

zwigzkéw chemicznych wystepuja-
cych w zywych organizmach (we-
glowodany, biatka, thuszcze, kwasy
nukleinowe, witaminy, sole mineral-
ne) oraz okreslanie ich funkgji,

pokarmowych w produktach
zywnosciowych.

ZAGADNIENIA:
a) woda,

c) thuszcze.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Czes¢ wstepna:

b) weglowodany,

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- karty pracy dla ucznia,
- podrecznik ,,Zycie”, kl. II.

« Sktadniki pokarmowe i ich znaczenie w procesie odzywiania:

Na poczatku lekcji nauczyciel przeprowadza ,burze mézgéw” na temat znaczenia
odzywiania jako procesu zyciowego cztowieka. Na tablicy zapisuje stowo ,0dzywia-
nie”, a nastepnie prosi uczniéw o wyrazenie skojarzen na w/w temat. Wszystkie
propozycje uczniéw zapisuje na tablicy. Wskazany uczen formutuje definicje odzy-
wiania (wiadomosci kl. ).




-
2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Nauczyciel zapisuje na tablicy (bez zachowania po- | Uczniowie pracujg samodzielnie (3 min), a nastepnie

rzadku) w uktadzie rozrzuconym pojecia: chetni zapisuja na tablicy uporzadkowany uktad
ORGANIZM, PIERWIASTKI, KOMORKA, ZWIAZKI pojec. (oczekiwana odpowiedz: pierwiastki — zwigz-
CHEMICZNE. ki chemiczne — komérka — organizm lub kierunek

Dzisiejszq lekcje zaczniemy od uporzqdkowania naszej | przeciwny).
wiedzy. Wkradt sie nam maty batagan i pojecia sq po-
przestawiane. Prosze, abyscie uporzqdkowali pojecia wg
wybranego, zaproponowanego przez Was kryterium.

Jak sqdzicie, dlaczego wiasnie taki porzqdek? Pokazuje porzqdek budowy organizméw — od najmniej-
szeqo do wiekszego elementu lub odwrotnie.

Dlaczego stowa ,pierwiastek” i ,zwiqzek chemiczny” sq | Wiele pierwiastkow i zwigzkow chemicznych buduje
uzyte w liczbie mnogiej? komoarke.

Rzeczywiscie. Na dzisiejszej lekgji bedziemy wyszukiwac | Woda, weglowodany, thuszcze, biatka, sole mineralne
informacje na temat zwiqzkéw chemicznych, ktdre i witaminy.

petniq waznq role w odzywianiu. Méwilismy o nich
w klasie I. Kto potrafi wymienic te zwiqzki?

Na dzisiejszej lekcji bedziemy poznawac weglowodany, | Uczniowie zapisuja temat lekcji do zeszytu.
biatka i ttuszcze oraz wode.

Bedziemy takze doskonali¢ umiejetnos¢ pracy z tekstem | Uczniowie rysuja tabele w zeszytach.
Zrédtowym. To bardzo potrzebna umiejetnos¢ w ko-
rzystaniu z réznych Zrodet informagji. Dla Was tekstem
Zrddtowym bedzie tekst w podreczniku. Chciatabym,
abyscie pracowali w parach w fawkach. Kazda para
otrzyma temat do opracowania. Wyszukajcie w pod-
reczniku odpowiedni fragment tekstu, ktry pozwoli
Wam odpowiedzie¢ na pytania. Zadanie to powinniscie
wykonac w ciggu 10 min. Po tym czasie zbierzemy
wszystkie wyszukane przez Was informacje na tablicy
w formie tabeli.

Nauczyciel rozdaje uczniom kartki z zagadnieniami
do przygotowania, a nastepnie konstruuje na tablicy
tabele dla uczniéw. Kartki moga sie powtdrzy¢ u 2-3
par uczniow.




Po wyznaczonym czasie nauczyciel prosi uczniow
0 wiasciwe uzupetnienie luk w tabeli (pogrubio-
ng czcionkq zaznaczono elementy wpisane przez
nauczyciela).

Przewidywany obraz tabeli po wspdlnym uzupetnieniu przez uczniéw:

GRUPA ROLA BUDOWA/PRZYKEADY | ZRODLA W POKARMIE

Weglowodany energia, budulec glukoza, skrobia, ziemniaki, zboza, ryz,
glikogen, celuloza, | kukurydza, warzywa,
sacharoza, laktoza, | owoce

fruktoza

Biatka budulec, requlacja zbudowane mleko, sery, mieso
z aminokwaséw

Ttuszcze energia, budulec, nasycone i nienasyco- | oleje, mieso, mleko,
materiat zapasowy | ne; roslinne i zwierzece | jaja, produkty mleczne

Woda srodowisko dla orga- | woddr, tlen warzywa, owoce
nizmow, dobry roz-
puszczalnik, uczest-
nictwo w transporcie
substangji

3. Zakonczenie lekgji:

Nauczyciel prosi uczniéw o podsumowanie wspoélnej pracy, zadajac pytania
pomocnicze.

1. Jakie znasz podstawowe sktadniki pokarmowe?
2. Ktére sktadniki pokarmowe petniq role budulcowg, a ktére zapasowq?
3. Jakie sq zrédta biatek i ttuszczéw w pokarmach?
4. Jak nazywa sie najpowszechniej wystepujacy w srodowisku zwigzek chemiczny?
(oczekiwana odpowiedz: woda)
4. Zadanie domowe:
Masz do wykonania zadanie. Sam podejmij decyzje, ktére wybierasz.
1. Zadanie podstawowe - zad. 14, str. 156 w podreczniku.
2. Zadanie ponadopodstawowe.
Uzasadnij teze:

Pokarm bogaty w btonnik jest niezbednym sktadnikiem jadtospisu cztowieka.




ZALACINIK 1

WEGLOWODANY
(CUKROWCE)

BIALKA

TRUSZCZE

WODA

Wyszukaj w tekscie informacje dotyczace weglowodanéw.

1. Rola w organizmie.
2. Podziat, cechy budowy chemiczne;.
3. Zr6dta w pokarmie.

Wyszukaj w tekscie informacje dotyczace biatek.

1. Rola w organizmie.
2. Podziat, cechy budowy chemiczne;.
3. Zr6dta w pokarmie.

Wyszukaj w tekscie informacje dotyczace thuszczow.

1. Rola w organizmie.
2. Podziat, cechy budowy chemiczne;.
3. Zr6dta w pokarmie.

Wyszukaj w tekscie informacje dotyczace wody.

1. Znaczenie dla organizmu.
2. Whasciwosci fizyczne i chemiczne.




- uzupelniajaca*.

SCENARIUSZ 6 (8.1.1/111)
Lekcja laboratoryjna (min. 90 min; mozna wykonac¢ tylko jeden z eksperymentéw)

TEMAT: Zywnos¢. Czy jest taka, jak nam sie wydaje?

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

i biatek.

CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Analiza skfadu produktéw | - Zrédfa weglowodandw, - stawianie hipotez i planowanie
zywieniowych pod wzgle- | | pidowai rodzaje cukrow, eksperymentu,
dem zawartosci cukrow |- stk biatek - szczegétowa i prawidtowa realizaja

» budowa i rodzaje biatek.

polecen instrukgji,
» zapis i analiza danych,

« Wycigganie wnioskow.

ZAGADNIENIA:

SRODKI DYDAKTYCZNE:

1. Cze$¢ wstepna:

laboratoryjnym.
2. Cze$¢ gtéwna:

« Identyfikacja cukréw w materiale biologicznym/produktach zywnosciowych.
« Identyfikacja biatek w materiale biologicznym/produktach zywnosciowych.

Doktadny opis wymaganych srodkéw dydaktycznych, tacznie z instrukcjami wyko-
nania eksperymentéw, znajduje sie w II cze$ci Przewodnika dla nauczycieli.

PRZYKtADOWY PRZEBIEG LEKCJI:

Przed lekcja - przygotowanie sali do laboratoryjnej pracy w grupach zgodnie z in-
formacjami z II cze$ci Przewodnika dla nauczycieli.

Czynnosci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecnosci, zapisanie tematu
lekcji, podziat na grupy, przypomnienie zasad BHP oraz postugiwania sie sprzetem

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Znacie juz kategorie produktow Zywieniowych niezbed- | Soki owocowe, owoce, warzywa, chleb, ryz, mqka,
nych dla prawidtowego funkcjonowania organizmu. | stodycze, mieso, sery, mleko, jajka.

Dzisiejsza lekcja stuzy sprawdzeniu, czy w produktach
spozywczych przyniesionych na dzisiejsze zajecia
rzeczywiscie znajdujq sie cukry i biatka.

Zanim przystqpimy do eksperymentdw, prosze o infor-
macje, jakie produkty spozywcze zostaty przyniesione.




Skqd wiedzieliscie, Ze nalezy przynies¢ wiasnie to?

Zinformagji na etykiecie (soki), z ksigzki lub internetu,
od rodzicow itp.

W grupach wykonamy eksperymenty, ktdre udowodniq
wystepowanie cukrow lub biatek w tych produktach.
Rozpoczniemy od bardzo doktadnej analizy instrukdji.
Przy kazdym punkcie instrukcji nauczyciel udziela
dodatkowych wyjasnien, jezeli zajdzie taka potrzeba.
Na zakoriczenie nauczyciel uswiadamia uczniom, ze
tylko $ciste stosowanie procedury umozliwi uzyskanie
prawidtowego wyniku (raczej nie powinno sie anali-
zowac instrukgji jedna po drugiej; do analizy drugiej
instrukcji przystapic nalezy dopiero po wykonaniu
pierwszego eksperymentu).

Instrukcja do wykonania ¢wiczenia z oznaczaniem
cukrow zostaje odczytana przez uczniéw punkt po
punkcie.

Analogicznie z instrukgja do oznaczania biatek

w odpowiednim momencie lekgji.

Teraz wykonamy eksperymenty. Nalezy jednoczesnie
uzupetniac zapisy w karcie pracy — najpierw oznaczanie
cukrdw, pdzniej nastqpi krdtka przerwa na uprzqtniecie
stanowiska pracy, dalej analiza instrukgji do wykrywa-
nia biatek i przeprowadzenie drugiego eksperymentu

Z réwnoczesnym uzupetnieniem drugiej karty pracy.

Uczniowie wykonujg doswiadczenia zgodnie z in-
strukcjami i wyjasnieniami udzielanymi w trakcie
pracy przez nauczyciela.

3. Zakonczenie lekgji:
- analiza zapis6w w karcie pracy,
- wyciagniecie i zapisanie wnioskéw,
- uprzatniecie stanowisk pracy.




KARTA PRACY OCENA

T —
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i
T [ — e
TEMAT DOSWIADCZENIA: .......ovvverieieeccteeeteete ettt

1. O obecnosci cukréw w badanej prébce $wiadczy dodatni wynik préby ...................
................. , czyli wystapienie .........cccccccceviiiiiiiiiiiiiiiiii it DA gFani-
cy dwoch faz (cieczy).

2. Dodatni wynik préby Benedicta $wiadczy o tym, ze cukier ma whasciwosci ..........
....................... , t0 ZNaczy, Z€ ...covvvveeeiiiiiiiieeeniieeee..... jony Cus? (0 barwie ...
......................... do coeiieviiiiiiiieeeene. (0 barwie ooeiieeievinnesnL). Takie
wlasciwosci maja wytacznie cukry posiadajace wolna grupe .........ccooovviiiiiiinence.
.............. ) TID: ettt et e et e e e ee e

3. O obecnosci ketoz $wiadczy .......eevvieeeeeiiiiiiiiiiiiiiiiiieee, zabarwienie pojawia-
jace sie PO OK. vooeeiiiiiiiii . Barwa ukazujaca sie p6Zniej infor-
IMUJE 0 ODECNOSCL vvvvveieeeeeiiiiiiiiiiiiie e e e w probie.

4. Pozytywny wynik proby Moora czyli ........ccovvviiiiiiiiiniiiiine, barwa, $wiad-
czy o obecnosci w badanej prébie cuKrOW .............evvvvvvviiviviiiiiinenee, , natomiast
0 obecnosci CUKIOW ....vvvvniiiiieiieieieie, g TAD. ettt ,
SWIAACZY «ovveeeeiiiiiiiiiee e barwa pojawiajaca sie podczas proby z jodem.

5. Uzupelnij tabele. Postaw znak (+) w tych polach, w kt6rych umieszczono nazwy cu-

kréow dajacych pozytywny wynik danej proby.

REAKCJA

CHARAKTERYSTYCZNA GLUKOZA FRUKTOZA SACHAROZA SKROBIA

PROBA MOLISCHA

PROBA MOORA

PROBA BENEDICTA

PROBA SELIWANOWA




6. Wypisz produkty spozywcze, w ktérych udato Ci sie wykry¢ obecnosé¢ cukrow.

...................................................................................................................

7. Podaj kolejnos¢ wykonywanych przez Ciebie prob, ktére pozwolity Ci wykazaé obec-

nos¢ danego cukru w badanym produkcie spozywczym. Jakie cukry wykrytes?

— Proba ... y WYKEYEO v W ottt
— Proba ... , WYKEYEO oo Wittt
— Proba ... y WYKEYLO o W ettt e e
— Proba ... y WYKEYLO v W ettt e
— Proba ....evviiiieiiiiieee, , WYKIYEO coeeiiiecceiiiicce W ot
— Proba ... y WYKEYEO v W ottt



KARTA PRACY OCENA

...................... S
‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ i
T [ [—— e
TEMAT DOSWIADCZENIA: ...ttt
1. Biatko w materiale biologicznym zostato wykazane poprzez reakcje .................... .
2. Reakgja ta polega na koordynacyjnym wigzaniu jonow ................c........ do azotéow
WIQZANIA tvueveveiiiiieinennes .

3. Narysuj i nazwij podstawowe wiazanie chemiczne uczestniczace w budowaniu bia-
tek. Zaznacz miedzy jakimi ugrupowaniami chemicznymi ono sie wytwarza.

4.0 obecnosci biatka w materiale biologicznym $wiadczy .........covvvveeeiiiiiiininiins
zabarwienie.

5. Biatko zostato wykryte w:

* Scenariusze lekdji uzupelniajacych moga zosta wykorzystane zaréwno podczas realizacji godzin
przedmiotu, jak réwniez na godzinach dodatkowej pracy z uczniami, np. jako tematy zaje¢ Kota
Biologicznego.



SCENARIUSZ 7 (8.2/111)
Lekcja laboratoryjna (90 min) - uzupelniajaca.

TEMAT: Aminokwasy egzogenne. Gdzie mozna je odnalez¢?

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - .
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Odnajdywanie aminokwa- | - aminokwasy egzogenne, - stawianie hipotez i planowanie
sow egzoger?nych wpro- | aminokwasy aromatyczne, eksperymentu,
duktach spozywczych. A : -
- .. | » szczeg6towa i prawidtowa realizacja
- wystepowanie biatek w organizmie . .
L, . polecen instrukgji,
ztowieka i w Srodowisku.
- zapis i analiza danych,
« Wycigganie wnioskow.
ZAGADNIENIA:

+ Wystepowanie aminokwaséw egzogennych w produktach spozywczych.
« Rola aminokwaséw w prawidtowym funkcjonowaniu organizmu.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
Doktadny opis wymaganych $rodkéw dydaktycznych, tacznie z instrukcjami wyko-
nania eksperymentdw, znajduje sie w II cze$ci Przewodnika dla nauczycieli.

PRZYKLADOWY PRZEBIEG LEKC)I:
Przed lekcja - przygotowanie sali do laboratoryjnej pracy w grupach zgodnie z in-
formacjami z II cze$ci Przewodnika dla nauczycieli.
1. Cze$¢ wstepna:
Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecno$ci, zapisanie tematu

lekcji, podziat na grupy, przypomnienie zasad BHP oraz postugiwania sie sprzetem
laboratoryjnym.

2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Znacie juz elementy budujqce biatka, czyli aminokwasy | Nie, w niektdrych biatkach nie ma niektdrych
i wiecie, gdzie mozna je odnaleZ¢. (zy wszystkie amino- | aminokwasow.
kwasy zawsze wystepujq w produktach biatkowych?

(zy organizm ludzki potrafi produkowac aminokwasy? | Tak.
(zy wszystkie? Nie.




Aminokwasy, ktdrych nasz organizm nie produkuje,

to aminokwasy egzogenne. Obok innych nalezq do tej
grupy aminokwasy o szczegdlnej budowie chemicznej
— posiadajqce pierscieri weglowy ulegajqcy charaktery-
stycznym reakcjom, ktdre dzis przeprowadzimy. Nalezy
do nich fenyloalanina i tryptofan. Sprébujemy okreslic,
zy w przyniesionych przez Was produktach one sie
znajdujq. Rozpoczniemy od bardzo doktadnej analizy
instrukgji. Przy kazdym punkcie instrukji nauczyciel
udziela dodatkowych wyjasnien, jezeli zajdzie taka
potrzeba. Na zakoniczenie nauczyciel uswiadamia ucz-
niom, Ze tylko $ciste stosowanie procedury umozliwi
uzyskanie prawidtowego wyniku.

Teraz wykonamy eksperyment. Nalezy jednoczesnie
uzupetniac zapisy w karcie pracy.

Uczniowie wykonuja doswiadczenie zgodnie z in-
strukcjg i wyjasnieniami udzielanymi w trakcie pracy
przez nauczyciela.

3. Zakonczenie lekgji:
— analiza zapiséw w karcie pracy,

- wyciagniecie i zapisanie wnioskéw na temat roli aminokwaséw egzogennych,

— uprzatniecie stanowisk pracy.




KARTA PRACY 0CENA

g
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i

s | | o

TEMAT DOSWIADCZENIA: ..ot

2.Reakcjatapolegana........cccvveeiiiiiiiiiiinnnnnnnn, plerScieni......uvveveeeeeeeeeiiiiiiiii,

ZAWATEYCIL W ...t .

3. Narysuj i nazwij znane Ci aminokwasy ulegajace reakcji ze stezonym kwasem

azotowym.

4. O obecnosci biatka/aminokwaséw aromatycznych w materiale biologicznym $wiad-

CZY ettt zabarwienie.

5. Biatko/aminokwasy aromatyczne zostaty wykryte w:

...................................................................................................................
...................................................................................................................



SCENARIUSZ 8 (8.4/111)
Lekcja laboratoryjna (min. 90 min; mozna wykonac¢ tylko jeden z eksperymentow)
- uzupelniajaca.

TEMAT: Trawienie pokarmoéw.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Obrazowanie in vitro « enzymy i ich aktywnos¢, « stawianie hipotez i planowanie
procesow za'chodzqcych « budowa polisacharydéw, eksperymentu,
W organizmie. . fowa i orawidt lizaci
« budowa i wtasciwosci biologiczne szczegolowalprawidiowa realizada
biatek polecen instrukji,
- denaturacja biatek i czynniki ja * zapisi analiza danych,
wywotujace. « wycigganie wnioskow.
ZAGADNIENIA:

« Wstepna obrébka enzymatyczna cukréw w jamie ustne;.
« Denaturacja biatek w zotadku.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
Doktadny opis wymaganych $rodkéw dydaktycznych, tacznie z instrukcjami wyko-
nania eksperymentdw, znajduje sie w II czesci Przewodnika dla nauczycieli.

PRZYKLADOWY PRZEBIEG LEKCJI:

Przed lekcja - przygotowanie sali do laboratoryjnej pracy w grupach zgodnie z in-
formacjami z II cze$ci Przewodnika dla nauczycieli.

1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecnosci, zapisanie tematu
lekcji, podziat na grupy, przypomnienie zasad BHP oraz postugiwania sie sprzetem
laboratoryjnym.

2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Dzisiejsza lekcja stuzy zobrazowaniu ,in vitro” (czyli Sq to procesy trawienne.

w probéwce) procesow, ktdre zachodzq w przewodzie | Odpowiednie enzymy i optymalne srodowisko wtasciwe
pokarmowym. Jak nazywa sie zespot procesow przygo- | dla kazdego z nich.

towujqcych spozyte produkty do wchfoniecia? Co jest
konieczne dla prawidtowego trawienia chemicznego?




(zy wszystkie przebiegajq podobnie?

Nie, trawienie moze by¢ mechaniczne i enzymatyczne
(chemiczne).

W ktdrej czesci przewodu pokarmowego rozpoczyna sie
proces trawienia (cukréw,)?

Juz w jamie ustnej, podczas mieszania pokarmu ze
sling.

Wtasnie zobrazowaniu tego procesu bedzie stuzy¢
pierwsze doswiadczenie. Rozpoczniemy od bardzo
doktadnej analizy instrukgji dotyczqcej oznaczania
amylazy slinowej. Jaka grupa zwigzkdw chemicznych
ulega degradacji pod wptywem tego enzymu?

Przy kazdym punkcie instrukcji nauczyciel udziela
dodatkowych wyjasnien, jezeli zajdzie taka potrzeba.
Na zakoriczenie nauczyciel uswiadamia uczniom, ze
tylko $ciste stosowanie procedury umozliwi uzyskanie
prawidtowego wyniku.

Sq to polisacharydy (wielocukry).

Teraz wykonamy eksperyment. Nalezy jednoczesnie
uzupetniac zapisy w karcie pracy.

Uczniowie wykonuja doswiadczenie zgodnie z in-
strukcja i wyjasnieniami udzielanymi w trakcie pracy
przez nauczyciela.

Prosze uprzqtnqc stanowiska pracy. Przystepujemy

do kolejnego eksperymentu, ktdry zobrazuje to, co

na wstepie moze dziac sie w Zotqdku z produktami
zawierajqcymi biatko. Aby biatko mogto by¢ dokfadnie
strawione, musi poczqtkowo zostac zdegradowane do
mniejszych elementdw. Proces taki nazywa sie denatu-
racjq, jest nieodwracalny i pozbawia biatko wtasciwosci
biologicznych. Jezeli nie miat miejsca wczesniej, np.
podczas gotowania pokarmu, to zachodzi w Zotqdku.
Ktdry ze sktadnikow soku Zotqdkowego bedzie odpo-
wiedzialny za ten proces?

Kwas solny.

Przystepujemy do wykonania eksperymentu.

Uczniowie wykonuja doswiadczenie zgodnie z in-
strukcjg i wyjasnieniami udzielanymi w trakcie pracy
przez nauczyciela.

3. Zakoniczenie lekgji:
- analiza zapiséw w karcie pracy,
- wyciagniecie i zapisanie wnioskéw,
- uprzatniecie stanowisk pracy.




KARTA PRACY OCENA

T —
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i
T [ — e
TEMAT DOSWIADCZENIA: ...ttt
1. SKrobia JEST £0 «ceevvuiiiiiiiiiiiieeee e zbudowany z czasteczek
..................................... potaczonych ze sobg wigzaniem ..............oeeeuvvvvvennnee..
..... ypU oo
2. Narysuj to wigzanie.
L 25
3. Wiazanie tego typu jest podatne na dziatanie enzymu zwanego ...............c...ooeeee..
......... , Wystepujacego muin. W.......oooeeivviiniiiiiiiinnnnnnn

4. Inny typ wiazania taczacego pojedyncze elementy cukrowe mozemy spotkac np.

W ittt , jest on opisywany jako wigzanie ..............ccccuvvrreeeen.. .

5. Wiazanie, o ktérym mowa w punkcie 4 jest/nie jest podatne na dziatanie badanego

enzymu.

6. Szybkos¢ hydrolizy enzymatycznej jest zalezna od ............oeeeeveiiiiininiiiiiiinnnnnn. ,
na ktéra maja wpltyw nastepujace czynniki:



.................................................................................................................

.................................................................................................................

7. Oblicz aktywnos¢ badanego przez Ciebie enzymu, korzystajac z definicji jednostki

aktywnosci:

jest to taka ilos¢ enzymu, ktora w czasie 10 min, w temp. 37°C, w pH = 6.6 i w obecnosci

jondéw chlorkowych jako aktywatora hydrolizuje 50 mg skrobi;
oraz wzoru:
(10 min : czas osiggniecia punktu achromowego) x rozcieticzenie sliny.

8. Opisz, jaki wptyw na stan Twojego uzebienia ma bardzo wysoka/bardzo niska ak-

tywnos¢ badanego w doswiadczeniu enzymu.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

9. Wytlumacz réznice wystepujace w konicowym efekcie doswiadczenia w parach pro-
béwek a i b, w ktérych umiescites ten sam produkt spozywczy, raz uzupelniajac go

woda, a raz §lina.

...................................................................................................................
...................................................................................................................

10. Jakie znasz inne, oprdcz enzymatycznej, metody hydrolizy wysokoczasteczkowych

zwiazkéw chemicznych?

...................................................................................................................



KARTA PRACY

T —
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, i
T [ — e

TEMAT DOSWIADCZENIA: .....oviviieieeeeeeeeee e
1. Biatko w materiale biologicznym zostato poddane procesowi ...........c..ccueeeennnee. :
2. Jest to proces polegajacyna........ooovueevviiiieiiieeeannnnn struktury.............. -rzedowej

....................................... odpowiadajacej za wladciwosci ......ooovviiiiiiiiiiiiiennnn,

biatka.

3. Narysuj i nazwij wigzania chemiczne odpowiadajace za utrzymanie omawiane;

struktury biatkowe;.

4. Wiazania te wytwarzaja sie pomiedzy aminokwasami zawierajacymi atomy

.......................................... , Czyli pomiedzy .....ccoocevicevnicinicnccncennene. . Oprocz

.............................................................. do takich aminokwaséw zaliczamy réwniez
5. Biatko nabywa wtasciwosci biologicznych podczas ........cccocovcuvieieinicivinicnnnee, , pro-

€es ten ZaChOAZI W ......vcuiiiciiicic s .
6. Biatko mozna podda¢ procesowi .........ccccceveiriricnneees przy pomocy nastepujacych

czynnikéw chemicznych:



.................................................................................................................
.................................................................................................................

.................................................................................................................

7. Opisz efekt poddawania biatka dziataniu alkoholu - pamietaj, ze pracowates m.in.

na biatkach tkanek watroby.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8. Wyciagnij wnioski na temat tego, co dzieje sie z Twoja watroba, gdy naduzywasz

alkoholu.

...................................................................................................................
...................................................................................................................

9. Oparzenie JESt 10 ...veeervuineeiiiiiie ettt biatek zawartych

i ittt ittt ittt aaas .

10. Opisz Twoje postepowanie, gdy ulegniesz oparzeniu rozgrzanym przedmiotem:

.................................................................................................................

.................................................................................................................



SCENARIUSZ 9 (10.1/111)

TEMAT: Anatomia ukltadu wydalniczego.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Poznanie budowy i roli - zadania ukfadu wydalniczego, « okreslenie potozenia elementow
uktadu wydalniczego. . potazenie, budowa i funkeja nerek, uk’radg wydalniczego w organizmie
ztowieka,

. f
budowa nefronu,  charakterystyka budowy zewnetrznej

« budowa i funkcja moczowodéw, i wewnetrznej nerki,

cherza i cewki moczowej. o . )
Pt ) « okreslenie funkgji elementéw ukfadu

wydalniczego w zaleznosci od ich
budowy.

ZAGADNIENIA:
« Elementy budowy uktadu wydalniczego.
« Anatomia i morfologia nerki.
« Znaczenie uktadu wydalniczego dla prawidtowego funkcjonowania organizmu.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

- podrecznik,

— tablice/foliogramy/modele przedstawiajace elementy uktadu wydalniczego, budowe
zewnetrzna i wewnetrzna nerki z uwzglednieniem nefronu,

- schematy budowy uktadu wydalniczego, nerki i nefronu do wklejenia do zeszytu,

- nerka zwierzeca, gumowe rekawiczki, przybory do preparacji (skalpel, peseta), ry-
nienka preparacyjna lub tacka styropianowa, preparaty mikroskopowe tkanek bu-
dujacych nerki, szczegétowy atlas anatomiczny,

- rozciagliwy balon, lejek, ok. 1,51 wody.
PRZYKtADOWY PRZEBIEG LEKC)I:

1. Cze$¢ wstepna: czynnosci organizacyjno-porzadkowe, sprawdzenie obecno$ci, zapi-
sanie tematu lekgji.
2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Jezeli poréwnamy funkcjonowanie organizmu Moze to by¢ uktad kanalizacyjny miasta.
ludzkiego do funkcjonowania miasta, to do czego

w takim uktadzie odniesienia mozna poréwnac uktad

wydalniczy?




Jaka jest rola kanalizacji w miescie?

Zbieranie, transport i usuwanie zanieczyszczen.

Dokqd transportowane sq zanieczyszczenia?

Do oczyszczalni sciekow.

Korzystajqc z tych samych analogii: co moze niq by¢
w organizmie cztowieka?

Bedq to nerki.

Jaka jest zatem rola uktadu wydalniczego?

Usuwanie substancji szkodliwych najpierw z krwi w
nerkach, a pdzniej na zewnqtrz organizmu.

Uktad wydalniczy petni jeszcze inne funkgje.
Odszukajcie informacje w podreczniku i zapiszcie jako
1 punkt notatki.

Uktad wydalniczy przyczynia sie do usuwania (wydala-
nia) z moczem zbednych produktéw przemiany materii
(mocznika i kwasu moczowego) oraz réznych obcych,
czesto toksycznych substangji (np. lekéw). Jednoczesnie
zapobiega on usuwaniu substancji niezbednych orga-
nizmowi (np. glukozy). Zapewnia on statos¢ sktadu i
odpowiedniq objetos¢ ptyndw ustrojowych. Petni zatem
funkgje requlacyjng i wydalniczg.

Prosze wyszukac informacdje, z jakich elementow sktada
sie uktad wydalniczy, podpisac i wklei¢ do zeszytu
odpowiedni schemat jako punkt 2 notatki.

Wybrany uczen wskazuje elementy ukfadu na tablicy,
kazdy uczen podpisuje wasciwy schemat.

Prosze sprabowac okresli¢ pofozenie nerek we wtasnym
organizmie.

Uczniowie wykonuija polecenie, nauczyciel kontroluje
poprawnos¢ jego wykonania.

Poznamy teraz budowe nerki. Na tablicy bedzie po-
wstawat schemat budowy zewnetrznej i wewnetrznej
nerki. Prosze o przerysowanie go do zeszytu jako punkt
3 notatki.

Uczniowie rysujq i podpisuja schemat rownocze$nie
Z nauczycielem.

Aby poréwnac powstaty schemat z rzeczywistoscig,
wykonamy w parach ¢wiczenie 10.1z podrecznika.
Prosze 0 zachowanie szczegdlinej ostroznosci przy po-
stugiwaniu sie skalpelem (jezeli nauczyciel obawia sie
0 bezpieczeristwo, moze udostepnic uczniom przekro-
jone nerki zwierzece). Alternatywe dla tej czesci lekgi
moze stanowi¢ ogladanie zdje¢ w szczegotowym
atlasie anatomicznym.

Uczniowie realizuja polecenia nauczyciela.

Prosze uprzqtng¢ stanowiska pracy. Teraz sprobujemy
poznac to, czego w nerce nieuzbrojonym okiem nie
widac. Prosze wyszukac w podreczniku informacje

na temat budowy anatomicznej nerek. Jako punkt 4
notatki prosze wkleic i opisac kolejny schemat.

Nauczyciel kontroluje wykonanie polecenia dotycza-
cego opisania schematu budowy nefronu. Wybrany
uczen podpisuje poszczegdlne jego czesci na barwnej
tablicy/foliogramie, tak by wszyscy mogli sprawdzic
poprawno$¢ wykonania zadania.

Pora na okreslenie budowy i roli pozostatych elemen-

tow uktadu moczowego. Jak wyglqdajq i czemu stuzq

moczowody, pecherz i cewka moczowa? Prosze opisac
te elementy w punkcie 5 notatki.

Uczniowie wykonuja polecenie nauczyciela.




Dla zobrazowania pracy koricowych odcinkéw uktadu
wydalniczego postuzymy sie modelem zjawiska. (zy
wiecie, jakiej wielkosci jest pusty pecherz moczowy?

Mniej wiecej wielkosci owocu sliwki.

Jaka jest jego docelowa, fizjologiczna pojemnos¢?

Ok. 1,51

Zeby zdac sobie sprawe, ile to rzeczywiscie jest, prosze

dokonac obserwagji. Nauczyciel napetnia woda balon
0 pojemnosci ok. 1,5 |, a nastepnie oprdznia go, prze-
kazujac informacje o mechanizmie wydalania moczu.

Po dokonaniu obserwacji uczniowie notuja uwagi na
temat rozciggliwosci i oprézniania pecherza.

3. Zakoniczenie lekgji.

Pogadanka na temat znaczenia uktadu wydalniczego dla prawidtowego funkcjono-

wania organizmu. Moze by¢ prowadzona na zasadzie ,co by byto, gdyby...”, np. ,co
sie stanie, jezeli przestanie funkcjonowac jedna nerka?” itp.




SCENARIUSZ 10 (8.3, 10.1/111)

TEMAT: Powtorzenie wiadomosci o uktadzie pokarmowym i wydalniczym.

CEL LEKCJI

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

WIADOMOSCI

UMIEJETNOSCI

Powtdrzenie wiadomosci
0 budowie i funkgjonowa-
niu uktadu pokarmowego
i wydalniczego.

« budowa i funkcjonowanie uktadu
pokarmowego i wydalniczego.

« opis budowy uktadu pokarmowego
i wydalniczego,

- wyjasnienie zasady dziafania w/w
uktadow,

» uzasadnienie znaczenia ukfadow
pokarmowego i wydalniczego dla
funkcjonowania organizmu.

ZAGADNIENIA:
pokarmowego.

wydalniczego.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjne.
2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI

Na dzisiejszej lekgji powtdrzymy wiadomosci o budowie
i funkcjonowaniu uktadu pokarmowego i wydalniczego.

+ Powtdrzenie i utrwalenie wiadomos$ci o budowie oraz funkcjonowaniu uktadu

+ Powtérzenie i utrwalenie wiadomosci o budowie oraz funkcjonowaniu uktadu

UCZEN
OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Uczniowie zapisuja temat lekgji do zeszytu.

Przygotowane mam dla Was karty pracy. (zas przezna-
czony na ich rozwiqzanie to 30 min.

Uczniowie otrzymujq karty pracy.
Rozwiazuja zadania.

Nauczyciel czuwa nad pracg uczniow. W razie potrzeby
pomaga w rozwigzywaniu zadan.

Po uptywie wyznaczonego czasu poszczegdlni ucznio-
wie odczytuj rozwiazywane zadania, argumentujac
odpowiedzi.

3. Zadanie domowe:
Podrecznik, zad. 36, str. 157.




KARTA PRACY OCENA

imie

klasa nazwisko

ODZYWIANIE | WYDALANIE - powtérzenie wiadomosci.

1. Wpisz do tabeli odpowiednie informacje.

Odcinek przewodu pokarmowego,
) . Enzym
w ktorym sa trawione

. 1. 1.
biatka ) )
ttuszcze 1. 1.
1.

weglowodany )

2. a) Wymien dwie funkgje, jakie peini uktad wydalniczy.

b) Podpisz wskazane na schemacie narzady.
¢) Zaznacz na rysunku narzad, w ktérym
gromadzi sie mocz.

3. Wskaz prawidtowa odpowiedz.

Podstawowg jednostka funkcjonalng nerki jest:
a) miedniczka nerkowa,

b) kora nerki,

¢) nefron,

d) moczowdd.

4. Przedstaw droge moczu w uktadzie wydalniczym.




5. Ponizej przedstawiono wyniki analizy krwi i moczu dwéch pacjentéw. U jednego

z nich stwierdzono cukrzyce, wyniki drugiego pacjenta sa prawidtowe.

Parametry Pacjent A Pacjent B
Analiza krwi

cukier na czczo (mg/dl) 93 140

cukier po 2h po positku (mg/dl) 120 200

Analiza moczu

cukier nieobecny obecny

ciafa ketonowe nieobecne obecne

U ktoérego pacjenta rozpoznano cukrzyce na podstawie wynikéw badan? Odpowiedz

uzasadnij, podajac jeden argument.

6. Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie rubryki znak ,X".

Narzad Nerki | Ptuca | Skora
Wydalany produkt

mocznik, amoniak

woda

dwutlenek wegla

7. Dokonicz zdanie.

Wydalanie jest to

...................................................................................................................

8. Przeczytaj tekst i wykonaj polecenia.

Uktad wydalniczy cztowieka i innych ssakéw sktada sie z nerek, pecherza moczowego
i przewodéw wydalniczych: parzystych moczowodow i cewki moczowej. Zewnetrzna cze$é

nerki nosi nazwe kory nerkowej, a wewnetrzna zwana jest rdzeniem nerki.



a) Przedstaw droge moczu w uktadzie wydalniczym.

...................................................................................................................

...................................................................................................................

9. Uzupelnij ponizsza tabele (znakiem ,+” zaznacz wystepowanie danego sktadnika,

znakiem ,-” - jego brak).

Skfadnik Mocz ostateczny | Mocz pierwotny

glukoza

biatko

mocznik

woda

krwinki

10. Wskaz niewtasciwe potaczenie informagji.
a) wydalanie — usuwanie zbednych produktéw przemiany materii
b) nefron - jednostka budowy nerki
c) nerka - narzad wydalniczy, w ktérym gromadzony jest mocz
d) mocznik - zwigzek azotowy

11. Uszereguj w prawidtowej kolejnosci elementy uktadu pokarmowego.

gardlo, jama ustna, zotadek, jelito cienkie, dwunastnica, jelito grube, przetyk, ot-

wor odbytowy

...................................................................................................................

...................................................................................................................



SCENARIUSZ 11 (11.2/IV)

TEMAT: Rodzaje naczyn krwionosnych.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Poznanie typéw naczyn « typy naczyn krwiono$nych, « wymienianie rodzajow naczyn
krwionosnych, ich funk- krwionosnych,

G w ukladzie krazenia « rola poszczegdlnych rodzajéw naczyn

. krwionosnych « poréwnywanie naczyn krwionosnych,
cztowieka. yeh P Y 4 y
« budowa naczynia krwiono$nego. « rozpoznawanie na schemacie naj-
wazniejszych naczyn krwionosnych
ztowieka.
ZAGADNIENIA:

+ Rodzaje naczyn krwionoénych:
a) tetnice,

b) zyty,
¢) naczynia wlosowate.
+ Budowa naczyn krwionosnych.
« Rola naczyn krwionosnych.
« Poréwnanie naczyn krwionosnych.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

- rysunki przedstawiajace budowe tetnicy, zyly i naczynia wlosowatego,

- karty pracy dla ucznia,
- podrecznik.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjne.
2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSC

Nauczyciel prosi o powtdrzenie podstawowych poje¢ | Uczniowie odpowiadaja na pytania nauczyciela.
dotyczacych budowy i roli krwi.

Nauczyciel prosi o przypomnienie znaczenia najwaz- | Uczniowie zapisuja temat lekgji.
niejszych pojec¢ dotyczacych lekcji: uktad krazenia,
uktad zamkniety i otwarty, naczynie krwionosne.
Podaje temat lekgji.




Nauczyciel dzieli uczniéw na czteroosobowe zespo-
ty. Kazda grupa otrzymuje koperte ze schematami
przedstawiajacymi okreslony (niepodpisany) typ
naczynia krwiono$nego, na ktérym widoczne sq
najwazniejsze elementy: grubo$c sciany, warstwy,
zastawki, Srednica oraz tekst do zweryfikowania
(zatacznik 1).

Prosze, abyscie bardzo uwaznie przeanalizowali
rysunek, a nastepnie zweryfikowali tekst. W ten sposdb
przygotujecie charakterystyke jednego typu naczynia
krwionosnego.

Uczniowie pracuja w grupach. Wskazany uczen odczy-
tuje zweryfikowany tekst.

Nauczyciel rozdaje uczniom karty do pracy w parach
i okresla czas pracy (10 min). Po uptywie czasu na-
uczyciel sprawdza poprawnos¢ wykonania zadania.

Uczniowie wypetniaja karty pracy w parach.
Odczytuja wyniki swojej pracy.

Podsumowujac zajecia, nauczyciel prosi uczniow

0 odczytanie zadan z karty pracy. Pozostali ucznio-
wie uzupetniaja zadania, wykorzystujac informacje
przedstawiane przez kolegow.

Uczniowie zgtaszajq sie i przedstawiaja zadania.

Nauczyciel ocenia prace uczniéw oraz przedstawia

zadanie domowe.

3. Zadanie domowe:

Wykaz zwiazek budowy i funkcji na przyktadzie tetnicy lub zyly.




ZALACINIK 1

1. Zweryfikuj ponizszy tekst, podkreslajac wtasciwe okreslenia. Wykorzystaj rysunek

jako zrédto informacji.

Przedstawione na rysunku naczynie krwionosne ma grube/cienkie/bardzo cienkie $ciany,
ktore sktadajq sie z jednej warstwy/kilku warstw. Ma duzaq/matq srednice. Wewngqtrz posia-
da zastawki/nie posiada zastawek.

2. Zweryfikuj ponizszy tekst, podkreslajac wiasciwe okreslenia. Wykorzystaj rysunek

jako zrédto informacji.

Przedstawione na rysunku naczynie krwionosne ma grube/cienkie/bardzo cienkie $ciany,
ktore sktadajq sie z jednej warstwy/kilku warstw. Ma duzaq/maltq srednice. Wewngqtrz posia-
da zastawki/nie posiada zastawek.

3. Zweryfikuj ponizszy tekst, podkreslajac wiasciwe okreslenia. Wykorzystaj rysunek

jako zrédto informagji.

Przedstawione na rysunku naczynie krwionosne ma grube/cienkie/bardzo cienkie $ciany,
ktore sktadajq sie z jednej warstwy/kilku warstw. Ma duzq/matq Srednice. Wewngqtrz posia-
da zastawki/nie posiada zastawek.



KARTA PRACY OCENA

imie

klasa nazwisko

TEMAT DOSWIADCZENIA: Rodzaje naczyn krwionosnych.
1. Zweryfikuj ponizszy tekst, a nastepnie — korzystajac z informacji zawartej w pod-

reczniku - okresl rodzaj naczynia krwionosnego.

Przedstawione na rysunku naczynie krwionosne ma grube/cienkie/bardzo cienkie $ciany,
ktore sktadajq sie z jednej warstwy/kilku warstw. Ma duzq/matq Srednice. Wewngqtrz posia-
da zastawki/nie posiada zastawek.

Opisane naczynie KIWionoSNe t0 ........cccoveirieirieieinicieiierceeere et :

2. Utwérz mape mentalna, wykorzystujac pojecia: tetnice, zylty, naczynia wlosowate,

naczynia krwionosne.



3. Zbuduj tabele, w ktdrej umiescisz informacje dotyczace budowy i funkeji naczyn
krwionoénych. Najpierw uzupetnij cze$¢ dotyczaca naczynia krwionosnego z zada-
nia 1, potem przedstawiane przez innych uczniéw informacje dotyczace pozosta-

tych typéw naczyn.

Cechy naczyn Typy naczyn
krwionosnych krwionosnych




SCENARIUSZ 12 (11.3/IV)

TEMAT: Gl6wna pompa organizmu.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI

Uswiadomienie znacze- | « potozenie serca, « umiejscowienie serca w klatce

fia zd‘rowego §erca dIa' - budowa wewnetrzna i zewnetrzna PIETSIOWE],

funkcjonowania organizmu :

: serca, - opis budowy serca,

ztowieka.

« praca serca — fazy skurczu i rozkurczu, | « rozréznienie faz pracy serca,
wewnetrzny rozrusznik serca, - pomiar tetna/cinienia krwi.
- tetno i cisnienie krwi.
ZAGADNIENIA:

« Potozenie, budowa i praca serca.
« Prawidlowe tetno i ci$nienie krwi.
« Znaczenie zdrowego serca dla funkcjonowania organizmu.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

- podrecznik,

— tablice/foliogramy/modele przedstawiajace budowe zewnetrzna (naczynia wien-
cowe, gtéwne tetnice i zyly) i wewnetrzna serca (przedsionki, komory, zastaw-
ki, struny $ciegniste, wezel zatokowo-przedsionkowy, wezet przedsionkowo-
-komorowy),

— sztuczne zastawki serca lub modele zastawek,

- film prezentujacy akcje serca,

— elektrokardiogram,

- stopery, mierniki ci$nienia.

PRZYKLADOWY PRZEBIEG LEKCJI:
1. Czes¢ wstepna: czynnosci organizacyjno-porzadkowe, sprawdzenie obecno$ci, zapi-
sanie tematu lekgji.
2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN
PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI
Z poprzednich lekgji wiadomo Wam, ze ukfad krwionos- | Tlen, dwutlenek wegla, substancje odzywcze, hormony
ny jest uktadem transportowym. itp.
(o jest transportowane przez krew?
Jak wszystkie te zwiqzki docierajq do komdrek? Uktadem tetnic, zyti naczyri wlosowatych.




Zeby uktad ten mégt prawidtowo funkjonowa,
potrzebny jest mechanizm napedzajqcy. Co nim jest
w organizmie cztowieka?

Serce. Jest ono odpowiedzialne za ruch krwi w ukfadzie
krwionosnym poprzez jej pompowanie.

Ile takich pomp jest w organizmie kregowcow?

Jedna.

(zy tak jest u wszystkich zwierzqt?

Nie. Istniejq zwierzeta bez wyrdznionego serca,
u ktdrych krew przeptywa dzieki skurczom naczyn
krwionosnych.

(zy serca wszystkich kregowcow sq zbudowane
Jjednakowo?

Nie. Rézniq sie iloscig jam.

Jaka tkanka buduje miesien sercowy?

Migsniowa, poprzecznie prgzkowana sercowa.

(zym rdzni sie od poprzecznie prgzkowanej
szkieletowej?

Uktadem widkien miesniowych i ich rozgatezieniami.

Dzisiaj poznacie budowe serca cztowieka. Postuzymy sie
kartq pracy, ktdra bedzie jednoczesnie stanowic notatke
Z dzisiejszej lekgji.

Uczniowie wykonujq zadania z karty pracy.

3. Zakoniczenie lekgji stanowi krdtka pogadanka na temat znaczenia zdrowego serca
dla organizmu i sposobéw utrzymania go w jak najlepszej kondycji.

4. Zadanie domowe:

Wykonaj pomiar swojego tetna po wysitku (15 przysiadéw). Zapisz wynik w karcie
pracy i poréwnaj z tetnem spoczynkowym. Podaj przyczyne réznic. Zmierz tetno
spoczynkowe rodzicéw lub rodzenstwa, zapisz w karcie pracy, poréwnaj ze swoim,

podaj przyczyne réznic.




KARTA PRACY 0CENA

data

imie

klasa nazwisko

1. Uzupelnij tekst: ,Serce potozone jest .......c.coecevvvvceivncienennnnnee.., skierowa-
ne koniuszkiem w ......................... strone. Wielko$¢ serca jest proporcjonal-
na do wielkos$ci organizmu. Serce cztowieka jest wielkoSci .......cooovvvevieiicniin .
Serce dziecka jest wieksze/mniejsze od serca dorostego cztowieka. Jest ostonie-
te coovveivieeiveeenieneeenn. . Oplata go sie naczyn ........cc.oeevneeenne.., ktorych za-
daniem jJest .......cccovveieieiiininiie e s ee. . GIOWDNE naczynia
krwionosne rozprowadzajace krew to: tetnica .......cccccceeeevviiiiiiiiieninnns. — ZWa-
N covvereviviiiiiinieeneeceeeene. — O1aZ tEENICA ovevviirciiiiccic e, ZY1y gléwne
........................... Loveeviiiiieiiiiisie e OFAZ i 2Y1y plucne.

2. Podpisz elementy rysunku. Pamietaj o zaznaczeniu potozenia zastawek i naturalne-
go rozrusznika serca.

3. Obejrzyj sztuczng zastawke (lub model zastawki z papieru) i sprébuj wyjasni¢,

w jaki sposdb dziata i dlaczego wlasnie tak jest zbudowana.



...................................................................................................................

...................................................................................................................

...................................................................................................................

4. Obejrzyj film ilustrujacy prace serca, a nastepnie sprobuj zaznaczy¢ na elektrokar-

diogramie (czyli elektronicznym zapisie pracy serca) moment skurczu przedsion-
kéw i komoér.

=4 Maxas A4 WS

5. Wykonaj ¢wiczenie 11.2 ze str. 174 podrecznika dotyczace modelowania pracy ser-

ca. Zapisz wnioski.

...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................

...................................................................................................................

6. Zdefiniyj pojecia.

CISNIEINIE KIWE = 1.ttt ettt ettt et et et et et et et et e e s eaneeesaveaaeaaenees
CISNIENIE SKUICZOWE = ..iviiiiiiiiii ettt e e et et e et e e e
CiSnienie YOZKUICZOWE — ....coovuiiitii i e et e et e e e e e
TEENIO — i e e

tetno SPOCZYNKOWE —...iiviiiiit it it et et e et et et e e e




o tetno WYSIHKOWE — ..oooiiiiiiiii it e e e
Podaj prawidtowe wartosci:
cisnienia Kfwi ....ooevevieniciiiininicccncc
tetna SpoCczynkowego .........ccevvevveieirencrienienn

7. Wykonaj ¢wiczenie 11.3 ze str. 176 podrecznika dotyczace pomiaru tetna. Punkty

odnoszace sie do pomiaru tetna po wysitku wykonaj w domu.

Wyniki pomiaréw:

tetno wlasne spoczynkowe...........cocoeriiiiiiieenne.

tetno wtasne po wysitku........c.cooviiiiiiininnn.

tetno kolegi spoczynkowe..........c.covveeeiiniinnninns

tetno mamy/taty/brata lub siostry spoczynkowe ............ccocevvireiinine.

Whioski i przyczyny réznic:



SCENARIUSZ 13 (12.2/IV)

TEMAT: Higiena i choroby skory.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI , ,
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI

Poznanie zasad higieny « zasady higieny osobistej, - opis zasad przeciwdziatania choro-
skory oraz réznych typow bom i urazom skory,

chordb skory, zasad profi-
laktyki oraz leczenia. - zasady profilaktyki chor6b skornych.

« przyktady chordb skory,
« plan dziatania na wypadek oparzenia
i odmrozenia.

ZAGADNIENIA:
+ Zasady higieny osobiste;j.
« Choroby bakteryjne i grzybicze skory.
+ Choroby wirusowe skéry.
+ Pasozyty skory.
+ Inne choroby skéry.
Urazy skory.
« Oparzenia i odmrozenia - pierwsza pomoc.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
— karty pracy ucznia,
- podrecznik,
- dodatkowe materiaty dotyczace tematu przygotowane przez ucznidéw
i nauczyciela.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Czes¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjne.
2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Nauczyciel zapisuje na tablicy temat lekgji. Informuje | Uczniowie zapisuja temat do zeszytu.
ucznidw o celu zaje¢ oraz wprowadza zasady pracy
metoda tekstu przewodniego.




Na dzisiejszej lekcji poznamy rézne typy chordb skdr-
nych. Zastanowimy sie, jak postepowac w przypadku
choroby, jak sie przed niq bronic. Bardzo waznym
elementem lekgji bedzie poznanie zasad udzielania
pierwszej pomocy w przypadku oparzeri i odmrozen.
Chciatabym, abyscie wyszukiwali informacje na zadany
temat w dostepnych Zrodtach, a nastepnie uzupetniajgc
zadania w karcie pracy, zestawili wiadomosci. Karty
pracy zawierajq pytania pomocnicze do tekstow. Temat
pomogq Wam zgtebic odpowiedzi na pytania lub wyko-
nanie polecen. Praca na dzisiejszej lekdji jest pracq sa-
modzielnq i indywidualng. Po jej zakoriczeniu wszyscy
uczniowie oddadzq karty do sprawdzenia i oceny.

Uczniowie otrzymujg karty pracy. W razie watpliwosci
i pytan nauczyciel wyjasnia poszczegdlne zadania.

Pod koniec lekgji nauczyciel zbiera karty pracy i je
ocenia.

Uczniowie pracuja samodzielnie.

3. Zadanie domowe:
Zadanie 40 ze str. 223 podrecznika.




KARTA PRACY 0CENA

...................... S —
4444444444444444444444444444444444 e
S ) [e— P
Drodzy Uczniowie!

Choroby skéry i zachowanie jej wtasciwej higieny to kwestie dotyczace cztowieka
w kazdym wieku. Aby poznac¢ to zagadnienie, wyszukajcie dotyczace go informacje. Po-
moze Wam karta pracy, zawierajaca pytania do tekstu w podreczniku. Na wykonanie
zadan macie czas do konca lekgji.

Powodzenia!

1. Jak sadzisz, dlaczego higiena skory jest istotnym elementem zdrowia cztowieka?
Podaj przynajmniej 3 argumenty.



3. Bardzo niebezpieczne dla skéry sa pasozyty. Wymien przyktady pasozytéw skory,

nazwy chordéb, ktore wywotuja, zasady przeciwdziatania im.

Pasozyt Choroba Zasady przeciwdziatania

4. Wyjasnij ponizsze pojecia.
+ atopowe zapalenie SKOTY — ........coooiiiiiiiiiiiiiiii e

...................................................................................................................

5. Wyjasnij, co oznacza oparzenie I stopnia. Jaka jest réznica miedzy oparzeniem II
i [Il stopnia?



6. Przedstaw zasady postepowania w przypadku:

a) oparzenia [ stopnia

...................................................................................................................
...................................................................................................................

...................................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7. Przeanalizuj tekst dotyczacy odmrozen (podrecznik, str. 202). Ut6z 5 pytan do
tekstu.

...................................................................................................................
...................................................................................................................



SCENARIUSZ 14 (13.3/IV)

TEMAT: Transplantacja narzadéw.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI -
WIADOMOSCI

UMIEJETNOSCI

Uswiadomienie znaczenia | - transplantacja,

transplantacji jako metody
- gtéwny uktad zgodnosci tkankowej

« definiowanie poje¢ zwigzanych

Z przeszczepem narzadow,

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- podrecznik,

- materialy do dyskusji.
PRZYKLADOWY PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
lekgji.
2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL

samodzielnie zdefiniowac pojecie przeszczepu, trans-
plantagji i transplantologii.

ratujacej zycie.
— dawca i biorca przeszczepu, odrzu- | - charakteryzowanie dawcy,
cenie przeszczepu,
« wyszukiwanie danych na temat
- mozliwosci transplantologii co do o$rodkow transplantologii.
rodzaju przeszczepianych narzadow.
ZAGADNIENIA:

« Transplantacja jako zabieg ratujacy zycie lub poprawiajacy jego komfort.
« Dylematy moralne zwiazane z przeszczepem narzadow.

— film (5 min) - np. www.oswiadczeniewoli.pl lub podobny z zasobdw sieci,

Czynnosci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecnosci, zapisanie tematu

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Dzisiejsza lekcja stanowi uzupetnienie wiadomosci Uczniowie przedstawiaja swoje wersje definicji. Po
dotyczqcych odpornosci organizmu. Prosze, sprébujcie | weryfikacji zapisujq je w zeszycie.

UCZEN




(zy organizm dysponuje mechanizmem pozwalajqcym | Uczniowie odpowiadaja na pytania na podstawie
rozpoznac wtasne tkanki? Jak go nazywamy? W jaki | tekstu przeczytanego z podrecznika.

sposdb dziata? (zy jest taki sam u wszystkich? Jest to gtowny uktad zgodnosci tkankowej. Na po-
wierzchni kazdej komdrki ciata cztowieka wystepuje
taki sam uktad biatek warunkujqcy rozpoznawanie ich
jako wtasne. Uktad ten jest rdzny u rdznych ludzi i jest
dziedziczny. Im blizsze pokrewieristwo, tym wieksze
podobieristwo ich antygendw zgodnosci tkankowej.
Tkanki jednojajowych bliznigt majq identyczne antyge-

ny zgodnosci tkankowej.
W jaki sposdb organizm przyjmuje tkanki po Jezeli przeszczep pochodzi z tego samego organizmu,
przeszczepie? nie ma konfliktu w ukfadzie biatek zgodnosci tkanko-

wej. JeZeli nie, nalezy wyszukac dawce o najbardziej
pasujqcej do uktadu biorcy zgodnosci tkankowej (np.

rodzeristwo).

(o dzieje sig, jezeli uktady rézniq sie w znacznym Nastepuje odrzucenie przeszczepu.

stopniu?

Jakie narzqdy umiemy z powodzeniem przeszczepiac? | Rogdwke, skdre, nerki, szpik kostny, wqtrobe, serce,
ptuca.

Porozmawiajmy teraz o tym, czy nawet jesli wszystko | Dyskusja pod przewodnictwem nauczyciela.
pasuje, zawsze mozna dokonac przeszczepu. (zy gdy-
bysmy umieli, moglibysmy przeszczepi¢ np. mézg?
Nauczyciel rozdaje uczniom (w parach lub grupach)
materiaty do dyskusji na temat dylematéw moralnych
zwigzanych z przeszczepami (zat. 1). Materiaty te
moga by¢ réwniez rozdane na lekji poprzedzajacej,
aby uczniowie mogli przygotowac sie do dyskusji.
Zatycznik do materiatdw moze stanowic tez prezenta-
¢ja krétkiego filmu.

Alternatywnym rozwiazaniem dla tej czesci lekgi jest
zaproszenie spegjalisty z osrodka transplantacyjnego.

3. Zakonczenie lekgji:
Podsumowanie dyskusji i wyciggniecie wnioskéw.
4. Zadanie domowe:
Wyszukaj adresy osrodkéw transplantologicznych w Twoim regionie oraz informa-

cje, jakich przeszczepéw dokonuja. Dla chetnych - przekonaj rodzicéw do wypet-
nienia o$wiadczenia woli.




ZALACZNIK 1
Akty prawne:

+ 26 pazdziernika 1995 r., ustawa o pobieraniu i przeszczepianiu komorek, tkanek
inarzadéw (Dz. U.z 1995 r., Nr 138, poz. 682),

+ ustawa z dnia 1 lipca 2005 r. o pobieraniu, przechowywaniu i przeszczepianiu ko-
morek, tkanek i narzadéw, par. 1-30, 31-59.

Przeszczepy parzyste nazywane s tak ze wzgledu na podwéjne wystepowanie
niektérych organéw w cztowieku. W przypadku transplantacji dotyczy to szczegélnie
nerki oraz jednego z ptatéw ptucnych. Przeszczepy narzadéw wewnetrznych pociagaja
za soba wiele probleméw klinicznych, szczegélnie niebezpieczenstwo odrzutu. W Pol-
sce dokonuje sie rocznie kilka tysiecy transplantacji nerek (co stanowi 1/3 potrzeb).
Przyczyna niewystarczajacej liczby operadji jest przede wszystkim brak dawcéw. Daw-
ca naraza sie bowiem na wiele ucigzliwosci, a przede wszystkim na utrate zdrowia (cza-
sem nawet zycia) wskutek oddania jednej zdrowej nerki. W odpowiedzi na pytanie, czy
takie okaleczenie jest dopuszczalne z etycznego punktu widzenia, cze$¢ etykéw chrzes-
cijaniskich udziela negatywnej odpowiedzi, widzac w nim zbytnie narazenie zdrowia,
a nawet zycia dawcy. Cztowiek decydujacy sie oddac¢ swoja nerke jest, wedtug nich, nie-
mal samobéjca.

Katechizm Ko$ciota katolickiego (nr 2296) stwierdza: ,przeszczep narzaddéw jest
zgodny z prawem moralnym i moze zastugiwac na uznanie, jesli zagrozenia i ryzyko fi-
zyczne i psychiczne ponoszone przez dawce sg proporcjonalne do dobra u biorcy. Jest
rzecza moralnie niedopuszczalna bezposrednie powodowanie trwatego kalectwa lub
$mierci jednej istoty ludzkiej, nawet gdyby to miato przedtuzy¢ zycie innych”.

Pobieranie narzadéw od o0séb zyjacych, traktowane jako bezinteresowny dar mitosci
bliZzniego, nalezy uznac za moralnie godziwy.

Niedopuszczalne jest oddawanie narzadéw w celach uzyskania korzysci finanso-
wych, lekarz za$ ma obowiazek rzetelnie poinformowac dawce o wszelkich konsekwen-
cjach przeszczepu.

Podstawowym warunkiem dopuszczalno$ci przeszczepiania narzaddéw jest swiado-
ma i dobrowolna zgoda wyrazona przez dawce.

Tylko zgoda rzeczywista, a nie domniemana, pozwala na moralne usprawiedliwienie
naruszenia integralnosci cielesnej cztowieka.

Poswiecenie wlasnego organu na rzecz ratowania zycia drugiego cztowieka jest ak-
tem heroicznej mitosci blizniego; ubogaca dawce i udoskonala go wewnetrznie.

Stosujac zasade catosciowosci (ktéra méwi, iz wolno poswieci¢ cze$¢ ciata dla rato-
wania catoéci, jak dzieje sie to np. w amputacjach), mozna usprawiedliwi¢ przeszcze-
py narzadéw parzystych, gdyz maja one charakter instrumentalny wobec catego ciata
cztowieka (innymi stowy, stuza dobru osoby jako catosci).



Osoba moze podarowac tylko to, czego moze pozbawi¢ sie bez powaznego niebez-
pieczenstwa lub szkody dla wtasnego zycia badz tozsamosci osobowej i to dla stuszne;j
i proporcjonalnej racji (Jan Pawet II).

Przeszczepy narzadow wewnetrznych nieparzystych, czyli narzadéw wyste-
pujacych pojedynczo - trzustki, watroby oraz serca.

W obecnym stanie wiedzy medycznej jako nieodwracalnie przekroczony prég $mier-
ci cztowieka przyjmuje sie moment $mierci mézgu ($cislej: $mierci pnia mézgu). Jej
kryteria sa nastepujace:

1. brak jakiejkolwiek uchwytnej czynno$ci mézgu (tzw. ptaskie EEG);

2. brak jakiejkolwiek zaleznej od mézgu czynnosci ciala, jak oddychanie i refleksy
(czyli brak reakcji na bél, ciepto, brak reakgji zrenic, brak odruchu kaszlowego, oczno-
-mézgowego, wymiotnego itd.). Kiedy te objawy zostaly stwierdzone, medycyna nie
mowi juz o zywym cztowieku, lecz przypisuje mu status zwlok; cztowiek wszedt w faze
nieodwracalnego umierania.

Woéwczas mozna dokona¢ pobrania potrzebnych narzadow.

Ocena etyczna dopuszczalnosci ich transplantacji jest niezwykle trudna, poniewaz
uratowanie zycia biorcy jest zawsze zwigzane ze $mierciag dawcy (gdyz bez tego orga-
nu po prostu nie mozna zy¢). Podstawowym wiec problemem jest ustalenie momen-
tu $mierci dawcy, po ktérym mozna by przystapi¢ do pobrania narzadéw. Pamietac tu
trzeba, ze przeszczepiany narzad nie moze przesta¢ funkcjonowac biologicznie; w prze-
ciwnym razie juz po kilku minutach moga w nim zaj$¢ zmiany martwicze i moze sie nie
nadawac do transplantagji.

,Dlatego nie nalezy potepia¢, co wiecej, nalezy pozytywnie usprawiedliwi¢ prze-
znaczenie martwego ciata ludzkiego dla uzytecznych, niebudzacych zastrzezen natury
moralnej, a nawet wzniostych celéw”. Nalezy jednak upewnic sie co do zgonu osoby, by
unikna(¢ sytuacji, w ktérej prowokuje sie $mier¢ (...) w celu pdzniejszego pobrania na-
rzadéw (Papieska Rada ds. Duszpasterstwa Stuzby Zdrowia, Karta Pracownikéw Stuz-
by Zdrowia, nr 87).

Oddawanie narzadéw po $mierci jest czynem szlachetnym i godnym pochwaly; na-
lezy do niego zachecal, poniewaz jest przejawem wielkodusznej solidarnosci (Kate-
chizm Kosciota katolickiego, nr 2296).

Ksenotransplantacje - przeszczepy miedzygatunkowe, czyli transplantacje orga-
néw, tkanek lub komérek z organizmu jednego gatunku do organizmu gatunku rézne-
go od dawcy.

Niestety, medycyna ciagle nie zna sposobu na to, aby takie przeszczepy byty tolero-
wane przez organizm w podobny sposéb jak przeszczepy w obrebie tego samego gatun-
ku. Obecnie prowadzone s3 badania, ktérych celem jest zminimalizowanie reakgji od-
rzutu (powstaja leki immunosupresyjne, ale takze podejmowane sa préby genetycznej
modyfikacji organéw, tak aby mozliwe bylto przyjecie ich przez inny gatunek).



W przypadku cztowieka mozna by etycznie zaakceptowad tego typu przeszczepy,
jednak z wytaczeniem komoérek rozrodczych oraz komérek nerwowych, szczegélnie
mozgowych, odpowiedzialnych za sSwiadomos¢.

Aby ksenotransplant byt dopuszczalny, przeszczepiany organ nie moze narusza¢
psychicznej i genetycznej tozsamosci osoby, ktéra go przyjmuje; ponadto musi takze
istnie¢ dowiedziona biologiczna mozliwo$¢, iz przeszczep sie uda i ze nie narazi od-
biorcy na niekontrolowane ryzyko (Jan Pawet II).

Transplantacje to forma wspétczesnego kanibalizmu. Tak jak ludozerstwo ma na
celu przezycie kosztem konsumpcji zwtok (funkcja gastronomiczna, nawet jesli ma ry-
tuaty magiczne), tak transplantologia ma na celu dtuzsze przezycie kosztem cudzych
narzadow. Idea obu dziatan jest podobna - dluzsze zycie kosztem cudzych zwtok. Nie-
mniej, istotng réznica pomiedzy kanibalizmem a przeszczepianiem narzadéw pobra-
nych ze zwlok jest to, ze w przypadku przeszczepéw $mier¢ dawcy nastepuje bez zwigz-
ku z zapotrzebowaniem na jego tkanki.

ZALACZINIK 2

Nie zabieraj swych organdw do nieba, tam — Oswiadczenie woli
wiedza, ze one potrzebne s3 tylko tutaj... 1 www.przeszczep.pl

www.przeszczep.pl

Stowarzyszenia "2y&ie po przeszczepie”

b Moja wola jest, by w wypadku naglej $mierci,
Nazwisko moje tkanki i narzady zostaly przekazane do
v transplantacji ratujac zycie innym.

Informuje takze, ze o swej decyzji powiadomi-
PESEL tem moja rodzine i najblizszych, ktérzy w kry-

Riited il iaia tycznym momencie winni ja uszanowac.

Czytelny podpis



SCENARIUSZ 15 (13.1/1V)
Lekcja powtérzeniowa (min. 120 min) - uzupelniajaca.

TEMAT: Wielka bitwa o zdrowie organizmu.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - .
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Powtdrzenie i utrwalenie | « narzady i komorki uktadu - definiowanie poje¢ zwigzanych
wiadomosci na temat odpornoscioweqo, z odpornoscia,
ukladu odpornosdiowego. | rodzaje odpornosci, « kojarzenie faktow,
« szczepionki i surowice. « pordwnywanie uktadu modelowego
Zrzeczywistym.
ZAGADNIENIA:

+ Odniesienie uktadu modelowego (zasady i przebieg gry) do rzeczywistego systemu
odpornosciowego organizmu.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
Doktadny opis wymaganych $rodkéw dydaktycznych, tacznie z opisem gry dydak-
tycznej, znajduje sie w II czesci Przewodnika dla nauczycieli.

PRZYKLADOWY PRZEBIEG LEKCJI:
Na poprzedniej lekdji (jako zadanie domowe) nauczyciel wrecza uczniom karty za-
dan do wykonania - zat. 1 (lub z zeszytu ¢wiczen).
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecnosci, sprawdzenie zadania
domowego, podzial na grupy, precyzyjne wyjasnienie gtéwnego celu lekgji.

2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN
PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI
Dzisiejsza lekcja stuzy powtdrzeniu i utrwaleniu Jest to forma np. powtdrzenia wiadomosci, ale jedno-
wiadomosci dotyczqcych ukfadu odpornosciowego. czesnie dobra zabawa.

Bedzie miata niestandardowy przebieg, poniewaz
bedzie zabawq edukacyjng. Czym Waszym zdaniem jest
zabawa/gra edukacyjna?

(zym rdzni sie od zwyktej gry? Ma czegos nauczy¢ lub pomdc cos zrozumiec.




Gra, ktdra bedzie stanowita dzisiejszq lekcje, ma za
zadanie zobrazowac procesy toczqce sie wewnqtrz
organizmu po wniknieciu patogendéw. Waszym zada-
niem bedzie okreslenie, jakie fazy obrony organizmu sq
obrazowane poszczegdlnymi etapami gry.

Nauczyciel dzieli klase na grupy, kazdej przydziela
zadania i szczegdtowo je wyjasnia.

Uczniowie przygotowujq sie do gry zgodnie z wyjas-
nieniami nauczyciela i rozgrywaja ja.

3. Zakonczenie lekgji:

Etapem podsumowujacym jest zebranie i zapisanie informacji na temat, ktore eta-
py gry okreslaty poszczegdlne fazy obrony przed inwazja patogenéw oraz rozstrzyg-
niecie, czy w jej efekcie ,,organizm” zachorowat czy pozostat zdrowy.




KARTA PRACY 0CENA

imie

klasa nazwisko

1. Zdefiniuj pojecia.

C DAL O — ot e
AN YOI — o e e e e e e
¢ PIZECIWCIATO — ..ot e e s
© OAPOTTIOSE = .ottt e e et e e et e

« system iMmUNOLOZICZNY — ...cvvvviiiiiit it e e e e

2. Wymien narzady tworzace system obronny organizmu.

3. Jaka role w uktadzie immunologicznym spetniaja: szpik kostny, uktad limfatyczny,
wyrostek robaczkowy?



SCENARIUSZ 16 (14.5/V)
Lekcja uzupelniajaca - 45 min.

TEMAT: Jak zaprzyjaznic sie z wlasna pamiecia?

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI

WIADOMOSCI

UMIEJETNOSCI

Ocena mozliwosci zapa-
mietywania i odtwarzania
informagji, efektywne
metody zapamietywania.

rzanie informadji,

« mnemotechnika.

« struktury mézqgu odpowiadajace za
uczenie sie, zapamietywanie i odtwa-

« zastosowanie ¢wiczet mnemotech-
nicznych dla polepszenia efektéw
zapamietywania,

« tworzenie indywidualnych ¢wiczen
mnemotechnicznych.

ZAGADNIENIA:

« Mozg jako o$rodek przetwarzania i zapamietywania informadji.
« Mnemotechnika - polepszanie efektywnosci uczenia sie.
« Indywidualizacja ¢éwiczenn mnemotechnicznych.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

Karta zadan zawierajaca przyktadowe ¢wiczenia mnemotechniczne (zat. 1).

PRZYKtADOWY PRZEBIEG LEKCJI:

1. Czes¢ wstepna: czynno$ci organizacyjno-porzadkowe, sprawdzenie obecnosci, zapi-

sanie tematu lekgji.

2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI

UCZEN
OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Gtownym celem dzisiejszej lekgji jest poznanie ¢wiczen,
ktdre pomogq Wam w lepszym zapamietywaniu infor-
macji. Zanim jednak przejdziemy do zadan praktycz-
nych, prosze o przypomnienie, ktdre elementy ukfadu
nerwowego odpowiadajq za dostarczanie informacji,
a ktdre za ich przetwarzanie.

Dostarczaniem informacji zajmujq sie réznego rodzaju
receptory i nerwy doprowadzajqce, zas ich przetwarza-
niem — mazg.

(zy w mézqu mozna wyrdznic struktury odpowiedzial-
ne za ten proces?

Tak. Zbieranie informacji od receptoréw to zadanie
pdl czuciowych kory mézgowej, a ich przetwarzanie
i interpretacja — pdl kojarzeniowych.

Za co jeszcze odpowiadajq pola kojarzeniowe?

Inne ich funkdje to kierowanie mowq, formutowanie
0sqdow i cech osobowosci.

(zy zgodzicie sie ze stwierdzeniem, Ze nadrzedng rolq
tych pdl jest okreslenie, ze ,ja to ja”?

Biorgc pod uwage powyzsze stwierdzenia, mozna tak
powiedziec.




(zy znane jest Wam pojecie ,mnemotechnika”? Prosze | Pod tym pojeciem kryje sie ogdina nazwa sposobow
sprébowac skonstruowac jego definicje. utatwiajqcych zapamietywanie, przechowywanie
i przypominanie sobie informacji.

Przystgpimy teraz do préby polepszenia efektow zapa-

mietywania, czyli do trenowania pamieci. W zatqczniku
znajdujq sie przyktadowe ¢wiczenia mnemotechniczne.
Przeanalizujcie je indywidualnie, a péZniej przetrenuje-
my je wspdlnie.

Zycze dobrej zabawy.

3. Zakonczenie lekgji:
Elementem konczacym lekcje moze by¢ konkurs na wymienienie jak najwiekszej
liczby elementéw danego zbioru, np. cyfr liczby m itp.

4. Zadanie domowe:
U162 mnemotechniczny wierszyk lub bajke dla zapamietania dowolnego faktu.




ZALACZINIK 1

Nalezy zawsze szuka¢ skojarzenia pomiedzy informacjami juz pamietanymi a infor-
macja do zapamietania.

Oto kilka przyktadéw zabaw mnemotechnicznych. Pamieta¢ jednak nalezy, ze kaz-
da z nich jest wysoce zindywidualizowana i te wymyslone przez jednych nie zawsze
beda pomocne innym, gdyz kazdy z nas ma inne skojarzenia, zaséb doswiadczen czy
zainteresowania.

W zaleznosci od potencjatu klasy mozna wykorzystaé podane przyktady w dowolnej konfi-
guracji (niekoniecznie wszystkie dla kazdego)*.

Bajka* zawsze wymaga komentarza i wyjasnienia, co kryje sie za jej postaciami, gdyz
kazdemu z nas rézne procesy, struktury czy nazwy kojarzq sie w inny sposéb. Nalezy tez
bezwzglednie, przed bajkq lub po niej, w sposéb fachowy omowié przebieg danego procesu
z uzyciem poprawnego nazewnictwa. Lepiej uczy¢ dzieci tworzenia bajek, rymowanek czy
powiedzen, niz dostarczac im gotowe wzory, gdyz dla niektorych mogq by¢ one catkowicie
nieczytelne. Kazda bajka musi by¢ napisana w sposéb odpowiedni w zaleznosci od ilosci in-
formacji, jakie chcemy przekazac. Nie kazda bajka musi wszystko zawieraé. Pamietal tez na-
lezy, ze nie wszyscy jednakowo chetnie bedq korzysta¢ z tej metody zapamietywania. Okazu-
je sie, ze jest ona znacznie chetniej stosowana przez osoby o zacieciu artystycznym, z bardzo
bogatq wyobraznigq - z dominujqcq prawq potkulq mézgowq. Pragmatycy, twardo stqpajgcy
po ziemi, chetniej uczq w sposéb bezposredni.

- wierszyki

Kolory teczy - fizyka
,Czemu - [c] oznacza kolor czerwony

patrzysz - [p] oznacza kolor pomaranczowy
zabko - [2] oznacza kolor zbtty

zielona - [z] oznacza kolor zielony

na - [n] oznacza kolor niebieski

gltupiego - [g] oznacza kolor granatowy
fanfarona” - [f] oznacza kolor fioletowy

Trzeci okres chemiczny uktadu okresowego - chemia

,Na mglistej alei, silnie patrzac, stat clown Arlekin”
Na Mglistej Alei, Silnie Patrzac, Stat Clown Arlekin

,Na mgty Albionu sigpiace przeciagle, sa klucze arki!”
Na Mgty Albionu Siapiace Przeciagle, S Clucze Arki!

*kolorem zielonym oznaczono uwagi dla nauczyciela



— zapamietywanie dhugich liczb - kiedy liczba liter wyrazu jest tozsama z cyfra
Liczba m1=3,1415926535897932384626433832795028841
Kazimierz Cwojdzinski (pisownia wiersza dawna)

314 1 5 9
,Kucioraé w dzien zawziecie,
bo plonéw niema bez trudu.
Ztocisty szczescia okrecie kotyszesz...
Kuc.
My nie czekajmy cudu.
Robota, to potega ludu...”

314 1 5
»2JuziLato i Deyna
strzelili do bramki obcej
dwa karne
Lubanski dostrzegt mistrza Szarmacha,
gdy on tak wypuscit cios szacha,
ze zdoby¢ musi cel gry
krzyknqt Gol na Mundial Argentyna...”

31 4 1 5 9 2 6 ) 3 4

»Rak i ryba w rzece narzekali, ze krdtki zywot ich czeka

Przeciez zazwyczaj wiekszy drapiezca zje je tak napredce...

Lecz cudnie tu ptywad, czyz nie?”

— $émieszne opowiastki - jak zapamieta¢ np. liste zakupéw: chleb, jajka, masto, po-

midory, mleko - s3 to zakupy spozywcze, wiec najlepiej aby opowiastka toczyta sie
w sklepie...
Pierwszy mamy chleb. Wyobraz sobie wiec siebie wchodzacego/wchodzaca do skle-
pu. Pierwsze co rzuca Ci sie w oczy, po wejsciu do sklepu, to dostawa $wiezego chle-
ba. Czujesz jego zapach, wyobrazasz sobie, jaki musi by¢ smaczny. Dostawca, nie-
zdarnie przeciagajac skrzynie z pieczywem, zahacza o pétke, na ktérej znajduja sie
jajka i... oczywiscie — wszystkie spadaja, rozbijajac sie! Powstaje przy tym duzy ha-
tas i zamieszanie w sklepie. Jedno jajko rozbito sie na bucie chtopca, ktéry stat aku-
rat przy kasie i trzymat w reku masto. Chtopak sie zdenerwowat, rzucit masto na
podtoge, masto rozprysnelo sie, robiac jeszcze wiekszy miszmasz. Podtoga wysma-
rowana jajkami i mastem byta bardzo $liska. Sprzedawca, prébujac podejsé, aby zro-
bi¢ porzadek, posliznat sie, sprobowat sie ztapac pétki z pomidorami, lecz byta zbyt
stabo przymocowana i runeta, a pomidory wysypaty sie mu na gtowe! (Co nam jesz-
cze zostato? Ach, tak - mleko.) Akurat w tym momencie kto$, najwidoczniej bardzo
sie $pieszacy, wszedt do sklepu i zapytal szybko ,czy jest mleko?”. Po chwili zauwa-
zyt calg ta dziwng sytuacje i sie rozesmiat.



- bajki* - bez uzycia naukowego stownictwa, tu — majaca obrazowa¢ proces przeply-
wu impulsu nerwowego i budzaca jedynie skojarzenia z biologicznymi nazwami
i odnosnikami

Maly smok postanowit zwiedzac rézne planety interkosmosu. W swej dtugiej podré-
zy pewnego dnia dotart do planety zwanej Impulsja, potozonej w rozlegtym, na ksztatt
sieci, ukladzie gwiazd galaktyki Astronervia. Niezmiernie zadziwili go mieszkancy tej
krainy i ich zwyczaje. Zobaczy! tu istoty noszace czerwone szaty. Jedne mialy niezwy-
kle Nastroszone wtosy, a drugie nosily olbrzymie Kapelusze. Byly tez istoty w nie-
bieskich ubraniach, bardzo przypominajace poczciwych Clownéw. Wszyscy byli nieco
ospali, ale c6z sie dziwic¢ - spokojna aura, totez nikt sie nie spieszy. Cata planeta pokry-
ta byla siecia szklanych tuneli, w ktérych widnialy rézne rodzaje drzwi. Otwarte byty
tylko te obrotowe. Czerwoni, ci nastroszeni, wychodzili z wnetrza tunelu, a ci w kape-
luszach wchodzili do srodka, ale zawsze tak samo - trzech nastroszonych na zewnatrz,
dwdch kapelusznikéw do $rodka. Niebiescy wytrwale czekali na zewnatrz. Trwato to
czas niejaki i juz smok zaczynat sie nudzi¢, az tu nagle niebo zachmurzyto sie gwat-
townie, zagrzmiato i w tunel uderzyta btyskawica (jak pdzniej zauwazyt smok, pogoda
na Impulsji byta bardzo kapryéna - burze pojawialy sie i znikaly niemal natychmiast).
Co tam sie wtedy zaczeto dzia¢! Poptoch i panika. Spokojni dotad czerwoni i niebiescy
chcieli natychmiast zmieni¢ swoje miejsca pobytu. Na szczescie btyskawica otworzy-
ta dodatkowe drzwi, tym razem takie zwyczajne, tylko w jedna strone, ale za to kazdy
miat swoje — nastroszeni oddzielne (koniecznie chcieli wejs¢ do $rodka), kapelusznicy
oddzielne (ci natychmiast zapragneli wydostac sie na zewnatrz) i clowni tez oddzielne
(pchali sie na hurra do wnetrza). Kiedy btyskawica zgasta wszystko zaczeto wracaé do
stanu poprzedniego, ale bardzo powoli, tak ze przez jakis czas trwato jeszcze zamiesza-
nie. Smok kompletnie nie rozumiat, czemu to miato stuzy¢, postanowit zatem przyjrze¢
sie wszystkiemu uwazniej. Obserwowal burze i postanowit zobaczy¢, skad pojawiaja
sie i dokad zmierzaja btyskawice. Nie okazalo sie to zbyt trudnym zadaniem. Btyskawi-
ca uderzata zawsze w poczatek tunelu i zmierzata do jego konca. Przy obu jego koricach
mieszkaty zupelnie odmienne istoty. Cate w bieli. Od wewnatrz, przy $cianie koniczacej
tunel, réwniez zaopatrzonej w drzwi, staly olbrzymie kadzie wypeinione ptynem, z na-
pisem acet... (calego napisu smok nie mégt dostrzec, jednak unoszacy sie wokot kwa-
skowy zapach, nasunal mu na mysl ocet). Kiedy dotarta tu btyskawica, caty swéj impet
wlozyta w otwarcie drzwi na koncu tunelu i zgasta. Biali whiegli natychmiast do $rod-
ka i powywracali kadzie z ptynem. Efekt byt taki - ze wielka fala owego acet... uderzyta
w drzwi rozpoczynajace nastepny tunel, a te - otwierajac sie z wielkim hukiem i trza-
skiem - trac niemitosiernie o podioge, spowodowaly wykrzesanie nowej btyskawicy.
Co byto dalej, juz wszyscy wiemy. Smok byt jednak jeszcze bardziej dociekliwy. Leciat
wzdtuz tuneli tak dtugo, az zobaczyt dokad one daza. Wszystkie zbiegaly sie na gor-
nym biegunie planety i koniczyly pod ogromna koputa ztozona z dwéch rozlegtych pét-
kul. Odlatujac, smok zobaczyt jeszcze, jak owe pdtkule rozjarzaja sie raz po raz dociera-
jacymi do nich btyskawicami...



- szyfry i kody do zapamietania cyfr, ktore pozornie nic nie znacza

Wyobrazmy sobie klienta banku, ktéry wlasnie otrzymat nowa, kolejna juz karte
ptatnicza. Do kazdej ma inny PIN. Aby zapamieta¢ otrzymany przed chwilg (lub aby
nada¢ jej wlasny), powinien skojarzy¢ go z czyms dobrze mu znanym, np. z adresem.
Karta jest blekitna, a on mieszka na Blawatkowej 5/12, zatem PIN moze kojarzyc¢ sie
z nazwa ulicy i numerem domu, np. przez sume cyfr 2+3 oraz 6+6 lub ich iloczyn 1x5
i 2x6. PIN zatem bedzie brzmiat 2366 lub 1526 i odtad zawsze niebieska karta bedzie
mu sie kojarzy¢ z adresem. Kojarzy¢ oczywiscie mozna ze wszystkim, a najlepiej z tym,
co lubimy najbardziej, np. historyk z datami.

Aby tatwo zapamietywac liczby, mozna przyswoic¢ sobie ,alfabet kodéw”, ktéry jest
ponizej.

Kazdej cyfrze od 0 do 9 odpowiada pewna spétgtoska. Gdy tylko bedzie trzeba za-
pamieta¢ jaki$ numer, przeksztalcisz go w podane spétgtoski, dodasz samogtoski i be-
dziesz mie¢ wyraz, najlepiej rzeczownik, ktéry bedziesz mdgt sobie wyobrazi¢, skoja-
rzy¢ w jakie$ historii - dzieki czemu fatwo zapamietac.

W efekcie tatwe zapamietywanie liczb, o dowolnej dtugosci, bedzie réwnie tatwe jak
wymyslanie zabawnych historyjek!

L2Alfabet kodéw”: (uzywany od wiekéw, nie jest wymyslony przeze mnie)

NUMER - LITERA - POMOC W ZAPAMIETANIU

1-t,d -t majedng pionowa kreske

2 - n - n ma dwie pionowe kreski

3 - m - m ma trzy pionowe kreski

4 - 1 - r jest gtoska wyrazu ,cztery”

5 -1-rzymskie 50 = L

6 —j, c - odwrocone j wyglada jak 6

7 -k, g - wyobraz sobie k narysowane z dwoch siddemek
8 — f, w - zakrzywione f ma dwie petle jak 8

9 - p, b - odwrdcone p wyglada jak 9

0 -z, s-wyraz ,zero” zaczyna sie na z

Zauwaz, ze w kodzie wystepuja tylko spétgtoski. Samogtoski (i typowo polskie sp6t-
gloski, np.: §, ¢) nie beda niosty ze soba zadnej informacji o numerze, lecz beda po-
trzebne, by utworzy¢ wyraz.

Céz wiec teraz poczac z tym kodem? Zat6zmy, iz masz zapamietac liczbe ,49”; jest
to sala, w jakiej bedziesz mie¢ lekcje. Najpierw kodujesz 49 na literki kodu:



4=v
9 =b lub p (wybierzesz sobie litere, ktéra bardziej bedzie Ci pasowac)

A wiec masz ¥ i b lub p. Dodajesz teraz jakie$ spotgtoski, aby utworzy¢ z tego wy-
raz, najlepiej rzeczownik, abys mégt/mogta sobie dana rzecz wyobrazié, a wiec tatwo
skojarzy¢.

Np. RyBa.
Teraz kojarzysz sobie rybe z sala, w ktérej bedziesz mie¢ wyktad.
Np. wyobraz sobie, ze w danej sali wyktadowej jest gadajaca, ztota ryba.

Gdy tylko pomyslisz o sali wyktadowej, przypomni Ci sie pewnie ryba, a wyraz ryba
tatwo rozkodujesz na liczbe 49.

Ponizej 50 liczb, zakodowanych w przyktadowe wyrazy, ktdre tatwo skojarzy¢:

1-Duch 11 - TaTa 21 - NiT 31 -MaTa 41 - RaDio
2-Noéz 12 - TiNa 22 - NeoN 32 - MiNa 42 - RaNa
3 - Mysz 13 - TaMa 23 - NeMo 33 - MaMa 43 - RaMa
4 - Ryz 14 -TiR 24 - NoRa 34 - MuR 44 - RuRa
5 - Lis¢ 15 - TaLerz 25 - NiL 35 - MoL 45 - RolLa
6 - Jez 16 - TaCa 26 - NoC 36 - MaJa 46 - RaCa
7 - Kos¢ 17 - ToGa 27 - NoGa 37 - MaK 47 - RaK
8-Waz 18 - ToFfi 28 - NaWa 38 - MeWa 48 - RaFa
9 -Pszczota |19-D3B 29 - NieBo 39 - MaPa 49 - RyBa
10 - TeZeusz |20 - NoS 30 - MeSa 40 - RoSa 50 - LiS

Nie musisz uczy¢ sie powyzszej tabelki na pamie(, jest ona po to, by Ci ukazac, jak
mozna zakodowa¢ kolejne liczby na wyrazy. Ty mozesz znalez¢ inne wyrazy, ktére To-
bie beda lepiej zapadaly w pamieé. Zwykle tez wyraz mozna utworzy¢ sobie ,na pocze-
kaniu”, aczkolwiek warto pamieta¢ pierwsze kilkanascie/kilkadziesiat wyrazow, kto-
re najczesciej sie uzywa, gdyz wymyslanie wyrazéw ,na poczekaniu” zajmuje troche
czasu.



- bajki - z uzyciem naukowego stownictwa, o zainteresowaniu ma stanowi¢ fabuta
i skojarzenia fachowych nazw z powszechnie uzywanymi wyrazami

— podobienstwa nazw w réznych dyscyplinach

Oto nalezy zapamieta¢ nazwe rosliny, np. niecierpek. Kto ja zna, wie ze ,nie cierpi”
dotykania wtasnych owocéw - strzela wéwczas nasionami. Nazwa taciniska Impatiens
skojarzy¢ sie moze natychmiast z angielskim okresleniem niecierpliwosci — impatient
lub na odwrét, jezeli znamy stowo tacinskie, tatwo zapamietamy angielskie, a zawsze
bedziemy pamietad, co to znaczy, kiedy wyobrazimy sobie, jak roslina ,straszy” nas,
gwaltownie wyrzucajac nasiona.

- mapy mysli i pojec - jak je tworzy¢ i po co?

1. Zaczynaj zawsze od $rodka strony — umie$¢ tam wyrazny rysunek (jesli to mozli-
we), ktdry przedstawia ogélny temat mapy mysli — wszystkie skojarzenia w jednym
miejscu.

2. Uzywaj ,skr6téw myslowych”, mapy mysli powinny by¢ zwiezte. Zamiast catych
zdan staraj sie uzywac stéw-kluczy i kiedy to mozliwe - rysunkéw. Rysunek niesie
ze soba tyle tresci co 1000 stéw, ponadto tatwiej zapamietujemy rysunki.

3. Uzywaj koloréw do wyrdznienia pojec, strzalek, ikon i innych wizualnych pomocy
dla pokazania zalezno$ci pomiedzy réznymi elementami.

4. Jedli zalezy Ci na kreatywno$ci, zapisuj pomysty w momencie ich wystapienia. Nie
0sadzaj ich i nie wstrzymuj - takie nieprzemyslane pomysty czasem sa odkrywcze!



SCENARIUSZ 17 (15.1/V)

TEMAT: Budowa i dzialanie narzadu wzroku.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA

CEL LEKCJI , ,
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI

Poznanie i zrozumienie - elementy budowy oka: gatka oczna, | - opis elementéw budowy oka,
procesu widzenia. twarddwka, rogéwka, Zrenica,
soczewka, teczdwka, ciato szkliste,
siatkdwka, preciki, czopki, plamka
Slepa i zotta, nerw wzrokowy, powie-
ki, brwi, rzesy, gruczoty tzowe, « wyjasnienie mechanizmu widzenia,
powstawania obrazu,

« rozréznienie elementow budowy oka
odpowiedzialnych za ochrong, optyke
i odbidr bodZcow,

- droga promienia Swietlnego w oku
— mechanizm widzenia, « uzasadnienie udziatu ptata poty-

licznego mézgu w analizie bodzcéw

* Zludzenia optyczne. i postrzeganiu $wiata.

ZAGADNIENIA:
« Elementy budowy oka - aparat ochronny oka, uktad optyczny, obiér bodzcow.
« Powstawanie obrazu.
« Zmyst wzroku a rzeczywisto$¢.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- podrecznik,
— tablice barwne lub przestrzenny model oka,
- karty pracy.

PRZYKLADOWY PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynno$ci organizacyjno-porzadkowe: sprawdzenie obecnosci, sprawdzenie zada-
nia domowego, zapisanie tematu lekcji, podziat na grupy (w miare potrzeby).

2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCI!EL . UCZEN .
PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI
Co umoZliwia cztowiekowi postrzeganie Swiata? Narzqdy zmystow.
Jakie zmysty posiada cztowiek? Wzroku, stuchu, dotyku, smaku, riwnowagi.
(o jest narzqdem zmystu wzroku? Oko.




(zy cate oko odpowiada za widzenie? Nie, do tego stuzq receptory wzrokowe.
Rzesy nie odpowiadajq za widzenie.

(o rejestrujq receptory wzrokowe? Barwy, ksztatty (fale swietlne o czestotliwosci
widzialnej).

Zeby zrozumiec mechanizm widzenia, musimy pozna¢ | Uczniowie zapraszani kolejno do tablicy uzupetniaja
wszystkie elementy budowy oka. Na podstawie pod- | schemat oraz punkt 1z karty pracy.
recznika uzupetnij schemat, punkt 1 w karcie pracy.

Teraz sprébujcie okresli¢ funkcje poszczegdlnych ele- Uczniowie uzupetniaja punkty 2 i 3 z karty pracy.
mentow budujqcych oko — to zadanie mozna wykonac
w grupach, dokonujac po zakoriczeniu pracy wspélne-
go uzupetnienia kart pracy.

Zeby zrozumiec, w jaki sposéb widzimy, musimy Uczniowie uzupetniaja punkt 4 z karty pracy.
najpierw okreslic droge, ktdrq bodziec — czyli promieri
Swietlny — dociera do receptora.

Wiesz juz, jaki obraz powstaje na siatkdwce oka. Wygenerowany obraz w postaci impulsu elektrycznego

Jak sqdzisz, co dzieje sie dalej? dociera do ptata potylicznego mdzqu, gdzie nastepuje
Jjego analiza.

(o jest efektem tej analizy? 0dbidr znanej nam rzeczywistosci — widzimy, Ze cos co

znamy jako np. pomidor, ma charakterystyczny, zblizo-
ny do kuli ksztaft i czerwony kolor oraz nie dostrzegamy,
ze widzimy go ,do gory nogami”.

(zy analiza zawsze jest jednoznaczna? (zasami wystepujq zjawiska zwane ztudzeniami
optycznymi.
(o to takiego? Ztudzenie optyczne wystepuje wowczas, gdy mdzg

bfednie interpretuje obraz, informuje, Ze postrzegany
obraz jest inny niz w rzeczywistosci.

Aby sie przekonac, czy jesteSmy odporni na takie zjawi- | Uczniowie uzupetniaja punkt 5 z karty pracy.

ska, wykonajcie prosze zadanie 5 z karty pracy — punkt
ten moze rdwniez stanowi¢ zadanie domowe.

3. Zakonczenie lekgji:

Podsumowanie lekcji stanowia zdania wymagajace uzupetnienia.

Narzady zmystéw umozliwiaja .........ccceevvervncenecnnnnne .

Aparat ochronny oka Stanowia .........ccccceeeveeerernenne .

Soczewka stuzy do .......covevriiiiiiniien, .

Na siatk6wce oka powstaje 0braz .........cccevveevvinceiennnes .

Za widzenie przy ograniczonym o$wietleniu odpowiadaja .........cccecervereriecrriennnnn .
Miejsce odej$cia nerwu wzrokowego Nosi NAZWE .......c.coveverveveereeeurereenenne .

Plamka z6tta jest ......coeveviiiivicirinne,

Za analize przestanego obrazu odpow1ada plat oo, .




KARTA PRACY 0CENA

data

imie

nazwisko

1. Korzystajac z informacji z podrecznika lub przestrzennego modelu budowy oka,

podpisz elementy zaznaczone na rysunku.

2. Posegreguj elementy budowy oka na te, ktére: odpowiadaja za jego ochrone, budu-
ja aparat optyczny, umozliwiaja widzenie, odpowiadaja za przekazywanie bodZcéw
oraz okresl funkcje kazdego z elementdw, np. aparat ochronny - powieki - ochrona
przed urazami mechanicznymi.

a) aparat ochronny oka

..............................................

(plamka z6tta)




3. Wyjasnij, co to jest plamka slepa. Wykonaj ¢wiczenie 15.1 ze str. 255 podrecznika
i zapisz wnioski.

4. Zaznacz na schemacie droge promienia $wietlnego w gatce ocznej. Kolejno wymien
elementy oka, przez ktére on przechodzi.

\//\

5.Sprawdz, czy Twéj mézg prawidtowo odbiera obrazy, czy ulegasz ztudzeniom
optycznym.

N

ey

Ile widzisz pétek?

Policz czarne kropki. Wypukte czy wkleste? Linie proste czy faliste?



SCENARIUSZ 18 (16.1/V)

TEMAT: Budowa i funkcje uktadu hormonalnego.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - -
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Poznanie budowy uktadu | « budowa uktadu hormonalnego « opis budowy uktadu hormonalnego,
hormonalnego, jego roli cztowieka, S, ,
o « Znajomos¢ gruczotdw dokrewnych,
W organizmie. ) .
« rola poszczegdlnych hormondw. o .
« wyjasnienie roli hormondw.
ZAGADNIENIA:

« Budowa i funkcje uktadu hormonalnego:
a) przysadki mézgowej,
b) tarczycy,
¢) przytarczyc,
d) grasicy,
e) nadnerczy,
f) trzustki,
g)jader ijajnikow.
« Zaburzenia hormonalne.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- plansze lub foliogramy przedstawiajace uktad hormonalny cztowieka,
— papier, pisaki.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjne i porzadkowe. Sprawdzenie obecnosci.
Wprowadzenie do tematu lekgji.

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Na dzisiejszej lekcji poznamy kolejny juz uktad Uczniowie zapisuja temat lekgji do zeszytu.
wewnetrzny cztowieka. Jest to uktad hormonalny,
inaczej zwany dokrewnym. Zapiszcie tamat lekgji:
Budowa i funkcje uktadu hormonalnego.




Na podstawie rysunku przedstawiajqceqo uktad
hormonalny okreslcie jego cechy.

— zbudowany z narzqdow potoZonych w réznych
czesciach ciata,

— narzqdy te rdzniq sie od siebie,

— hie sq ze sobq bezposrednio potqgczone.

Narzqdy budujqce uktad hormonalny to gruczoty, ktd-
re wytwarzajq substancje chemiczne requlujqce rdzne
procesy Zyciowe. Te substancje to hormony. Prosze
wymieni¢ gruczoty budujqce uktad hormonalny (na
podstawie rysunku).

— przysadka mdzgowa,
— tarezyca,

— przytarczyce,

— grasica,

— nadnercza,

— trzustka,

— jqdra i jajniki.

2. Czes¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI

W drugiej czesci lekgji bedziemy zastanawiac sie, jakq
funkgje petniq poszczegdine gruczoty dokrewne, jakie
wytwarzajq hormony. Podzielimy sie na grupy 4-oso-
bowe. Kazda grupa otrzyma zadanie do wykonania.
(zas na to przeznaczony to 15 min.

UCZEN
OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSCI

Uczniowie wykonujq zadania (zatacznik 1).

Nauczyciel umieszcza schemat budowy ciafa
ztowieka, na ktérym uczniowie beda lokalizowac

i zaznaczac gruczoty dokrewne (duzy format papieru
przyczepiony do tablicy).

Po zakonczeniu okreslonego przez nauczyciela czasu
uczniowie zaznaczaja na schemacie gruczoty dokrew-
ne (kolorowy papier) oraz prezentuja efekty swojej

pracy.

Nauczyciel rysuje na tablicy tabele, w ktdrej ucznio-
wie wpisuja funkcje poszczegdlnych hormondw.

Uczniowie uzupetniajg tabele.

Hormony to substancje chemiczne, wytwarzane przez
gruczoty w bardzo matych, Scisle okreslonych ilos-
ciach. Nadmiar lub niedobdr hormondw przynosi zte
skutki, o ktdrych teraz bedziemy méwic. Nauczyciel
rozdaje uczniom/grupom zadania (zatacznik 3).

Uczniowie wyszukuja informacje i uzupetniajq tabele.

3. Cze$¢ podsumowujaca:

a) gruczoly dokrewne cztowieka,
b) hormony wytwarzane przez gruczoly,

4. Zadanie domowe:

dokrewnym.

Nauczyciel prosi chetnych uczniéw o podsumowanie lekcji wg planu:

c) skutki nadmiaru i niedoboru wytwarzania hormonéw.

Wyjasnij w formie pisemnej, dlaczego uktad hormonalny nazywamy uktadem




ZALACINIK 1

\
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1. Wybierzcie sposrdd siebie przewodniczacego i sekretarza, pozostali sa poszukiwa- i
czami informagji. |

2. Wyszukajcie nazwy najwazniejszych gruczotow. |
3. Zapiszcie ich nazwy (sekretarz), kazda na oddzielnym pasku papieru (kolor i
czerwony). |
4. Zlokalizujcie potozenie gruczotéw na schemacie przedstawiajacym ciato cztowieka |
(tablica), przyklejajac w odpowiednim miejscu nazwe gruczotu. |

5. Przewodniczacy grupy prezentuje efekty pracy grupy, przykleja kolorowe paski pa- i
pieru do schematu cztowieka. |

|

1. Wybierzcie sposrdd siebie przewodniczacego i sekretarza, pozostali s3 poszukiwa-
czami informagji.

2. Wyszukajcie nazwy hormonéw produkowanych przez przysadke mézgowa
i szyszynke.

3. Wpiszcie ich nazwy oddzielnie na zdttych paskach papieru (sekretarz).

4. Wyszukajcie funkcje tych hormonéw (co najmniej dwie) i wpiszcie je oddzielnie na
zielonych paskach papieru.

5. Przewodniczacy grupy prezentuje efekty pracy grupy, przykleja kolorowe paski
z informacjami na schemacie cztowieka, przyporzadkowujac je do odpowiednich
gruczotow.

1. Wybierzcie sposrdd siebie przewodniczacego i sekretarza, pozostali s3 poszukiwa-
czami informacji.

2. Wyszukajcie nazwy hormonéw produkowanych przez tarczyce i gruczoly
przytarczyczne.

3. Wpiszcie ich nazwy oddzielnie na zéttych paskach papieru (sekretarz).

4. Wyszukajcie funkcje tych hormonéw (co najmniej dwie) i wpiszcie je oddzielnie na
zielonych paskach papieru.

5. Przewodniczacy grupy prezentuje efekty pracy grupy, przykleja kolorowe paski
z informacjami na schemacie cztowieka, przyporzadkowujac je do odpowiednich
gruczotow.



KARTA PRACY NR IV

1. Wybierzcie sposrdd siebie przewodniczacego i sekretarza, pozostali sa poszukiwa-
czami informagji.

2. Wyszukajcie nazwy hormonéw produkowanych przez trzustke i nadnercza.

3. Wpiszcie ich nazwy oddzielnie na zdttych paskach papieru (sekretarz).

4. Wyszukajcie funkcje tych hormonéw (co najmniej dwie) i wpiszcie je oddzielnie na
zielonych paskach papieru.

5. Przewodniczacy grupy prezentuje efekty pracy grupy, przykleja kolorowe paski
z informacjami na schemacie cztowieka, przyporzadkowujac je do odpowiednich
gruczotow.

1. Wybierzcie sposréd siebie przewodniczacego i sekretarza, pozostali sa poszukiwa-
czami informagji.

2. Wyszukajcie nazwy hormonéw produkowanych przez jajniki i jadra.

3. Wpiszcie ich nazwy oddzielnie na zéttych paskach papieru (sekretarz).

4. Wyszukajcie funkcje tych hormondéw (co najmniej dwie) i wpiszcie je oddzielnie na
zielonych paskach papieru.

5. Przewodniczacy grupy prezentuje efekty pracy grupy, przykleja kolorowe paski
z informacjami na schemacie cztowieka, przyporzadkowujac je do odpowiednich

gruczotow.
ZALACINIK 2
SKUTK] SKUTK]
GRUCZOL HORMONY FUNKCIE NADMIARU NIEDOBORU

przysadka mézgowa

tarczyca

przytarczyce

grasica

nadnercza

trzustka

jadra

jajniki




ZALACINIK 3

+ Wyszukajcie informacje na temat skutkéw niedoboru i nadmiaru u czltowieka hor-
monéw produkowanych przez przysadke mozgowa.
+ Przedstawiciel grupy zapisuje informacje w tabelce na tablicy.

+ Wyszukajcie informacje na temat skutkéw niedoboru i nadmiaru u cztowieka hor-
monéw produkowanych przez tarczyce.
+ Przedstawiciel grupy zapisuje informacje w tabelce na tablicy.

+ Wyszukajcie informacje na temat skutkéw niedoboru i nadmiaru u cztowieka hor-
mondw produkowanych przez trzustke.
« Przedstawiciel grupy zapisuje informacje w tabelce na tablicy.

KARTA PRACY GR. IV

+ Wyszukajcie informacje na temat skutkéw niedoboru i nadmiaru u cztowieka hor-
monéw produkowanych przez nadnercza.
+ Przedstawiciel grupy zapisuje informacje w tabelce na tablicy.

+ Wyszukajcie informacje na temat skutkéw niedoboru i nadmiaru u cztowieka hor-
monéw produkowanych przez jadra.
+ Przedstawiciel grupy zapisuje informacje w tabelce na tablicy.

KARTA PRACY GR.VI

+ Wyszukajcie informacje na temat skutkéw niedoboru i nadmiaru u cztowieka hor-
monéw produkowanych przez jajniki.
+ Przedstawiciel grupy zapisuje informacje w tabelce na tablicy.



SCENARIUSZ 19, SCENARIUSZ 20 (18/V1)

TEMAT: Cialo czlowieka zmienia sie w czasie.

SZCZEGOLOWE CELE NAUCZANIA
CEL LEKCJI - .
WIADOMOSCI UMIEJETNOSCI
Zapoznanie sie z etapami | - etapy rozwoju cztowieka, - opisanie okresu dziecinstwa, przed-
rozwoju cztowieka. « cechy charakterystyczne kaidego szkolnego i szkolnego,
okresu rozwoju. « pordwnanie w/w okreséw rozwoju.
ZAGADNIENIA:

« Okres wczesnego dziecifistwa (okres noworodkowy, niemowlecy i poniemowlecy).
+ Od sredniego dziecinistwa do wieku szkolnego.

SRODKI DYDAKTYCZNE:
- zdjecia uczniéw z okresu dziecinstwa,
- pamiatki z dziecinstwa: rysunki, wycinanki, ksigzeczka zdrowia dziecka,
— biate i kolorowe kartki,
- pisaki,
- teczka z gumka, segregator,
- podrecznik,
- inne zrédta informacji o okresach rozwoju cztowieka.

PRZEBIEG LEKCJI:
1. Cze$¢ wstepna:
Czynnosci organizacyjne.
2. Cze$¢ gtéwna:

NAUCZYCIEL UCZEN

PYTANIA/POLECENIA/WYJASNIENIA/CZYNNOSCI OCZEKIWANE ODPOWIEDZI/CZYNNOSC

Nauczyciel wprowadza ucznidw do nowego tematu. | Uczniowie zapisuja temat do zeszytu.
Zwraca uwage na etapy rozwoju cztowieka, w ktdrych
mozna zaobserwowac zmiany fizyczne, psychiczne

i emocjonalne. Podkresla, ze na najblizszych dwdch
lekcjach uczniowie beda pracowac nad przedstawie-
niem pierwszych etapéw zycia cztowieka: wezesnego
dziecinstwa, sredniego dziecinistwa oraz okresu
mtodzienczego.




Nauczyciel wyjasnia, ze temat lekji bedzie zrealizo- | Uczniowie notuja w zeszytach.
wany metoda portfolio, ktdrej celem jest zebranie
prac prezentujacych osiggniecia uczniow. Kazdy uczer
bedzie mdgt ocenic rozwoj whasnych predyspozydji
oraz bedzie miat mozliwo$¢ obserwacji swojego
rozwoju.

Uczniowie wspélnie z nauczycielem ustalaja cel pracy | Uczniowie dyskutuja w grupie.
oraz obszary tematyczne, ktérych dotyczy¢ beda
zadania.

Nauczyciel przedstawia zadania, ktdre uczniowie Uczniowie analizuj karte zadan.
beda realizowac na poszczegéinych lekcjach (zatacz-
nik 1).

Nauczyciel zwraca uwage na sposob pracy:

— wiasciwy materiat,

— terminowos¢,

— realizacje tematu,

— samoocene,

— whnioski.




ZALACINIK 1

TEMAT: Cialo cztowieka zmienia sie w czasie - ,,Moje portfolio”.
Drodzy Uczniowie!

Rozwéj cztowieka to proces, w ktérym zmienia sie caly organizm. W kazdym mo-
mencie zycia ciato jest przystosowywane do innych zadan. Kolejne etapy zycia niosa ze
soba nowe wyzwania i mozliwosci. Cztowiek rozwija sie przez cate zycie.

Zapraszam do prze$ledzenia poczatkowych etapéw Waszego rozwoju. To bardzo
wazny i ciekawy okres poznawania i odkrywania $wiata, radzenia sobie z trudnoscia-
mi, uczenia sie samodzielno$ci. Prosze, aby Wasza podréz w przesztoéé miata cztery
czedci. Cze$¢ 1111 zaczniemy realizowad na dzisiejszej lekgji, II11 IV - na nastepne;.

I czesc
Moj okres noworodkowy

To okres od urodzenia do ukorniczenia 1 miesiaca zycia. Przyjscie dziecka na swiat
jest wielkim wydarzeniem dla najblizszych. Aby przyblizy¢ ten czas, wykonaj ponizsze
zadania.

1. Na podstawie informacji zawartych w podreczniku na temat okresu noworod-
kowego przygotuj kalendarium tego etapu. Zwré¢ uwage na czynnosci podejmowane
przez poszczegdlne narzady oraz zmiany nastepujace w calym organizmie. Kalenda-
rium moze mie¢ forme pisemna, graficzna lub plastyczna. Wykorzystaj do tego celu
kolorowy papier formatu A4. To zadanie wykonaj na dzisiejszej lekcji.

2. Przygotuj opis siebie w okresie noworodkowym. W tym celu przeprowadz wy-
wiad z rodzicami lub z innymi osobami sposréd swoich bliskich. Przedstaw wyniki
swojej pracy na kartce A4. Zadanie wykonaj do nastepnej lekgji.

I czes¢
Moj okres niemowlecy i poniemowlecy

To okres rozwoju przypadajacy na pierwszy, drugi i trzeci rok zycia. Jest jednym
z najwazniejszych etapéw rozwoju cztowieka ze wzgledu na niezwykle intensywny roz-
woj fizyczny, psychiczny i umystowy dziecka.

1. Wyszukaj informacje dotyczace szczepien ochronnych oraz badan, ktérym pod-
legaja niemowleta. Poréwnaj je z zapisami w swojej ksigzeczce zdrowia dziecka. Przy-
gotuj zestawienie danych dotyczacych zmiany wagi i dtugosci ciata, kalendarza szcze-
pien, pojawiania sie zebéw, prawidtowego stuchu, wzroku oraz innych cech. Przedstaw
je w postaci tabeli na kartkach A4.



2. Na podstawie réznych zrédet informacji wypisz 5 najwazniejszych cech dziecka
w okresie niemowlecym i przedstaw je na kartce A4 w formie plastycznej. Zadanie to
wykonaj na dzisiejszej lekdji.

III czes¢
Moj okres przedszkolny

Przypada na 4-6 rok zycia. Charakteryzuje sie bardzo intensywnym wzrostem orga-
nizmu. Dziecko rozwija swoja sprawnos¢ oraz ciekawosé.

1. Korzystajac z réznych Zrodet, wskaz najistotniejsze zmiany zachodzace w bu-
dowie ciata cztowieka w okresie przedszkolnym i uzasadnij ich znaczenie dla dzie-
cka. W tym celu przygotuj prace pisemna na kartce A4. Pamietaj o wtasciwym doborze
argumentow!

2. Odszukaj pamiatki ze swojego okresu przedszkolnego w postaci rysunkdw, zdjec,
malowanek, innych prac plastycznych. Zapytaj najblizszych o ich wspomnienia. Przygo-
tuj prace, przedstawiajaca Twoj dorobek z tego okresu w dowolnej technice na kartkach
A4. Jakie sa Twoje wrazenia i spostrzezenia? Jak oceniasz swéj rozwéj na tym etapie?
Jak dzisiaj mozesz interpretowacd swoje prace? Wnioski zapisz na kartce A4.

IV czes¢
Moj okres szkolny

Trwa od 7 do 12 roku zycia. Dziecko zdobywa nowe wiadomosci i umiejetnosci. Roz-
wija sie bardzo intensywnie.

1. Na podstawie tekstu w podreczniku przedstaw zmiany zachodzace w dziecku
w okresie szkolnym. Zestaw je ze swoimi wspomnieniami lub odczuciami. Przygotuj na
kartce A4 zestawienie tabelaryczne lub zastosuj inna forme.

Zakonczenie

Zbierz wszystkie wykonane prace, uporzadkuj i zamie$¢ w postaci portfolio. Przekaz
nauczycielowi do oceny.



5.Sprawdziany

SPRAWDZIAN NR 1/GRUPA A

TEMAT: Ochrona organizmu.

.........................................................................................................

(imie i nazwisko) (klasa) (data)

ZADANIE 1.
Na rysunku zaznacz klamra warstwe naskoérka, a strzatkami wystepujace w nim struk-
tury. Jakie funkcje petni naskérek? Podaj przynajmniej dwie.

......................................................

......................................................

......................................................

ZADANIE 2.
Poréwnaj paznokie¢ naczelnych i pazur drapieznika. Podaj dwa podobieristwa i dwie
réznice w budowie lub petnionej funkdji.

podobienstwa roznice

paznokie¢
naczelnych

pazur
drapieznika




102

ZADANIE 3.
Sposréd wymienionych cech podkres] charakterystyczne dla skéry wasciwe;.

zbudowana z tkanki tacznej z wtoknami kolagenu « najgrubsza, elastyczna
i wytrzymata, zrogowaciala, ztuszczajaca sie « zbudowana z tkanki thuszczowe;j
ilacznej - silnie ukrwiona « zawiera melanine « jest magazynem energii

dla organizmu + catkowicie pozbawiona receptoréw, termoizolator

ZADANIE 4.
Polacz przyczyne i skutek oraz okresl chorobe.
zakazenie wirusem silny $wiad skéry glowy
(oot )
nadmierna czynno$¢ gruczotéw tojowych  znieksztatcone, zgrubiate paznokcie
(covrereerrenneeeenee e )
zakazenie grzybami chorobotwdrczymi zaskdrniki i ropiejace grudki
(O )
kontakt z pytkami roslin ropne pecherzyki w okolicach ust
(oot )
zakazenie pasozytami katar i tzawienie
(cevrerrierereeeeeeeeaenne )
ZADANIE 5.

Wymien kolejne etapy pomocy przy oparzeniu.

ZADANIE 6.

Sposréd wymienionych elementéw wybierz whasciwe dla odpornosci swoiste;.

ciagtos¢ powtoki « charakterystyczne komorki « sok zotadkowy

charakterystyczne biatka (interferon) « stan zapalny « nabtonek migawkowy




ZADANIE 7.
Czy definicja jest prawdziwa?

Antygeny to substancje i organizmy wywotujgce choroby. P/F

Jezeli nie, podaj wtasciwa.

ZADANIE 8.
Wskaz réznice miedzy surowica a szczepionka.

surowica szczepionka

ZADANIE 9.
Jednym argumentem poprzyj fakt, ze alergia ma swoje przyczyny w wadliwym funk-
cjonowaniu uktadu odpornosciowego.

ZADANIE 10.

Dwoma argumentami uzasadnij konieczno$¢ stosowania szczepie ochronnych.

ZADANIE 11.
Dokoncz zdanie.

Po osiggnieciu petnoletnosci wyraze zgode/nie wyraze zgody na pobranie moich narzqdow
do przeszczepu, poniewaz
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SPRAWDZIAN NR 1/GRUPA B

TEMAT: Ochrona organizmu.

.........................................................................................................

(imie i nazwisko) (klasa) (data)

ZADANIE 1.
Na rysunku zaznacz klamra warstwe skéry wiasciwej, a strzatkami wystepujace w niej
struktury. Jakie funkcje petni skdra wtasciwa? Podaj przynajmniej dwie.

------------------------------------------------------

......................................................

......................................................

ZADANIE 2.
Poréwnaj wtos naczelnych i piéro ptaka. Podaj dwa podobienistwa i dwie réznice w bu-
dowie lub petnionej funkdji.

podobienstwa roznice

wios
naczelnych

pidro ptaka




ZADANIE 3.
Sposréd wymienionych cech podkres] charakterystyczne dla warstwy podskoérne;.

zbudowana z tkanki facznej z wtoknami kolagenu « najgrubsza, elastyczna
i wytrzymata, zrogowaciala, ztuszczajaca sie « zbudowana z tkanki ttuszczowej
ilacznej « silnie ukrwiona « zawiera melanine « jest magazynem energii

dla organizmu « catkowicie pozbawiona receptoréw, termoizolator

ZADANIE 4.
Polacz przyczyne i skutek oraz okresl chorobe.

nadmierna czynno$¢ gruczotéw tojowych  silny swiad skéry glowy

(cevrererrmeieeeenee e, )

kontakt z pytkami roglin znieksztatcone, zgrubiate paznokcie
(cevrererrmeieeee e, )

zakazenie grzybami chorobotwérczymi zaskdrniki i ropiejace grudki
O )

zakazenie pasozytami ropne pecherzyki w okolicach ust
(cerererrmereeeienee e, )

zakazenie wirusem katar i }zawienie
(cerrererrmereeee e, )

ZADANIE 5.
Wymien kolejne etapy pomocy przy odmrozeniu.

ZADANIE 6.

Sposréd wymienionych elementéw wybierz whasciwe dla odpornosci nieswoiste;.

ciagtos¢ powtoki « charakterystyczne komorki « sok zotadkowy

charakterystyczne biatka (interferon) « stan zapalny « nabtonek migawkowy




ZADANIE 7.
Czy definicja jest prawdziwa?

Przeciwciata to substancje i organizmy wywotujgce choroby. P/F

Jezeli nie, podaj wtasciwa.

ZADANIE 8.
Wskaz réznice miedzy odpornoscia bierna a czynna.

odpornos¢ bierna odpornos$¢ czynna

ZADANIE 9.
Jednym argumentem poprzyj fakt, ze choroba nowotworowa moze by¢ spowodowana
wadliwym funkcjonowaniem uktadu odpornosciowego.

ZADANIE 10.

Dwoma argumentami uzasadnij konieczno$¢ stosowania szczepien ochronnych.

ZADANIE 11.
Dokoncz zdanie.

Po osiggnieciu petnoletnosci wyraze zgode/nie wyraze zgody na pobranie moich narzqdow
do przeszczepu, poniewaz




SPRAWDZIAN NR 2/GRUPA A
TEMAT: Narzqdy zmystow.
...................... s T s
ZADANIE 1.
Uzupelnij tekst:
Organizm cztowieka odbiera bodZce przy POMOCY ........oveveveveeeeucececiiiirininnissee :
Narzgdem zmystu wzroku jest oko, stuchu — ucho, wechts — ..........coovevereeeeniecnnne. , smaku -
................................ , dotyku — ... . BodZce sq przewodzone poprzez
komdrki nerwowe do ..........cccoeovvvviciininnnnes , gdzie nastepuje ocena ich znaczenia dla
organizmu oraz okreslenie odpowiedniej .............ccovveuvereeveneecnnee. na dany bodziec.

ZADANIE 2.
Na rysunku opisz elementy wchodzace w sktad aparatu pomocniczego oka.

ZADANIE 3.
Okresl prawdziwo$¢ zdan. W przypadku btednych okreslen podaj prawidtowe.

Soczewka nadaje barwe oku. P/F
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ZADANIE 4.
Polacz w pary.
akomodacja odbiér bodzcow
siatkowka ochrona przed kurzem
powieki zmiana ksztattu soczewki
preciki ciato szkliste
ksztatt oka widzenie ksztattow
ZADANIE 5.
Okresl droge promienia $wietlnego.
rogowka — .oooeiiiiiin e e, —
......................... e,
ZADANIE 6.

Na rysunku opisz elementy wchodzace w sktad ucha srodkowego.

ZADANIE 7.
Okresl funkgcje:

btony bebenkowej -

ZADANIE 8.
Dokonicz zdanie:

btednika bloniastego —........cceuiiiiiiiiiiiiiii

Lubie stucha¢ szmeru strumyka, poniewaz




ZADANIE 9.
Uszkodzenie oka i brak mozliwosci widzenia powoduje szczegdlny rozwéj innych umie-

jetnosci. Wymien trzy z nich.

ZADANIE 10.

Uzasadnij twierdzenie lub wykaz jego fatszywosc.
Wszyscy ludzie majq jednakowo rozwiniety zmyst smaku.

Jest to prawda/nieprawda, gdyz

ZADANIE 11.

Dwoma argumentami potwierdz lub obal twierdzenie.

Zycie byloby piekniejsze, gdybysmy nie odczuwali bélu.




SPRAWDZIAN NR 2/GRUPA B
TEMAT: Narzqdy zmystow.
...................... s T s
ZADANIE 1.
Uzupelnij tekst:
Organizm cztowieka odbiera bodZce przy POMOCY .......covveveveveeeeuceciciiiirininieseseee .
Narzgdem zmystu wzroku jest oko, stuchu — ucho, wechtt — .........ccovcevereeeeniecnnne. , smaku -
................................ , dotyku — ... . BodZce sq przewodzone poprzez
komérki nerwowe do ..........cccoeovvecininnnnnes , gdzie nastepuje ocena ich znaczenia dla
organizmu oraz okreslenie odpowiedniej .............ccooeeuvereeeeniecnnne na dany bodziec.

ZADANIE 2.
Na rysunku opisz elementy odpowiedzialne za odbiér bodZcéw $wietlnych.

ZADANIE 3.
Okresl prawdziwos¢ zdan. W przypadku btednych okreslen podaj prawidtowe.

Rogowka odzywia i dotlenia siatkéwke i ciato szkliste. P/F




Siatkéwka uczestniczy w zatamaniu promieni $wietlnych, chroni teczowke. P/F

ZADANIE 4.

Polacz w pary.
teczéwka przesytanie bodzcow
czopki ochrona przed bakteriami
woreczek tzowy widzenie barwne
oczodét ochrona przed nadmiarem $wiatta
nerw wzrokowy ochrona przed urazem

ZADANIE 5.

Jaki obraz powstaje na siatkdwce?
YZECZYWISEY, wovvvvvviiiiiiiiiiiinn, ) e

Co to znaczy?

ZADANIE 6.
Na rysunku opisz elementy wchodzace w sktad ucha zewnetrznego.




112

ZADANIE 7.
Okresl funkgcje:

kosteczek stuchowych — ...

kanatdw potkolistych — ..ooooiiiiiiiii

ZADANIE 8.
Dokoncz zdanie:

Nie powinienem stucha¢ gtosnej muzyki, szczegolnie bezposrednio przez stuchawki,
poniewaz

ZADANIE 9.
Uszkodzenie ucha i brak mozliwosci styszenia powoduje szczegdlny rozwéj innych
umiejetnosci. Wymien trzy z nich.

ZADANIE 10.
Uzasadnij twierdzenie lub wykaz jego falszywosc.

Wszystkie kregowce majq jednakowo rozwiniety zmyst wechu. Jest to prawda/nieprawda,
gdyz

ZADANIE 11.
Dwoma argumentami potwierdz lub obal twierdzenie.

Zycie byloby piekniejsze, gdybysmy nie odczuwali bolu.




SPRAWDZIAN NR 3/GRUPA A

TEMAT: Organizm cztowieka jako zintegrowana catosc.

(imie i nazwisko) (klasa) (data)

ZADANIE 1.

Podkresl argumenty potwierdzajace przynaleznos$¢ cztowieka do krélestwa zwierzat.
Cztowiek jest najwyzej ewolucyjnie zaawansowanym organizmem.
Ciato cztowieka budujq takie same rodzaje tkanek jak ciato innych kregowcow.

W organizmie cztowieka mozna odnalez¢ typy uktadow narzqdéw podobne jak
u bezkregowcow.

Narzqdy zmystow cztowieka sq najlepiej rozwiniete.

ZADANIE 2.
Nazwa taksonomiczna cztowieka brzmi Homo sapiens. Podkresl okreslenie gatunku.

ZADANIE 3.
Na podstawie drzewa rodowego cztowieka uzasadnij twierdzenie lub wykaz jego fatszywosc.

Cztowiek wspétczesny wywodzi sie bezposrednio od neandertalczyka.

cztowiek
wspotczesny
(Homo sapiens) = i

..........................................

neandertalczyk
(Homo neandethalensis)

..........................................

Australopithecus
.......................................... Tobostus
.......................................... cowiek
wyprostowany . I
.......................................... (Homo erectus) Australc;;):fg?:;z;

..........................................

cztowiek zreczny
(Homo habilis)

I

australopitek
---------------------------------------------------------- (AUSTmIOpIthe(US afafeﬂSfS)

prokonsul
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ZADANIE 4.
Na podstawie rysunku z poprzedniego zadania ut6z chronologicznie przedstawicieli
rodzaju Australopithecus.

ZADANIE 5.
Spoéréd wymienionych cech wybierz i podkresl wtasciwe cztowiekowi.

« przeciwstawny palec w koriczynie gérnej i dolne;j
« kregostup w ksztalcie litery S

« czaszka osadzona pionowo na kregostupie

. trzewioczaszka wyraznie przodujaca

« kregostup w ksztalcie litery C

« brak przeciwstawnosci palucha

« linia pozioma kregostupa i czaszki

« trzewioczaszka wsunieta pod mézgoczaszke

ZADANIE 6.
Wskaz dwa podobieristwa i dwie réznice w budowie lub petnionej funkdji.

podobienstwa roznice

tkanka migsniowa
gtadka

tkanka migsniowa
sercowa

ZADANIE7.

Podaj jeden argument ,za” ponizszym stwierdzeniem lub ,,przeciw” niemu.

Tkanka nerwowa jest najwazniejszq tkankq w organizmie.

...................................................................................................................




ZADANIE 8.
Uporzadkuj kolejne etapy procesu utrzymania stanu réwnowagi wewnetrzne;
organizmu.

............ -zmiana intensywnosci proceséw metabolicznych/utrzymanie ich na tym
samym poziomie

............ -informacja zwrotna
............ - interpretacja danych w uktadzie nerwowym
............ - reakcja organizmu

............ - gromadzenie informagji o stanie organizmu

ZADANIE9.
Podaj role wymienionych uktadéw w utrzymaniu réwnowagi wewnetrznej organizmu.

uktad powtok — .ooeiiii

...................................................................................................................

...................................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...................................................................................................................

ZADANIE 10.

Uzasadnij twierdzenie.

Poprzez swoje zachowanie cztowiek moze wptywac na stan réwnowagi wewnetrznej
organizmu.

Odpowiedz potwierdz dwoma przyktadami.




SPRAWDZIAN NR 3/GRUPA B

TEMAT: Organizm cztowieka jako zintegrowana catosc.

(imie i nazwisko) (klasa) (data)

ZADANIE 1.

Podkresl argumenty potwierdzajace przynaleznosé cztowieka do krélestwa zwierzat.
Czlowiek jest najwyzej ewolucyjnie zaawansowanym organizmem.
Ciato cztowieka budujq takie same rodzaje tkanek jak ciato innych kregowcéw.

W organizmie cztowieka mozna odnalez¢ typy uktadow narzqdow podobne
jak u bezkregowcéw.

Narzqdy zmystow cztowieka sq najlepiej rozwiniete.

ZADANIE 2.

Nazwa taksonomiczna cztowieka brzmi Homo sapiens. Podkresl okreslenie rodzaju.

ZADANIE 3.
Na podstawie drzewa rodowego cztowieka uzasadnij twierdzenie lub wykaz jego fatszywosc.

Cztowiek wspétczesny wywodzi sie bezposrednio od australopiteka.

.............................................. cztowiek
wspétczesny
.............................................. (Homo sapiens) =
neandertalczyk
.............................................. (Homo neandethalensis)
.............................................. pustalopthects
robostus
czhowiek

%%ﬁ?gg% Australopithecus

.............................................. africanus

.......................................................... clowiek i
(Homo habilis)

australopitek
(Australopithecus afarensis) I

....................................................................... prokonsul




ZADANIE 4.

Na podstawie rysunku z poprzedniego zadania utéz chronologicznie przodkéow
neandertalczyka.

ZADANIE 5.
Spoéréd wymienionych cech wybierz i podkresl wtasciwe naczelnym.

« przeciwstawny palec w koriczynie gérnej i dolne;j
« kregostup w ksztalcie litery S

« czaszka osadzona pionowo na kregostupie

« trzewioczaszka wyraznie przodujaca

« kregostup w ksztalcie litery C

« brak przeciwstawnosci palucha

« linia pozioma kregostupa i czaszki

« trzewioczaszka wsunieta pod mézgoczaszke

ZADANIE 6.
Wskaz dwa podobieristwa i dwie réznice w budowie lub petnionej funkdji.
podobienstwa roznice
tkanka chrzestna
tkanka kostna
ZADANIE 7.

Podaj jeden argument ,za” ponizszym stwierdzeniem lub ,przeciw” niemu.

Tkanka krwionosna jest najwazniejszq tkankq w organizmie.
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ZADANIE 8.
Uporzadkuj kolejne etapy procesu utrzymania stanu réwnowagi wewnetrzne;
organizmu.

............ -informacja zwrotna

............ -zmiana intensywnosci proceséw metabolicznych/utrzymanie ich na tym
samym poziomie
............ - interpretacja danych w uktadzie nerwowym

............ - gromadzenie informacji o stanie organizmu

............ - reakcja organizmu

ZADANIE9.

Podaj role wymienionych uktadéw w utrzymaniu réwnowagi wewnetrznej organizmu.

uktad dokrewny — ..o

...................................................................................................................

...................................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...................................................................................................................

ZADANIE 10.

Uzasadnij twierdzenie.

Poprzez swoje zachowanie cztowiek moze wplywac na stan rownowagi wewnetrznej
organizmu.

Odpowiedz potwierdz dwoma przyktadami.




SPRAWDZIAN NR 4/GRUPA A

TEMAT: Usuwanie zbednych produktéw przemiany materii.

(imie i nazwisko) (klasa) (data)

ZADANIE 1.
Uzasadnij twierdzenie lub wykaz jego falszywosc.

Usuwanie zbednych produktow przemiany materii zachodzi wytqcznie w nerkach.

Odpowiedz potwierdz dwoma przyktadami.

ZADANIE 2.

Na rysunku wskaz narzady odpowiedzialne za produkcje moczu.
x

ZADANIE 3.

Na przekroju nerki zaznacz i podpisz przewody, przez ktére przeptywa mocz.




ZADANIE 4.
Okres] prawdziwosé zdan. W przypadku zdan fatszywych podaj prawidtowe.

Resorpcja obowigzkowa polega na wchtanianiu wody i jonéw waznych pierwiastkéw. P/F

...................................................................................................................

...................................................................................................................

ZADANIE 5.
Jednym argumentem uzasadnij stwierdzenie, ze uktad nerwowy bierze udziat w usu-
waniu zbednych produktéw przemiany materii.

ZADANIE 6.
Na podstawie dwéch przyktadéw poprzyj twierdzenie lub zaprzecz jemu.

Badania moczu sq bardzo dobrq wstepng metodq diagnostyczng wielu choréb.

ZADANIE 7.

Polacz przyczyne z prawdopodobnym skutkiem.
niedostateczna higiena osobista kamienie nerkowe
przetrzymywanie moczu zakazenie pecherza moczowego
wadliwa dieta bolesno$¢ w okolicy pecherza
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ZADANIE 8.
Uzasadnij znaczenie dializy dla 0séb z niewydolnoscia nerek.

ZADANIE9.

Jednym argumentem uzasadnij lub obal stwierdzenie, ze przeszczep nerki nie powo-
duje groznych skutkéw dla organizmu dawcy.

...................................................................................................................
...................................................................................................................
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SPRAWDZIAN NR 4/GRUPA B

TEMAT: Usuwanie zbednych produktéw przemiany materii.

(imie i nazwisko) (klasa) (data)

ZADANIE 1.
Uzasadnij twierdzenie lub wykaz jego falszywosc.

Usuwanie zbednych produktow przemiany materii zachodzi wytqcznie w nerkach.

OdpowiedZ potwierdz dwoma przyktadami.

ZADANIE 2.

Na rysunku wskaz narzady odpowiedzialne za usuwanie moczu.
\

ZADANIE 3.

Na przekroju nerki zaznacz i podpisz przewody, przez ktdre przeptywa krew.
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ZADANIE 4.
Okresl prawdziwos¢ zdan. W przypadku zdan fatszywych podaj prawidtowe.

Resorpcja nadobowigzkowa polega na wchtanianiu aminokwaséw i witamin. P/F

...................................................................................................................

ZADANIE 5.

Jednym argumentem uzasadnij stwierdzenie, ze uktad dokrewny bierze udziat w usu-
waniu zbednych produktéw przemiany materii.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
...................................................................................................................

ZADANIE 6.
Na podstawie dwéch przyktadéw poprzyj twierdzenie lub zaprzecz jemu.

Badania moczu sq bardzo dobrq wstepng metodq diagnostyczng wielu choréb.

ZADANIE 7.

Potacz przyczyne z prawdopodobnym skutkiem.
niedostateczna higiena osobista kamienie nerkowe
przetrzymywanie moczu zakazenie pecherza moczowego
wadliwa dieta bolesnos¢ w okolicy pecherza
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ZADANIE 8.
Uzasadnij znaczenie przeszczepu dla 0séb z niewydolnoscia nerek.

ZADANIE 9.
Jednym argumentem uzasadnij lub obal stwierdzenie, ze przeszczep nerki nie powo-
duje groznych skutkow dla organizmu dawcy.

...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................

...................................................................................................................




6. Mata olimpiada anatomiczna

1. Ktére zdanie zawiera btedna informacje?

a) W sktad uktadu ruchu cztowieka wchodza: szkielet, miesnie, stawy i wiezadta.
b) Szkielet osiowy cztowieka zbudowany jest z czaszki, kregostupa, Zeber i mostka.
¢) Niedobér witaminy B6 powoduje chorobe zwanga krzywica.

d) Osseina to substancja organiczna nadajaca kosci sprezystosc.

2. Boczne skrzywienie kregostupa to:

a) lordoza,

b) skolioza,

c) kifoza,

d) zadne z wymienionych.

3. Oznaczone na rysunku cyframi 1, 2, 3, 4 kosci to kolejno:

a) kosci trzewioczaszki:

1 - ko$¢ czotowa, 2 - ko$¢ potyliczna,

3 - kos¢ jarzmowa, 4 - ko$¢ ciemieniowa;
b) kosci trzewioczaszki:

1 - ko$¢ czotowa, 2 — ko$¢ ciemieniowa,

3 - kos¢ potyliczna, 4 - kos¢ skroniowa;
¢) kosci mézgoczaszki:

1 - ko$é czotowa, 2 — ko§¢ ciemieniowa,

3 - kos¢ potyliczna, 4 - kos¢ skroniowa;
d) ko$ci mézgoczaszki:

1 - kos¢ czotowa, 2- kosé klinowa,

3 - kos¢ jarzmowa, 4 — ko$¢ ciemieniowa.

4. Ktéry zestaw zawiera odpowiednio przyporzadkowana liczbe kregéw do wiasciwe-
go odcinka kregostupa?
a - odcinek szyjny, b — odcinek piersiowy, ¢ — odcinek ledzwiowy, d - odcinek krzy-
zowy, e — odcinek guziczny
I - 5 kregéw, II - 7 kregdw, III - 12 kregéw, IV — 4-5 kregdéw
a)a-Lb-Ill,c-1,d-Ie-1I
b)a-1,b-1I,c-I,d-I,e-1II
ca-1I,b-1lI,c-I,d-1,e-1V
d)a-IILb-1I,c-1IVie-1V
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5. Ko$¢ udowa nalezy do:

a) kosci ptaskich,
b) kosci dtugich,
c) kosci krétkich,
d) kosci réznoksztattnych.

6. Podkresl btedna odpowiedz.

a) Kosci czaszki potaczone sg za pomoca szwow.

b) Kos¢ potyliczna posiada otwor.

¢) Mézgoczaszka stanowi ochrone narzadéw zmystéw.
D) Jedyna ruchoma koscia czaszki jest zuchwa.

7. Szkielet klatki piersiowej stanowi:

a) mostek, zebra, kregi ledzwiowe;

b) mostek, czes¢ piersiowa kregostupa, zebra;
¢) zebra, topatki, mostek;

d) zebra, obojczyki, mostek.

8. Zebra taczace sie z mostkiem bezposrednio za pomoca chrzastek zebrowych to:

a) zebra rzekome,

b) zebra prawdziwe,

c) zebra wolne,

d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

9. Dynamiczna praca miesni zwigzana jest:

a) ze zmiang dtugosci mie$ni, ale bez przemieszczenia sie koéci wzgledem siebie,
b) ze zmiang dtugo$ci mieéni i przemieszczeniem sie kosci wzgledem siebie,

c) ze zmiana napiecia mieéni bez przemieszczenia sie kosci wzgledem siebie,

d) zadna odpowiedz nie jest poprawna.

10. Przyktadem stawu zawiasowego jest:

a) staw ramienny,
b) staw biodrowy,
c) staw kolanowy,
d) staw skokowy.

11. Wielocukrem jest:

a) skrobia,
b) glukoza,
¢) sacharoza,
d) fruktoza.




12. Biatka zbudowane s3 z:

a) kwaséw ttuszczowych,
b) aminokwaséw,

¢) glukozy,

d) sacharozy.

13. W jamie ustnej zostaje zapoczatkowane trawienie:

a) skrobi,

b) biatka,

c) thuszczow,
d) witamin.

14. Z6ké jest produkowana przez:

a) jelito cienkie,
b) jelito grube,
c) watrobe,

d) trzustke.

15. Wskaz prawidlowy wzér statego uzebienia cztowieka.

a)2213
2213
b)2123
2123
c) 1232
1232
d)3131
3131

16. Enzymem trawiennym nie jest:

a) lipaza,

b) insulina,
¢) amylaza,
d) trypsyna.

17. Gruczotem pokarmowym i trawiennym jest jednoczesnie:

a) watroba,

b) trzustka,

c) $linianka,

d) woreczek z6tciowy.
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18. Glikogen - wielocukier - magazynowany jest w:

a) trzustce,

b) woreczku zétciowym,
c) watrobie,

d) tkance ttuszczowe;j.

19. Szkliwo - najtwardsza tkanka organizmu - to:

a) specjalny rodzaj tkanki kostnej,

b) zwapnialy nabtonek,

¢) specjalny rodzaj tkanki chrzestnej,

d) zadna z odpowiedzi nie jest poprawna.

20. Sciecie biatka mleka (kazeiny) nastapi w obecnosci:

a) $liny,

b) ptialiny,

¢) podpuszczki (Srodowisko lekko kwasne),
d) lipazy trzustkowe;.

21. Odcinkiem jelita cienkiego nie jest:

a) jelito czcze,
b) dwunastnica,
¢) jelito grube,
d) jelito krete.

22. Pepsyna dziata w:

a) srodowisku zasadowym soku zotadkowego,
b) srodowisku zasadowym soku trzustkowego,
¢) $srodowisku kwasnym soku zotadkowego,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa.

23. Do funkdji watroby nie nalezy:

a) wytwarzanie z6kdi,

b) gromadzenie glikogenu,

¢) wytwarzanie glukagonu,

d) unieczynnianie niektérych toksyn.

24. Trypsyna dziata w:

a) srodowisku zasadowym soku zotadkowego,
b) srodowisku zasadowym soku trzustkowego,
¢) $rodowisku kwasnym soku zotadkowego,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa.




25. Przeczytaj ponizszy tekst.

Sq to jadrzaste komérki krwi o réznej wielkosci. Powstajq gtownie w weztach chtonnych
i $ledzionie, a takze w szpiku kostnym. Petnig funkcje obronng i odpornosciowq.

Dotyczy on:

a) erytrocytéw,
b) trombocytdéw,
c) leukocytow,

d) ptytek krwi.
26. Podkresl btedna odpowiedz.

a) Serce zbudowane jest z tkanki miesniowej poprzecznie prazkowanej, sktadajacej
sie z jednojadrzastych, rozgateziajacych sie komoérek.

b) Worek osierdziowy to dwuwarstwowa btona, w ktérej znajduje sie serce.

c) W sercu wystepuja zastawki.

d) Krew przeptywajaca przez serce w czasie rozkurczéw odzywia je.

27. Erytrocyty powstaja w:

a) watrobie,

b) éledzionie,

¢) czerwonym szpiku,
d) grasicy.

28. Hemoglobina jest sktadnikiem:

a) 0socza,
b) czerwonych ciatek krwi,

¢) biatych ciatek krwi,
d) ptytek krwi.

29. Gtéwnym transporterem tlenu jest/sa:

a) hemoglobina,
b) osocze,
c) biate ciatka krwi,

d) plytki krwi.

30. Aglutynacja krwi (zlepianie sie krwinek) nastapi gdy:

a) biorca ma grupe krwi A, dawca - A,
b) biorca ma grupe krwi B, dawca - O,
c) biorca ma grupe krwi AB, dawca - B,
d) biorca ma grupe krwi O, dawca - A.
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31. Funkcja matego obiegu krwi jest:

a) dostarczenie substancji odzywczych do wszystkich komoérek ciata,
b) dostarczenie tlenu do wszystkich komérek ciata,

c) odprowadzenie z komoérek produktéw przemiany materii,

d) dostarczenie krwi ubogiej w tlen do ptuc w celu jej natlenienia.

32. Do dolnych drég oddechowych naleza:

a) krtan, ptuca, gardtlo;

b) tchawica, oskrzela, ptuca;
¢) przepona, oskrzela, ptuca;
d) gardto, krtan, oskrzela.

33. Wlasciwa kolejnos¢ wedréwki powietrza przez drogi oddechowe podczas wdechu to:

a) jama nosowa — krtann — gardto — tchawica — oskrzela — pluca,
b) jama nosowa — gardto — krtan — tchawica — oskrzela — ptuca,
¢) gardto — jama nosowa — krtait — oskrzela — tchawica — pluca,
d) ptuca — oskrzela — tchawica — krtain — gardto — jama nosowa.

34. Wymiana gazowa odbywa sie w:

a) tchawicy,

b) krtani,

c) oskrzelach,

d) pecherzykach ptucnych.

35. Optucna to:

a) inaczej pecherzyk ptucny,

b) cienka btona pokrywajaca ptuca,

¢) miesien oddechowy,

d) zadna z odpowiedzi nie jest poprawna.

36. Ponizsza tabelka przedstawia procentowy udziat gazéw w powietrzu wdychanym
i wydychanym. Przeanalizuj dane i zaznacz ten punkt, ktéry zawiera poprawny

wniosek.
tlen 21 16-17
azot 78 78
dwutlenek wegla 0,03 4-5




a) W wydychanym powietrzu obniza sie ilos¢ dwutlenku wegla.

b) Iloé¢ dwutlenku wegla we wdychanym powietrzu jest wyzsza niz w wydychanym.
¢) W powietrzu wydychanym obniza sie zawartos¢ tlenu.

d) Procentowy udziat gazéw w powietrzu wdychanym i wydychanym nie zmienia sie.

37. Istota oddychania komérkowego jest:

a) wymiana gazowa,

b) uzyskiwanie energii niezbednej do proceséw zyciowych,
c) dostarczenie substancji odzywczych,

d) zuzycie nadmiaru energii.

38. Adrenalina, tzw. hormon stresu, produkowana jest przez:

a) kore nadnerczy,

b) rdzen nadnerczy,

¢) przedni ptat przysadki mézgowe;j,
d) tylny ptat przysadki mézgowej.

39. Uktad obwodowy sktada sie z:

a) uktadu wspétczulnego i przywspoétczulnego,

b) nerwéw czaszkowych (mézgowych) i rdzeniowych,
¢) mézgowia i rdzenia kregowego,

d) nerwdw czaszkowych i rdzenia kregowego.

40. Osrodek czynnosci serca, wymiotny i regulacji przemiany materii znajduje sie w:

a) rdzeniu kregowym,

b) rdzeniu przedtuzonym,
¢) mézdzku,

d) ptacie czolowym mézgu.

41. Dendryty to wypustki komérki nerwowej, ktére:

a) sa liczne, odbieraja bodZce i przewodza je do ciata komérki;

b) sa dtugie, przewodza impulsy do ciata komérki od innych neuronéw lub do na-
rzadéw wykonawczych;

¢) sa nieliczne, odbieraja bodzce i przewodza je do innych neuronéw;

d) sa krétkie, przewodza impulsy od ciata komoérki do innych neuronéw lub do na-
rzadéw wykonawczych.

42. W ptacie czotowym mieszcza sie miedzy innymi:

a) oérodki czuciowe odbierajace wrazenia dotyku, ciepta i chtodu;
b) osrodek wzroku;

c) osrodki kojarzace, ruchowe i pisania;

d) os$rodki wzroku i mowy. 131




132

43. Odruch to:

a) reakcja narzadu wykonawczego zachodzaca bez udziatu osrodkowego uktadu
nerwowego,

b) automatyczna reakcja narzadu wykonawczego (efektora) na bodziec zewnetrzny
lub wewnetrzny,

c) kontrolowana reakcja narzadu wykonawczego (efektora) na bodziec zewnetrzny
lub wewnetrzny,

d) brak prawidtowej odpowiedzi.




7. Zadania matematyczno-przyrodnicze

Wszystkie dane liczbowe wykorzystane w zadaniach sq zgodne z rzeczywistosciq.

ZADANIE 1.

Rysunek przedstawia wyksztatcony 1is¢ mi-
torzebu dwuklapowego Ginkgo biloba. Jego
liscie posiadaja charakterystyczne widla-
ste (dychotomiczne) unerwienie - w miare
wzrostu z poprzedniej wigzki przewodza-
cej powstaja zawsze dwie potomne. Ob-
licz, ile wigzek przewodzacych powstanie
z jednej macierzystej w dorostym lisciu, je-
zeli rozgatezienia tworza sie $rednio co pét
centymetra oraz ile bedzie wszystkich wia-
zek przewodzacych w blaszce liscia. Oblicz
przyblizona powierzchnie blaszki lisciowe;.
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ROZWIAZANIE:

Poniewaz powyzsza rycina przedstawia odniesienie do rozmiaréw rzeczywistych
w postaci linijki, uczen przy rozwiazaniu musi skorzystac z tej wskazéwki. Do obli-
czen przyjeto (przyblizone w duzym stopniu) wymiary licia umieszczonego na rycinie
pionowo.

Dtugos¢ blaszki lisciowej (bez ogonka) wynosi ok. 5 cm. Zatem, jezeli rozgatezienia
tworzg sie co p6t cm (w rzeczywistosci rozgatezienia tworza sie rzadziej i nie wszystkie
w tym samym czasie, ale dla potrzeb zadania takie zalozenie wydaje sie zasadne), to
na dtugosci 5 cm wytworzy sie co 0,5 cm - 10 rozgatezien. Jezeli zawsze z jednej ma-
cierzystej wiazki tworza sie dwie potomne, to ilo$¢ wiazek w kolejnych rozgatezieniach
tworzy¢ bedzie ciag geometryczny o ilorazie 2. Poniewaz rozgatezien jest 10 zatem:

1 rozgatezienie - 2

2 rozgatezienia - 4

3 rozgatezienia - 8

4 rozgalezienia - 16

5 rozgatezien — 32

6 rozgatezien - 64

7 rozgalezien - 128

8 rozgatezien - 256

9 rozgatezien — 512
10 rozgatezien - 1024
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Jezeli wszystko przebiega z matematyczna doktadno$cia, to liczba wiazek w blaszce
liSciowej bedzie wynosita2 + 4 + 8 + 16 + 23 + 64 + 128 + 256 + 512 + 1024 + 1 (wiazka
poczatkowa) = 2047.

Blaszka lisciowa ma (w duzym przyblizeniu) ksztatt tréjkata o postawie 8 cm i wyso-
kosci 5 cm, zatem S = 0,5ah, wiec wynosi: 0,5x 8 cm x 5 cm = 20 cm?.

ZADANIE 2.

Mitorzab dwuklapowy jest drzewem dtugowiecznym (w sprzyjajacych warunkach
moze przezy¢ ok. 2000 lat!), ale bardzo wolno rosngcym. Dojrzaly (ok. 40 letni) okaz
osiaga wysokos¢ ok. 30 m. Oblicz dtugos¢ cienia rzucanego przez takie drzewo, jeze-
li promienie stoneczne padaja pod katem 45° oraz obwdd i pole tréjkata utworzonego
przez pien, cient drzewa i promien stoneczny. Wykonaj odpowiedni rysunek.

ROZWIAZANIE:

Jezeli promienie padaja pod katem 45, to przy zalozeniu, ze drzewo ro$nie piono-
wo, tréjkat utworzony przez pien, cien drzewa i promien sto-
o neczny bedzie tréjkatem réwnoramiennym, gdyz o +  + 7y =
180", zatem 45 + B + 90" = 180/, to f = 45 - jezeli a.i 3 s so-
bie réwne, to trdjkat jest rownoramienny.

30m Zatem, jezeli drzewo ma wysoko$¢ 30 m, to przy tych za-
tozeniach jego cien tez bedzie miat 30 m.
Y B Aby obliczy¢ obwdd tego tréjkata potrzebne jest oblicze-

nie dtugosci przeciwprostokatnej: a? + b? = ¢, czyli ¢ = 900
m? + 900 m? = 1800 m?, czyli c = 42,43 m.

Obwdd tego tréjkata wynosia+b + c=30m + 30 m + 42,43 m = 102,43 m, a pole
mozna obliczy¢ na dwa sposoby:

1.5=0,5ah = 0,5x 30 m x 30 m (w tym tréjkacie dtugos¢ pnia i dtugosé cienia stana
sie wysoko$cig i podstawa trojkata) = 450 m?.

2.5=0,5ah =0,5x42,43 x 21,21 (w tym przypadku wysokos$¢ tréjkata bedzie syme-
tralng przeciwprostokatnej) = 449,87 m?.

ZADANIE 3.

Definicja jednostki aktywnosci enzymatycznej amylazy slinowej méwi, ze: jest to
taka ilo$¢ enzymu, ktéra w czasie 10 min, w temperaturze 37° C, w pH = 6.6 i w obec-
nosci jonéw chlorkowych jako aktywatora, hydrolizuje 50 mg skrobi. Oblicz, jak ak-
tywny jest dwukrotnie rozcieniczony roztwér enzymu zawarty w 0,5 ml roztworu, kté-
ry rozktada 100 mg skrobi w ciagu 15 min. Jaka bedzie aktywnos¢ tego enzymu w dwa
razy wyzszej temperaturze?

ROZWIAZANIE:
Przy rozwiazywaniu zadania nalezy postuzy¢ sie nastepujacym wzorem:
(10 min : czas osiggniecia punktu achromowego) » rozcieniczenie §liny.




Punkt achromowy to czas potrzebny do catkowitego roztozenia substratu (objawia-
jacy sie zanikiem barwy roztworu,).

Wryliczenie przedstawia sie nastepujaco: 10 (minut z definicji) : 15 (minut osiggania
punktu achromowego) x 2 (rozcieficzenie) = 0,66 x 2 = 1,3. Pamieta¢ jednak nalezy, ze
definicja méwi o 50 mg skrobi, a enzym opisany w zadaniu w wyzej wymienionych wa-
runkach roztozyt 100 mg skrobi, byt zatem 2 razy aktywniejszy, czyli 1,3 x 2 = 2,6. Pa-
mietac nalezy r6wniez, ze podajac jednostki aktywnosci enzymatycznej, uwzglednia sie
réwniez ilo§¢ mililitréw roztworu enzymu uzytego do badania, a wynik podaje w prze-
liczeniu na 1 ml. Skoro zatem w zadaniu uzyto tylko 0,5 ml roztworu, to w przelicze-
niu na 1 ml wynosi to 2,6 x 2 = 5,2. Ostatecznie wynik wynosi: 5,2 jednostki/ml.

Dwukrotne podwyzszenie temperatury (do 74" C) spowoduje jego denaturacje, czyli
spadek aktywnosci do zera.

ZADANIE 4.

Oblicz:

Ile réznych peptydéw moze zakodowaé fragment DNA sktadajacy sie z 18
nukleotyd6ow?

ROZWIAZANIE:

Na zakodowanie jednego aminokwasu potrzebne sa trzy nukleotydy, zatem, jezeli
dane DNA nie zawiera fragmentéw niekodujacych, fragment liczacy 18 nukleotydéw
zawiera 18 : 3 = 6 kodonéw aminokwaséw. Daje to mozliwo$¢ 6 kombinacji, wiec ta-
kie DNA moze zakodowac 720 peptyddéw, przy zatozeniu niepowtarzalnosci amino-
kwaséw (kodondéw) w peptydzie.

ZADANIE 5.
Rysunek przedstawia sposéb powstawania obrazu na siatkéwce oka. Okresl, jakie sa
wzgledem siebie obiekt i jego odwzorowanie na siatkéwce. Co oznacza punkt F?

ROZWIAZANIE:

Obiekt i jego odwzorowanie na siatkéwce s3 wzgledem siebie figurami jedno-
kladnymi, odwroconymi, o skali jednoktadnosci 1/4 (obraz na siatkdwce zo-
stal pomniejszony czterokrotnie — z 2 cm w warunkach z ryciny do 0,5 cm). Dla fi-
zyka F oznacza¢ bedzie ogniskowa soczewki, dla matematyka moze by¢ srodkiem
jednokladnosci.
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ZADANIE 6.

Kropla wody ma $rednio objetos¢ 10 ul. Rozmiary komoérek bakteryjnych wyno-
sza Srednio ok. 2 um. Zaktadajac, ze komorki bakteryjne sa kuliste, oblicz, ile bakterii
zmie$ci sie w kropli wody. Nazwij otrzymana liczbe.

ROZWIAZANIE:

Objetos¢ kuli okreslona jest wzorem:

Y =% 1t~ 419

Jezeli komorka bakterii jest kula o $rednicy 2 pm, to jej promierh wynosi 1 pm. Zaj-
muje wiec objetodé: 4,19x(1)°=4,19x 1 = 4,19 pm?>. Poniewaz 1 pl = 1 mm? a1 mm?to
107 um?, zatem: 1 pl = 10° pm?, czyli w 1 pl zmiesci sie (w przyblizeniu) 10° pm?: 4 pm?,
czyli 0,25 x 10° bakterii, a w 10 pl - dziesie¢ razy wiecej, czyli 2,5 x 10° bakterii (2,5
miliarda).

ZADANIE7.

Udzial odmian transgenicznych (w %)
mnts W globalnym areale, w 2005 roku

160
147
140 - [ Odmiany nietransgeniczne
[ Odmiany transgeniczne
120
100{ 91
80-
60-
40-
20-
0
60% 28% 18% 14%
soja bawetna rzepak kukurydza

Zrédto: Clive James, 2005

Na podstawie danych z wykresu:

1. oblicz areat uprawy nietransgenicznych odmian soi,

2. oblicz areat uprawy transgenicznych odmian rzepaku,

3. okredl tendencje we wprowadzaniu odmian transgenicznych dla soi i kukurydzy.




ROZWIAZANIE:

1.40% z 91 mln ha to 36,4 mln ha.

2.18% z 26 mln ha to 4,68 mln ha.

3. W przypadku soi udziat procentowy odmian transgenicznych w ogdélnym areale
uprawy przewyzsza o 10% udzial odmian nietransgenicznych; dla kukurydzy tenden-
Cja ta jest odwrotna, ze zdecydowana przewaga odmian nietransgenicznych — 86%.

ZADANIE 8.

Kozie mleko zawiera $rednio ok. 5% ttuszczu, a mleko renifera ok. 20% tluszczu.
Oblicz, ile graméw tluszczu spozywamy, wypijajac dwie szklanki koziego mleka. O ile
mniej nalezaloby wypi¢ mleka renifera, by ilos¢ spozytych ttuszczéw pozostata bez
zmiany? (przyjmij % objeto$ciowo-wagowy)

ROZWIAZANIE:

5% zawarto$ci ttuszczu w mleku kozy oznacza 5 g ttuszczuna 11 mleka, zatem: w 0,51
mleka ($rednia objetos¢ szklanki to 250 ml) spozywamy 2,5 g thuszczu. Mleko renifera
jest 4 razy bardziej thuste (20 : 5 = 4), zatem nalezy go wypi¢ czterokrotnie mniej, czyli
0,51:4 =0,1251, czyli pot szklanki, aby iloé¢ spozytych w ten sposdb ttuszczéw po-
zostata bez zmiany.

ZADANIE 9.

Skutkami niedoboru witaminy C, czyli kwasu askorbinowego, sa: szkorbut, samo-
istne krwawienia, uszkodzenia naczyn krwiono$nych, krwawe wybroczyny, zte goje-
nie sie i odnawianie sie ran, rozpulchnienie dziasel, zmiany w zebach (np. zgorzel),
bolesnos¢ stawdw i mieéni, obrzeki koniczyn, ostabienie, utrata apetytu, obnizenie
wydolnosci fizycznej, depresja, osteoporoza, niedokrwistos¢, nadczynno$¢ gruczotu
tarczowego, zaburzenia neurologiczne, wtdérne infekcje, schorzenia zotadka, zapale-
nie btony sluzowej, przedtuzenie okresu zaziebienia organizmu i trudnosci w lecze-
niu zakazen.

Jedna tabletka kwasu askorbinowego (witaminy C) zawiera 100 mg czynnej
substangji.

a) Oblicz, ile kilograméw pomaranczy nalezatoby zuzy¢ na wyprodukowanie 1 opa-
kowania naturalnego specyfiku (30 szt.), zakladajac, ze $rednio jeden owoc zawiera
ok. 70 mg kwasu askorbinowego i wazy ok. 250 g, a podczas produkcji wystepuje 5%
strat. Wynik zaokraglaj do catosci.

: b) Najlepszym Zrédtem naturalnej witaminy C s3 owoce
brazylijskiej aceroli — Malpigii granatolistnej (Malpighia gla-
bral.).

Oblicz, ile owocéw (wagowo) zaspokoi dzienna dawke
witaminy C dla dorostego cztowieka, wynoszaca ok. 90 mg,
wiedzac, ze 100 g owocéw zawiera 2500 mg witaminy C.
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ROZWIAZANIE:

a) Na 1 kg pomaranczy przypadaja $rednio 4 owoce, z ktérych mozna uzyska¢
70 mg + 4 = 280 mg substancji czynnej. Zatem, na wyprodukowanie 3000 mg (30 szt. «
100 mg) potrzeba:

280mg - 1kg

3000 mg - 0,95x

0,95x + 280 = 3000, czyli x = 3000 : (280 + 0,95) = 3000 : 226 = 11,26

Na wyprodukowanie jednego opakowania naturalnej witaminy C potrzeba ok. 11 kg
pomaranczy.

b) Ze 100 g owocédw otrzymamy 2500 mg witaminy C, zatem 90 mg (dzienna daw-
ke) uzyskamy z: 90 + 100 : 2500 = 3,6 g owocow.

ZADANIE 10.
Oszacuj, ilokrotnie bardziej wydajne sa owoce aceroli od owoc6w pomarariczy (dane
liczbowe z zadania 9).

ROZWIAZANIE:

100 g owocéw aceroli zawiera 2500 mg witaminy C, 250 g owocédw pomaranczy za-
wiera 70 mg witaminy C, zatem: 100 g pomaranczy to 100 x 70 : 250 = 28 mg witami-
ny C.

2500: 28 = 89,2857
Acerola jest 90 razy bardziej wydajna niz pomarancza.

ZADANIE 11.
Tabela przedstawia $redni sktad mleka réznych ssakéw (g/100 ml).
Gatunek Woda Thuszcz Biatko Laktoza
stoni 68 22 3 7
cztowiek 88 2 6
kon 89 3 6
owca 80 9 5 6
wielbtad 86 4 5
ptetwal biekitny 54 32 13 1
krowa 88 4 3 5
kangur 87 5
koza 87 5 4 4
morswin 39 49 11 1




pies 77 11 3
szczur 76 12 9 3
niedzwiedz polarny 79 9 9 3
foka szara 30 53 11 6
bébr 69 20 9 2
krolik 72 11 15 2
delfin 53 35 11 1

Na podstawie danych z tabeli:

a) oszacuj, ktérego gatunku mleko ma najwieksza gestos¢ (podajac dwa argumenty),

b) okresl grupe gatunkéw zwierzat, ktérych mtode najszybciej przyrastaja na wadze,
wybdr uzasadnij.

ROZWIAZANIE:

a) Najbardziej geste jest mleko foki szarej, gdyz sposrdd prezentowanych ma naj-
wieksza procentowa zawarto$¢ ttuszczu, a najmniejsza wody.

b) Grupa zwierzat, ktérych mtode najszybciej przyrastaja na wadze sg ssaki mor-
skie, gdyz ich mleko charakteryzuje sie wysoka zawartoscia sktadnikéw odzywczych -
thuszczow (zawsze powyzej 30%) i biatek (zawsze powyzej 10%).

ZADANIE 12.

Populacja bobra europejskiego (Castor
fiber) w Polsce w latach 1960-2010 wykazy-
wala stale rosnaca tendencje, przedstawiaja-
ca sie w nastepujacy sposéb:

1960 r. — 125 osobnikéw, 1965 r. - dwa
razy wiecej niz w 1960 r., 1970 r. - 0 100%
wiecej niz w 1965 r., 1980 r. - trzykrotna
warto$¢ poprzedniej danej, 1985 ¥. — ponow-
ny 100% wzrost, 1990 r. — bobry powiekszy-
ty liczebno$¢ dwukrotnie + 1000 osobnikéw,
dziesie¢ lat pozniej - bylo ich znéw 100% wiecej + 4000 szt., w kolejnych trzech
latach - wzrost populacji wynosit 1000 osobnikéw rocznie, a w 2010 r. — populacja
byta 20 razy wieksza niz w 1985 roku.

Przedstaw dane na wykresie i oblicz, ilokrotnie zwiekszyt sie stan populacji bobra
w Polsce w ciggu 50 lat.

ROZWIAZANIE:
1960 r. — 125 osobnikdw,
1965 r. - dwa razy wiecej niz w 1960 r., czyli 250 osobnikdw,
1970 . - 0 100% wiecej niz w 1965 r., czyli 500 osobnikéw,
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1980 r. - trzykrotna warto$¢ poprzedniej danej, czyli 1500 osobnikéw,

1985 r. - ponowny 100% wzrost, czyli 3000 osobnikdw,

1990 r. - bobry powiekszyty liczebnosé dwukrotnie + 1000 osobnikéw, czyli 7000
osobnikéw,

dziesie¢ lat pdzniej: 2000 r. - byto ich znéw 100% wiecej + 4000 szt., czyli 18000

osobnikéw,

w kolejnych trzech latach - wzrost populacji wynosit 1000 osobnikéw rocznie, czyli

w 2003 r. byto 21000 boréw,

2010 r. - populacja byta 20 razy wieksza niz w 1985 r., czyli liczyta 3000 x 20 =
60000 sztuk.

Stan populacji bobra w Polsce w ciggu 50 lat zwiekszy! sie: 60000 : 125 = 480 razy.

[l liczba osobnikow
60000

55000
50000
45000
40000
35000
30000
25000
20000
15000
10000

5000
0 ﬂl
1960 1965 1979 1980 1985 1990 2000 2003 2010

ZADANIE 13.
Liczba krwinek czerwonych zawartych w 1 pl krwi wynosi 2,5 mln.
Liczba czasteczek hemoglobiny w jednym erytrocycie wynosi 250 mln.
Liczba czasteczek tlenu przenoszonych przez jedna czasteczke hemoglobiny wynosi 4.
Oblicz, ile czasteczek tlenu zwiaza erytrocyty zawarte w 1 pl krwi. Wynik zapisz
w postaci wyktadniczej. Nazwij otrzymana liczbe.

ROZWIAZANIE:

Liczba krwinek czerwonych zawartych w 1 ul wynosi 2,5 mln, czyli 2,5 x 10°.

Liczba czasteczek hemoglobiny w jednym erytrocycie wynosi 250 mln, czyli
250 + 10°= 2,5 « 10%. Zatem, ilo$¢ czasteczek tlenu jaka zwiaza erytrocyty zawarte
w 1 pl krwi wynosi:

2,5¢10%2,5.10% 4=25.10".




Nazwa liczby Wartosé
milion 10¢
miliard 10°
bilion 10%
trylion 108
kwadrylion 10*
kwintylion 10%
sekstylion 10%
septylion 10%
oktylion 10%
nonylion 10°
decylion 10%°

Poszukiwana liczba to 2500 bilionéw lub 0,0025 tryliona.

ZADANIE 14.

Zapisz w postaci wykladniczej i nazwij liczby okreslajace ilos¢ osobnikéw w poszcze-
gblnych stadach zwierzat (podano najwieksze notowane w historii), uzywajac okreslen
liczb catkowitych i utamkowych.

bizon -100 000

golab wedrowny -1000 000

toso$ (w tawicy) —-10 000 000

mréwka (mrowisko) -100 000 000

szarancza - 25000 000 000 000

pszczoty (ul) - 50000
ROZWIAZANIE:

bizon - 100 000 - 10°, sto tysiecy, 0,1 x 10°, jedna dziesigta miliona;

gotab wedrowny - 1 000 000 - 10, jeden milion;

toso$ (w tawicy) - 10 000 000 - 107, dziesie¢ milionéw, 0,01 x 10 jedna setna
miliarda;

mréwka (mrowisko) - 100 000 000 - 10%, sto miliondéw, 0,1 x 10° jedna dziesiata
miliarda;

szaranicza — 25 000 000 000 000 - 25 x 10*?, dwadzie$cia pie¢ bilionéw;

pszczoty (ul) - 50 000 - 5 x 10%, pie¢dziesiat tysiecy, 0,05 x 10°, pie¢ setnych
miliona.
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ZADANIE 15.

Dane z tabeli przedstaw procentowo przy pomocy wykresu kotowego. Oblicz, ile
razy powierzchnia ekosysteméw morskich jest wieksza od ladowych oraz czy wielo-
krotno$¢ powierzchni jest taka sama jak wielokrotno$¢ produkgji.

otwarte wody oceanu 324,0 1296
strefy przybrzezne 34,0 272
strefy pradéw gtebinowych 0,4 10
rafy koralowe 2,0 160
e
lodowce 13,0 -
pustynie i tundry 41,0 32
stepy, taki, pastwiska 42,0 420
suche lasy 9,5 95
tajga 10,0 130
pola uprawiane ekstensywnie 10,0 130
pola uprawiane intensywnie 4,0 200
gl s
i i 50 00

*wyrazona jako wykorzystana energia stoneczna [EJ] - eksadzul = 10" J (trylion dzuli)




ROZWIAZANIE:

otwarte wody oceanu 324,0 (63,5) 1296 (31,5)
strefy przybrzezne 340 (6,7 272  (6,6)
strefy pradéw gtebinowych 0,4 (0,08) 10 (0,2
rafy koralowe 2,0 (0,4) 160 (3,9)

Razem: 360,4 (70,7) 1738 (42,2)

lodowce 13,0 (2,5 -

pustynie i tundry 41,0 (8,0 32  (0,8)
stepy, taki, pastwiska 42,0 (8,2 420 (10,2)
suche lasy 95 (1,9 95 (2,3)
tajga 10,0  (2,0) 130  (3,2)
pola uprawiane ekstensywnie 10,0 (2,0 130 (3,2)
pola uprawiane intensywnie 40 (0,8) 200 (4,8)
wilgotne lasy strefy umiarkowane;j 50 (1,0 175 (4,2)
wilgotne lasy tropikalne i subtropikalne 150 (2,9 1200 (29,1)

Powierzchnia ekosysteméw morskich jest 70,7 : 29,3 = 2,41 razy wieksza niz
ladowych.

Produkcja ekosysteméw ladowych przewyzsza produkcje ekosysteméw morskich
57,8:42,2 =1,36 raza.
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Procentowy udziat poszczegélnych ekosysteméw w powierzchni Ziemi:

otwarte wody oceanu
strefy przybrzezne
B strefy pradéw glebinowych
B rafy koralowe
B lodowce
B pustynie i tundry
M stepy, taki, pastwiska
I suche lasy
I tajga
pola uprawiane ekstensywnie
pola uprawiane intensywnie

wilgotne lasy strefy umiarkowanej
wilgotne lasy tropikalne i subtropikalne

Procentowy udziat poszczegélnych ekosysteméw w produkeji pierwotnej brutto:

otwarte wody oceanu
strefy przybrzezne

M strefy pradéw gtebinowych

B rafy koralowe

B lodowce

B pustynie i tundry

M stepy, taki, pastwiska

I suche lasy

I tajga
pola uprawiane ekstensywnie
pola uprawiane intensywnie
wilgotne lasy strefy umiarkowanej
wilgotne lasy tropikalne i subtropikalne




ZADANIE 16.

Marysia i Janek postanowili wyhodowac¢ szczypiorek. W tym celu musieli posadzi¢
cebule. Marysia uzyta do tego celu donicy o srednicy 40 cm, a Janek dwdch doniczek
o $rednicy 20 cm kazda. Naczynia mialy wysokos¢ 30 cm, byly ksztattu walca. Oblicz,
ile ziemi uzyto kazde z nich, wiedzac, ze zapetnili doniczki do % wysokosci. Ktére z nich
uzyto jej wiecej?

ROZWIAZANIE:
a) Marysia:
Wz6r na objetos¢ ziemi: V=mir>« % h
=314
r=%d=%+40cm =20 cm
d - érednica
h - wysokos¢

V=314.20%-0,75+30 =28 260 cm?

b) Janek:

Wz6r na objetos¢ ziemi: V=2 +mr?« % h
n=3,14

r=%d=%+20cm=10cm

d - $rednica

h - wysokos¢

V=2.314.10%+0,75+30=14 130 cm®
Odp.: Marysia uzyta wiecej ziemi.

ZADANIE17.
Gtadyszek mrowiskowy to jeden z gatunkéw mrowek zyjacych w Polsce. Jego prze-
cietna dtugo$¢ wynosi 3,2 mm. Oblicz, ile mréwek potrzebnych jest do opasania réw-

nika. Czy populacja 17,5 mld mréwek wystarczy do wykonania tego zadania? Dtugos¢
réwnika wynosi 40 041,455 km.

ROZWIAZANIE:
Wzér: x = dtugoéé réwnika [m]/dtugosé mréwki [m]
Dlugosé¢ réwnika - 40 041,455 km = 40 041 455 m
Dtugo$¢ mrowki - 3,2 mm = 0,0032 m

x=40041455:0,0032 =1 251 295 487,5

Odp.: Potrzebnych jest 1 251 295 488 mréwek. Podana populacja wystarczy do wykona-
nia tego zadania.




ZADANIE 18.
Pewien gatunek bambusa rosnie az 7 cm na godzine. W ciagu doby ma jednak 6-go-
dzinng przerwe. Oblicz, jak dtugo zajmie bambusowi osiggniecie wysokosci 40 m.

ROZWIAZANIE:
W ciaggu doby bambus rosnie:s=7 cm «18 =126 cm = 1,26 m
Wz6r: x = wymagana wysoko$¢/przyrost w ciggu doby

x=40m:1,26 m=31,75

Zatem...
31 dni i kilkanascie godzin

311,26 m=39,06m
Zostaje 94 cm
94 cm: 7 cm = 13,47 w przyblizeniu 13,5 [h]

Odp.: Bambus osiggnie te wysokos¢ w ciggu 31 dni 13 godzin i 30 minut.
ZADANIE 19.

Diament to najtwardszy material wystepujacy w przyrodzie. Jest rowniez niezwykle
odporny na dziatanie kwaséw i zasad. Pewien niebotycznie bogaty szejk arabski posta-
nowitl da¢ swojej Zonie niespotykany prezent — diamentowy posag z wizerunkiem jej
samej. Oblicz, ile mineratu zuzyto, tworzac pomnik, wiedzac, ze jego objetos¢ wynosita
1,743 m?, a gestoé¢ diamentu to 3,52 g/cm?. Ile zaplacit szejk za pomnik, jezeli 1 g dia-
mentu kosztuje 1247 $? Ile to bedzie w ztotych? 1 $ to 3,04 zt.

ROZWIAZANIE:
V=1,743m?*=1,743+100 cm + 100 cm +« 100 cm = 1,743 « 10° cm?
d=3,52 g/cm?
1g=1247%
1$=3,04zt

Wzér: m=1,743+10°+3,52=6,1353+.10°¢
Cenaw $ -6,1353 10+ 1247 = 7650,72 «+ 10 = 7,65 +10° $ = 7,65 mld $
Cenawzt-7,65mld $ « 3,04 zt = 23,265 mld z}

Odp.: Szejk zaptacit za monument 7,65 mld $ (23,265 mld zt).

ZADANIE 20.
Gepard jest najszybszym zwierzeciem ladowym. Potrafi osiaga¢ predkosé nawet 120
km/h. Antylopa impala, ktéra jest pozywieniem gepardéw, potrafi biegac z predkoscia




60 km/h. Oblicz, jaka odlegtos¢ przebiegnie gepard, az ztapie antylope, przy zatozeniu,
ze stata 1,5 km od niego i zaczyna ucieka¢ w momencie startu geparda.

ROZWIAZANIE:
V.- predkos¢ geparda
V- predkos¢ antylopy
S, - droga przebyta przez geparda (sg =5 +1,5 km)
s, — droga przebyta przez antylope

Aby gepard mégt dogonic antylope, musi zosta¢ spetniony warunek: t =t to zna-
czy, ze czas ucieczki jest taki sam jak czas pogoni, zatem:

t =t
s/V =s/V

g g "a a

s +V=5.V

g a a g

s +15km=120km/h-s
a7 60 km/h
s, +1,5km=2¢s

s, =1,5km
sg=sa+1,5km
sg=1,5km+1,5km

s =3km
g

Odp.: Gepard przebiegt 3 km, zanim dogonit antylope.

ZADANIE 21.

Maciek spieszy sie do szkoty. Wiedzac, ze odlegtos¢ z domu od szkoty to 960 m, a
Maciek wychodzi z domu o godzinie 7:52, oblicz, z jaka srednia szybkoscia powinien
biec chtopiec, by dotrze¢ do szkoty na lekcje o godzinie 8:00. Wyraz ta szybko$¢ w m/s
oraz w km/h.

ROZWIAZANIE:
s =960 m
t=8min=480s
v =s/t
v=960/480 =2 m/s

w km/h:
v=2+3600/1000 = 7,2 km/h

Odp.: Maciek musiat biec ze $redniq predkosciq wynoszqcq 7,2 km/h.
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ZADANIE 22.
O ktorej godzinie najpdzniej powinien wyj$¢ z domu Maciek, by dotrzec na lekcje
o godzinie 8:00, gdyby miat zamiar pokonac te trase ze $rednia szybkoscig 1 m/s?

ROZWIAZANIE:
v=s/t t=s/v
v=1m/s
s =960 m

t=960/1=960s =16 min

Odp.: Maciek musi wyjsc 0 7.44.

ZADANIE 23.
Ktére zwierze zwyciezy w wyscigu na 1000 m? Ktére przybiegnie jako drugie?
Gepard -V_=3m/s
Z6tw-V,_=1,8km/h
Pies -V _ =200 cm/s

ROZWIAZANIE:
v =3m/s =3+3600/1000 = 10,8 km/h
g
v, = 1,8km/h
v_ =200 cm/s = 200 + 3600/100 000 = 7,2 km/h

Odp.: Najszybciej przybiegt gepard, drugi na mecie byt pies.

ZADANIE 24.
Oblicz, w jakim czasie Ziemia wykonuje obrét o 15°.

ROZWIAZANIE:
1° =4 min
15°=15+4 = 60 min

Odp.: Ziemia obraca sie o 15 stopni w ciqgu 60 minut.

ZADANIE 25.
Oblicz, ile minut zajmuje Ziemi okrazenie Stonica.

ROZWIAZANIE:
1 obrét - 365 dni
365dni-365+24h
1h-60min
1 obieg = 365+ 24+ 60 = 525 600 minut

Odp.: Ziemia obiega Storice w czasie 525 600 minut.




ZADANIE 26.
Wyjasnij, gdzie i dlaczego zachodzi zjawisko tzw. nocy polarne;.

ZADANIE 27.
Ile czasu zajmie kajakarzowi przeptyniecie w dét rzeki 5 km, jesli ptynie z predkos-
cia 4 m/s, a szybko$¢ nurtu rzeki wynosi srednio 2 m/s?

ROZWIAZANIE:
s=5km =5000m
V =V, +V,
v,=4m/s
v,=2m/s

v,=4m/s+2m/c=6m/s
v=s/t t=s/v t=5000/6=833,3s=3833s=o0k.14 min

Odp.: Kajakarz przeptynie ten odcinek w czasie okoto 14 minut.




150

- |
NOTATKI




-
NOTATKI

151




152

- |
NOTATKI




